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тић, Војислав Лазић, Претседиик Народне скупштине Сте- 

llpe дневног реда: 1 — Читање и усвајање за- ван Ћирић (дввет пута). 
писника XIV редовног састанка; Дневни ред: Наставак претреса у начелу изве- 

2 — Саопштегве извештаја Министра финан- штаја Финансијског одбора o предлогу буџета др- 
сија 6 поднршењу амандмана o изменама и допу- жавних расхода и прихода са предлогом Финан- 
нама у рачунском делу предлога буџета државних сијског закона за буџетску 1938/39 годину. 
расхода И ПрихОДа са преДЛОГбм ФинанСИЈСКОГ Гдвориицч: Зарије Јоксимовић, Милан Петковић, Ђура 
закона за буџетску 1938/39 ГОДИНу - Министар- микашиаовић. Ристо Грђић, Претбедник Народне скуп- 
СТВО финансија -- БуЦетско одел.ење бр. 2110/V11 11].ГИ11е cfeeari Ћирм1. (Десе¥ пута), др. Гавро Санто, Пот- 
од   18-11-1938 године. претседник    Народне  скупштине    Лснрем  Томић    (чстири 

3 — Саопштење и усвајањс извештаја  Вери-     пута5    
фикационог   одбора   o  доласку   за   народног   no- ' 
сланика  др.   Рудолфа   Добовишека,   адвоката  из Претседиик Стеван Ћирић:  Господо народни 
Цеља, за срез Шмарје, Ба^овииа дравска, који je     косланици, отварам XV редовни састанак Народне 
изабран na листи др.' Владнмра Мачска; скупштине. Молим секретара г. др. Веблеа да из- 

•    м   „,„ ,„ „„„„na      воли прочитати записник претходног састанка. 4 — CaomiiTOii.c извештаја Минист11а yii.\ ipa- i * 
шњих послова  1ГОворима на интерпслације na- Секретар др. Андреј Вебле прочита заиисник 
родних посланнкв; x,v редовиог састшка. 

5 — Саопштење извештаја Општине суво- Претседиик Стеван Ћирић: Има ли ко од го- 
речке да je Бећир Сејфуловић, народни посланик, споде народних посланика какву примедбу на за- 
подпео остаику na положај прстседника поменутс цисник? (Иема!) Пошто примедаба нема, објав- 
општине; Лзујем да je записник примл>ен. 

6 -- Одговор претседника Народне скупштине Изволите чути предлог измена и допума у ра- 
Стевана Ћирића на кратка питања народних no- чунском дслу прсдлога буџета државних расхода 
ршника ЈеремиЈе Протића и Војислава Дазића, и прихода за буџетску 1938/39 годину. 
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Секретар др. Андреј Вебле (саопштава): Г. 
Министар финансија доставља Народно.ј скуп- 
пјтини на решење накнални предлог o изменама 
ii лопунама v рачунском делу предлога буџета 
лржавних расхода и прихода са предлогом Фи- 
иансиског закона за буџетску 1938/39 годину. Ми- 
нистарство финансија — Буџетско оделзење бр. 
2110/VII  од  18-11-1938 године.  (Вади  прилог). 

Претседник Стеван Ћирић: Овај предлог упу- 
тиће се Финансиском одбору. 

Изволите чути извештај Верификационог од- 
бора. , 

Секретар др. Андре! Вебле (чита): „Народној 
скупштини Београд — Верификациони одбор На- 
родне скупштине примио je преко Претседништва 
Народне скупштине посланичко пуномоћсгћо г. 
др. Рудолфа Добовишека, адвоката из Цеља, иза- 
браног за народног послаиика у Срезу Шмарје, 
Бановине дравске, на листи др. Пладимира Мачека, 
које je пуномоћство предано 17 фебруара 1938 
године. 

Пошто je прегледао изборна акта, жалбе на 
изборе и записнике Главног бирачког одбора, Ве- 
рификациони одбор je \пврдио да je др. Рудолф 
Добовишек заиста изабран на листи г. лр. Вла- 
димира Мачека за народиог посланика у срезу 
Шмарје, бановина Дравска, na му je част предло- 
жити Народној скупштиии, ла се маидат г. др. 
Добовишека Рудолфа, адвоката из Цеља, осиажи. 

За известиоца Одбор je изабрао г. Димитрија 
Мирковића. 

Претсодишк   Вермфкцисуног  олбпрп, 
Др.   Ђор1>е    Марковић,    с.   р. 

Сокретар, 
Димнтрије    MHPKORHII,    с.    р. 

Члаиоии: 
Ристо Р. Грђић, с. р.; Мирко Ил. Урошевић, с. p ; 
Тодор Живкови!!, с. р.; Сретен Кузељевић с. р.; 
Тихомир Васић, с. р.; Стаменко Стошић, с. р.; 
Станко Ћосић, с. р.; Марко В. Ружичић, с. р.; 
Рудолф Певец. с. р. Велимир Ж. Аћнмовић, с. р. 

Васил>   Костић,   с.   р.". 
Прсгселччк Стеван Ћирић: ПОШТО je onaj 

предлог Верификационог одбора донесен једно- 
гласно без икакве дикусије и пошто je ствар јасп.м 
молим Народну скупштину, да још у овом тре- 
|[\тк\- одлучи v.\ .-m ирпма onaj извештај и 
да лп могу прогласити г. др. Рудолфа Добо- 
вишега за мародног посланика. (Једногласаи од- 
зив: Ппима сс). 

Објавл>ујем да (е Народна исупштина при- 
Mn.'ia једногласно извештај Верификационог од- 
бора и проглашујем r. др. Рудолфа Добовишека 
sa народнот послатжа за срез LLhtapje. 

Изволиге чути  извештаје г. г. Министара. 
Секретар ар. Аилреј Вебле: (саопштава): Г. 

Министар vm трамт.пх послова извешгава да Ке 
на следеће интерпелације одговорити кад при« 
кутт све потребне податке: г. Велтпфа Јрјића; 
() распуштању Средишног одјбора и пл^нума Ha- 
род-не одбране у Београду и o аоста8л>ењу no- 
лицијског комесара за нсту; o поступању поли- 
цијских oprana према грађа«сгву приликом до- 
ласка у Београд францускот Министра ниостра- 
IIII\ послова i". Делбоса; o дичностима које заузи- 

мају положаје часништва и службеника у оп- 
штини Баранској и одлагању избора у тој оп- 
штини; г. др. Рика Фукса и другова o распуштању 
југословенског академског друштва „Јадран" у 
Љубл>ан1!. 

Претседипк Стеван Ћирић: Ови извештаји 
узимају се на знање. Изволите чути једно саоп- 
штење. 

Секретар др. Андреј Вебле (саопштава): Оп- 
штина суворечка извештава да je г. Бећир Сејфу- 
ловић народии посланик, поднео оставку на по- 
ложај   претседника  поменуте  општине. 

Претседпик Стеван Ћирић: Ово саопште№е 
узима се иа знањс и биће упућено Верификацио- 
ном одбору. 

Пре 'прелаза на дневни ред, господо народни 
посланици. имам част одговорити на два кратка 
питања, која cv ми упутили г.г. народни посла- 
ници Јеремија Протић и Војислав Лазић. 

Питање г. Јеремнје Протића гласи овако: 
..Господинс Прстседниче, у тчжу ове буџетске 

дискуоије, која дубоко засеца v пр^вредни и по- 
литички живот иашег народа, Кралзевска влада и 
њена Bchiiiia тенденциозно апстинира са седнииа 
скуиштинских и оставља опозицнју да буџет Кра- 
л.спскс владе спроводи. 

Господин Претседиик Народне окупштине, 
уместо да силом свог високог ауторитета натера 
Крал.евску владу и њену већи^у ла ссдницама при- 
суствују, он je на селиици од 16 т. м. поводом 
жучне полемико г. др. Мирка Дошена, народнаг 
ппсланика, са посланицима већине, оштро приго- 
ворио др. Дошену, na, између осталога, окрећући 

■се опозицији, рекао: „Кад већ иећете да радите, 
онда нсмојтс да ометатс рад Скупштнне, ви сте 
дужни да чуватс достојанство парламсптаризма и 
сппга Претседника скупштине". 

Режимска пгтампа бесомучно се обара на све 
гппорнике опозиције. нарочито на чланове клуба 
.Тугослопоиске пационалне странкс, фалсификује 
и.ихове говоре и износи грубе нсистинс, a свс то 
чиии под заиггитом гтрогс и скупо плаћене цен« 
зуре a no iiapcheii.v Крал.свске владс. 

Стога Rac молим, Господине Претседничс, да 
ми на првој наредној седници изволите одгоио- 
рити следеће: 

1 — Да ли je Господин Претседипк вол>ан ДЗ 
СС ИЗВИНИ опозицији иа груби прпгопор ,,да ОПО« 
зиција iiciie да радм", и 

2 - Да ли je Ho.i.an u можо ли Гошодин 
Претседник силом свог положаја да обузда ре- 
жимску штампу од грубог, neociionanor и злоиа- 
мерног пападап.а na говорс послаиика члашова Лу- 
гословенске националне странхе. 

Београд, 18 фебруара 1038 год. 
Прегсс-игмк   клуб;!   послакика   JHCi 

Јеремија П. Протић, с. р." 

ГОСПОДО пародни ПОСЛаници, када сам ово ип- 
та»е од господина Протића примио, ме.ни се i1' 
одмах учинило да je он иетачио навео мојс речи. 
исроиашп зато mro mije имао стенографске бе- 
лешке са те седнице. 

Замолио сам г. Шефа стенографског бироа ДА 
ми донесе ствнографоке белшже, на ште ми i1' 
Шеф рехао да су већ \ штампи и да се више IR' 
могу поираил.ати. Ja иисам ни мислио да иопраи- 
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љам и наредио сам да ми се донесу онако, како 
су дате у штампу. To желим да нагласим, г. Ilpo- 
тићу, да не бисте мислили, да сам поводом Вашег 
питања чинио икакве поправке у стенопрафским 
белешкама. Зато допусште да вам прочитам како 
су дате у штампу. Te моје речи, no стенографским 
белешкама, гласе овако: „Молим вас, господо, 
мир. Буд читате говоре, буд дуже говорите него 
што je Пословником допуштено, ria сад још и да 
не радимо, то не може бити." 

Ja мислим да je г. Протић имао стенопрафске 
белешке, он ми то питање не би ни ставио, јер 
je очигледно да се моје речи не односе на једну 
страну ове «yhe, не односе ни на другу, чак ни на 
прву плус другу страну, него прву ллус другу, 
плус Претседника. 

Дакле, мој приговор je као што видите упу- 
ћен свима, да радимо онако како Пословник то 
налаже, да ne читамо говоре, да не прекорачујемо 
нрсме и да радимо no могућности што више. (Одо- 
бравање и пљескање код већине). 

Да je г. Протић имао стенографске белешке 
могао 6и ми лребацити можда нешто друго, што 
ja желим овом приликом да ошправим, исправим, 
иако ми г. Протић то није пребацио. 

Ja сам у даљем току свог говора рекао ово: 
„Када би се строго -примењивао Закон o послов- 
иом реду, не би се «ашло свеукупно два до три го- 
ворни«а који умеју говорити". 

Ja сматрам за дужносг, да исправим, односно 
да растумачим то татко, да je ово очигледно једна 
фигура, једна хипербола. Сигурно у овој Скуп- 
штини има — хвала Богу — више него два три, 
или више него двадесет и тридесет народних по- 
сланика, «оји умеју говорити, али ако сам употре- 
био ову хиперболу или преувеличавањс, у овом 
случају умањивање, ако сам то учинио, то сам 
учинио у најбољој намери, да дам потстрека да 
потстакнем амбиције, не би ли се ипак постигло, 
Да рад Скупшпине буде у сагласности са § 45 За- 
кона o (пословном реду. 

Нарочито ме боли, господо, ово, ■— допустите 
Да вам то ингимно кажем, да се иоповедим — што 
видим, да чак и она гоопода народни посланици, 
који умеју да говоре, који умеју добро да говоре 
и који су до сада увек говорили у слободној речи, 
почињу да пишу и читају своје говоре. Уместо 
Да 1Имамо обрнут развој, na да помало почињу да 
^оворе слободном речп господа која су до сада 
"авикли да читају, ми имамо raj развој ствари, 
Да баш добри гоипрппци у последп.с иреме по- 
чип.у читати Cftojć 1'оворе. Због тога сам упо- 
ipeono оиу хиперболу, к-оја ништа друпо не 

■феба да значи него једаи апел, да се господа 
народии посланици труде, да буду шраведни према 
§ 45, који изричито забрањује читање говора. 
(Шивота Милановић: Или да мењамо Пословник! 
— Рласови са деснице: Нека се воза, како се во- 
зило! — Boja Лазић: Онда од владине већине не 
би нико могао im знао говорити! — Маифред Па- 
uiTponnh: Ии Крал^евока влада не би могла гово- 
Рити, јер и Министри читају говоре! — Протести 
1сод ввћине). 

Ha друго литање господина Протаћа, част ми 
Је одговорити, да Претседник Пародне скупштане 
Нијс иикаква управна власт и да према томс си- 
лом свога шоложаја не може обуздати нити ре- 
^имоку, нити пкакву штампу. Претседник Иародне 

скупшти«е може давати у том погледу само суге- 
стије. 

Али, господине Протићу, желим и ово да ка- 
жем. У колико није инкомлатибилно са мојим ло- 
ложајем 11(ретседника Мародне окупштине, ja сам 
увек и као члан оне странке KOJOJ припадам, ин- 
тервенисао у правцу слободне, или бар (СлоОодније 
штампе. Moje je дуооко уверење, господо са дес- 
нице, да je у интересу не само Народне окупшти- 
не, да штампа буде слободнија, него да je у инте- 
ресу саме ваше странке, јер у овом тренутку, као 
иретседник, не могу рећи наше странке. Ja у том 
погледу могу само наставити CBOje напоре да и 
као Иретседник Народне скупшпине и као члан 
странке, KOJOJ припадам, учиним све што могу да 
штампа буде слободнија и да цензура буде блажа, 
или да уопште буде укинута. (Пљескање на дее- 
ници и узвици: Тако je! Да нема више цензуре! — 
Сава Микић: И «ас цензуришу", али за време из- 
бора неће оити цензуре! — аојислав Мазић: За 
„Самоуправу ' неће бити цензуре, то знамо, a за 
све друге ће бити!) 

Има реч народни посланик г. Јеремија Протић. 

Јеремија прогив: 1 осподо, ja сам ово питање 
\ ч\ rko i ссиодилу претседнику пародне скулштине 
з најоољоЈ HaiViepH да одстранимо све поЈаве које 
сс из дана у дан сироводе од првога дана ове бу- 
џетске дискусиЈе у овоме Дому. У овоме конкрет- 
hOM случају, овако како ми je данас Господин 
иретседник мародне скупштине одговорио, и кад 
ои тако било као што су стенографске белешке 
донеле, ja не сих имао разлога да Оудем незадо- 
вољан са таквим достоЈанственим одговором. И 
кад би 1 осподин Нретседник Народне скупштине 
задржао raj достојаиствеии став и у будуће, a он то 
може кад хоће, не би имао потреОе да чини апеле 
и даје разлоге да опозиција треба да чува досто- 
Јанство парламснтаризма, и достојанство високога 
иоложаја кога Господин Иретседник Народне скуп- 
штине заузима. 

Господо, ми посведневно видммо да Господин 
Претседник Народне скупштине упада у реч поје- 
диним опозициоиим посланицлма, ставља им при- 
медое n противно Пословнику налази да он може 
да пх корегира у говору, иако je његова висока 
фуккција са.мо у толико у колико je дужан као 
Иретседник Иародне скупштине да саслуша говор- 
иика, који ноои пуну одговорност за свој посла- 
нички говор. Његово je право no Пословнику да 
корегара само изузетне изразе који се помлњу 
у Пословнику. 

Господи« Претседник Скулштиле no својој ду- 
жности чита све говоре, и господо, нека ми ne за- 
мери Господин Претседник кога ja поштујем, он 
се читајућц те гоарре не може да еманципује од 
моћи и навике да се као наставнлк преноси у raj 
свој поаив, na мисли да су посланички говори ши- 
смени задаци средњошхолскик 1)ака, na избацује 
извест' реченице и пасусе из говора народних по- 
сланика, иако то no Пословлику не сме и не може 
да буде. 

Господин Претселник Народне скупштине, и 
јуче je дао једну изјаву која je мене мало узне- 
Miipn.ia, можда je то нехотично учинио. Учлнио 
je једну врсту апела na народне посланике кода 
je казао, да he ct он старати да народни посланицл, 
са највећим поштовањем говоре o Његовом Вели- 



432 XV РЕДОВНИ САСТАНАК — 19 ФЕБРУАРА 1938 

чанству. Господо, овде постоје две алтернативе. 
VUIH je Господин Претседник Народне скупшгине 
то казао без предумишљаја у коме бих случају ja 
Morao да шређем преко тога, рачунајући да je то 
такође навика, јер наш Господин Претседник На- 
родне скупштине je врло добар импровизатор, воли 
доста да говори, не штеди ни време ни стрпљење 
посланика, али, господо, ако je овај други случај 
да je Господин Претседник са предумишљајем то 
казао, онда питам све другове и са левице и са 
деснице има ли и један народни посланик који je 
супротно схватио ову напомену коју je учинио 
Господин Претседник Народне скуиштине. Ако 
има, онда je то за жал>ење, али сви, колмко год 
нас je, можемо да осудимо таквог народног посла- 
ника који би имао друго схватање од онога кога 
има Господин Претседник. 

Али ако je то ca предумИшљајем речено једној 
групи народних посланика, у намери да се они 
квалификују као да немају довољно лојалности 
и оданости према коме треба да je имају, ja као 
претседник гшсланичког клуба Југословенске на- 
ционалне страшсе категорички то одбијам, у име 
клуба и странке. 

Јер сам свестан тога да «и један члан клуба 
Лугословенске националне странке, коме имам част 
оити на челу, није никада ни у сну помислио да се 
сме таква алузија направити на њихов став, на 
њихово држање ирема Иајвишем месту и према 
оданости народу и отаџбини. (Живо одобравање 
на левици). 

A, сад, господо, дозволите да се мало поза- 
бавим режимском штампом. Режимска штампа 
излази из оквира Допуштеноопи. Ona карикира опо- 
зиционе посланике, приказује другојаче говорс 
мего UHO cv (Min овде исказани, na, гооподо, иде 
и дал^е и улази у привата« живот, у односе посла- 
ника, a то je био и случај са мном. Наломенула 
je да сам ja дошао за ПОМОћника Министра фипан- 
сија, да као IIOMOIIIIHK Министра финаноија нисам 
ништа дао. A ja, господо, могу са овога места да 
кажем да нисам ништа дао, јер од мог доласка 
за помоНника Министра финансија од 22 септембра 
1926 године na до мог одласка 1929 године, нисам 
дао да ое и једа« лоповлук, или м један дефицит 
иаправи ма где у Крал>евини Лугославији. (Одобра- 
вање na левици). Ако као вшсок фипансијски струч- 
ibaK, - - ja o томе пикад не говорим, o себи никад 
ne говорим, — нисам IICKC реформе извоо, али 
бар нисам изашао са тога положаја, a да сам на- 
правио неку палату или иеке nape, a Вбрујте, да то 
извесни помоћнмци и iij)e и после мене не могу да 
кажу. (ОдобраиапЈС na левпцп). 

Гооподо, режимска штампа безобзирна je. Она 
С£ баца блатом и na част појединих паших другова, 
Господо, ja једну ствћр могу да кажем одавде са 
овога места да ona треба малко да увуче свој језик, 
јер ona Тјреба да зпа врло добро да њу народ 
скупо плаћа са своје грбаче, UK).()()() динара ме- 
сеч«о, да није н>ен задатак да ona улази у послове 
пародпих послапика. И како немамо друге говор- 
пице да TOJ пггампп затворимо уста, мп lieMO на- 
стојати одавдс да против ње водимо борбу, a Кра- 
љевску владу упозоравамо да, ако je интерес да 
\ đBOJ Скупштинп теку послови како греба, ona 
гама треба да .taopann roj режишској ттампп да 
не  улази  у   naine   ПОСЛОВв,   na   чак   и   38» давпог 
тела, (Одобравање na девици). 

Претседник Стеван Ћирић: Господо народни 
иосланици, ja се нећу и не желим упуштати у по- 
лемику са г. Протићем већ и зато што сам ооле- 
стан. Али, пошто je важна тема, да ли се у овоме 
Дому говори са достојним поштовањем o Најви- 
шем месту, морам да потсетим Народну скупшти- 
ну на једну MOjy изјаву, коју сам са овога места 
рекао: да у овоме Дому нема ни једнога, ни на 
Једној страни ове Куће, који се не одноои са до- 
стојним поштовањем према Највишем месту. Пре- 
ма томе, све претпоставке г. Протића, потпуно су 
промашене. (Jepeiuuja Лротић упада у реч). Нисте 
добро цитирали, г. Протићу, јер нисте добро за- 
памтили! Не стоји тако како сте цитирали. Колико 
се ja сећам, a мислим да имам добро памћење, ja 
сам рекао овако: док сам ja на овоме месту, са 
ове говорнице мора се увек говорити са пуним по- 
штовањем o Највишем месту. 

1 осиодо, пастаје иитање: ако сви г.г. народни 
посланици заиста имају ово дубоко осећање по- 
штовања према Највишем месту, које имају, да ли 
треба да цитирају туђа мишљења, која нису у 
складу са њиховим осећајима. O томе je реч, ro- 
сподо! И те моје изјаве имате тумачити тако, да ja 
мислим да са ове говорнице не смеју пасти речи, 
које ja, не no своме неком наставничком праву, 
као што г. Протић мисли, и не no праву Претсед- 
ника Народне скупштине, него no дужности Прет- 
седника Народпе скупштшне морам да бришем из 
стенографских бележака када се цитирају такви 
узвици,  који   су  недостојпи  овога  места. 

Даље, гооподо народни посланици, ja вас мо- 
лим за ово: Да узмете на знање да ja не сумњам 
да међу вама има и једнога који није савршено 
лојалан ирема Круни и према Намесништву, али 
вас молим исто тако да не цитирате са овог осве- 
штаног места, мислим да сам баш ту фразу упо- 
требио јуче, оне речи и one изразе који заиста 
могу да потекну са стране само оних који немају 
такво дубоко поштовање и таква дубока ocehaita 
као ви, господо. 

Друго питање упутио м« je народни посланик 
r. Војислав Лазић и оно гласи овако: 

„Господине Претседниче, већ неколико дана 
води се у Иародној скутптини пачелна дебата o 
државпом буџету за 1937/38 годину. — Овде hy ja 
да поиравим за 1938/39 годи«у и ja hy ово noiipa- 
ВИТИ и у степографским белешкама и мислим да ми 
Г. Војислав ЛазиН nelie пребацити да сам то учипио 
ЗВТО што СШ био наставпик, него зато што je TO 
заиста тако. — 

Зашто je Уставом и скупштипским Пословни- 
ком 11редви1)ена начелна дебата o буџету? — Сад 
liy и овде мстнути знак питања. — Оигурно зато 
да Краљевска влада саслуша критику својега ДО' 
садашљег рада и тежње Народне скупштине за бу- 
дући рад у свима граиама иародагог и државпог 
живота. 

Али у Скуппггини за време буџетске дебагс 
пема Краљевске владе. За цело време ове буме'г' 
ске дебате ona ne ирисуствује дебати. У клупама 
министарским седи само no једап министар, a чс- 
сто пута je тај мппистар без портфеља. 

Ha тај кгачин Краљевска влада бежи испред 1 ';1' 
родне скупшгпне, чиме показује HeironiTonaibe 
иарламеитарилма у OBOJ земл>и и убија његов 
углед. 

Претседник 11ародне скупштине својом ДУ*' 
НОшћу позвап je да заштити углед Народме ску"' 
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Плчше као другОг уставног фактора, a сачуваће 
joj углед само на тај начин ако му успе да Кра- 
љевску владу доведе у Народну скупштину. 

Стога тражим ла ми Претседник Народнс 
окупштине на првој окупштинској седници одго- 
вори:  i 

Шта he предузети да ириволи Краљевску владу 
да уредно присуствује седницама Народне скуп- 
штине". 

Господо народни посланици, ja сам сам тражио 
од Претседника Краљевске владе и као члан стран- 
ке, да господа министри присуствују што више сед- 
иицама Народне скупштине и сматрам да заиста 
присуство господе Мимистара на седницама На- 
ридне скуиштине диже и углед и рад ове Скупшти- 
не. У томе има г. Лазић потпуно право. Али, 
господо народни посланнци, осим начелне дебате 
постоји и дебата у појединостима, када сваки од 
господе министара може са нарочитом пажњом 
пратити критику оног ресора који он сам води. 
Према томе, мислим, господо, ако господа Мини- 
стри имају својих других дужиости, иије безуслов- 
но иогребно да сви буду пристуни на седници На- 
родне скупшгине. Нарочито не разумем шта je 
хтео г. Лазић да каже тиме шго je нагласио да^су 
покадкад присутии само господа министри без 
портфеља. Па, господо, Министри безпортфеља 
нису министри нижег parna; иапротив то су еми- 
нентно политички министри који у првом реду 
имају да прате начелну дебату. Дакле, господо, 
министри без портфеља су тако исто претставни- 
ци Владе, шта више у пеку руку више политички 
ирстставници него господа Министри који имају 
ресор, те морају да поовећују пажњу и своме ре- 
сору. Ja бих молио г. Лази^а да ne прави ту разли- 
ку и да господу министре без портфеља поштује 
исто тако као и другу господу министре. Али г. 
ЛазиИ не коистатује да je један од свих министара 
стално присутан, a то je Министар финансија i*. 
Легица. Г. Мннистар финансија у ирвом реду има 
за дужност да пази на ток дискусије и на критику 
државног буџета, и ja ca задовољством могу да 
кинстатујем да je г. Летица тој својој дужности 
потпуно одговорио. (Одобравање и пљескање код 
већиие). Према гоме ja молим г.г. Министре, кад 
год су слободпи a Народна скупштина држи седни- 
цу, да буду ifo могућности присутни овде, a г. Ла- 
аића молим да узме на знање да he господа мини- 
стри приликом критика својих ресора са пуном 
паЈкњом пратити ток дискусије. 

Има реч народни посланик г. Војислав Лазић. 
Војислав Лазић: Гооподо народни посланици, 

буџет државних прихода и расхода не налази се 
пред Народаом скупитшом само taro да Народна 
скупштина прегледа оне цифре, да прегледа како 
су na једној страни написаии расходи a на другој 
страни приходи, na да го срачуна и да види да лн 
je то баш добро сабрао г. Министар финаноија и 
онда да то потпише, fleno, nocifOAO, има ту још не- 
Што, има да се види na ли ona Влада заслужује да 
joj се да буџет, да ли она заслужује поверење Ha- 
родне скупштине да joj Скупштина може поверити 
тај буџеп на извршење и, уопште, да ли јој^се може 
Hoitrpimi даља управа над овом зсмлјом. Господо, 
к. je моменат кад Народна скупштина мора оојек- 
Hinilo да прокритикује целокупан 1'ад дапаппм' 
Владе која je досад управлЈала и која тражи да 
управл>а и дал»е. Л, господо, како he господа Ми- 

нистри чути ту критику народних посланика ако 
они не буду присутни да то чују? Да ли треба да 
они прочитају из новина шта су o Влади и њеном 
досадашњем раду говорили поједини посланици. 
Па, господо, кад би бар те новине биле слободне, 
na да оне доносе тачно ono што смо овде говори- 
ли, na да господа узму то да проуче, да бар из но- 
B«iHa виде.. Али, господо, они то из новина не могу 
видети, јер штампи није дозвољено да изнесе шта 
je овде у Скупштини говорено, na je, према томе, 
господо, Влада дужна да седи 'овде, да ради са 
Народном скупштином, да чује и да саслуша цело- 
купну критику њеног досадашњег рада. 

Тако je досад раније било, тако се ради у 
свима парламентарним државама, нарочито, го- 
сподо, онда када je начелна дискуоија, нарочито 
je тада то потребно. A ако би било онако, као 
што рече г. Претседник, да je г. Министар финан- 
сија овде присутан a онда када буде специјални 
претрес да he бити присутни редом други министри 
кад буду ппстресани њихови ресори, о«да господо, 
ово не би била Народна скупштина него би то био 
један обичан Финансијски одбор. И према томе, 
ие сме гсоподи« Претседник дозволити да се На- 
родна скупштина сведе на улогу једног обичног 
ФинансиIcKor одбора. И, гссподо, .нарочито морам 
да пслвучем да има господе ми»истара, који од 
како je започела дебата o буџету овде. нису ни 
пригвирили овде у Скупштини... (Одобравање и 
пљескање на левици).... a то су Министар унутра- 
шњих послова г. др. Корошец чија je политика 
највише овде критикована. (Одобравање на леви- 
ци н узвици: Тако je!) Затим, ^осподин Министар 
саобраћаја господин Мехмед Спахо, чија je полм- 
тика много критикована. (Одобравање и узвици: 
Тако je!) Е na. господо. да ли они треба само 
да доћу онда кад буде њихов ресоо и да онда 
изићу овде на говорницу, да прочитају свој експо- 
зе и на крају да захвале Владиној већини што he 
raj њихов буџет изгаласати и дати им поверење, 
и на томе да се заврши. МеНутим. господо, народ 
очекује да буде боља управа v земл>и, да се no- 
ппаве оне страхоте које je ова Влада починила, a, 
госполо. како се те све страхоте могу поппавити 
ако v гоку дебате не седе сви Министри овде да 
4V.tv кпитику наподних посланика и да чују захте- 
ве наоода ппеко народиих послаиика као људ-и 
Knin заступају и који заиста претстављају народ и 
говопе v име нарола. (Узвипи на левиии: Тако \е-) 

Е сад, господо, можда господа Министри сма- 
трају'да ово пије парламентарна држава, да опи 
ne одговарају Парламенту и да можда они зато и 
ne долазе. Господо, ja мислим да и томе нема ме- 
ста и ако у Уставу не пише у првом члану да je 
nama држава уставна мопархија, али, господо, 
ммамо даље у другим одредбама где се говори o 
Мародној скупштипи, да Народна скупштина има 
право интерпелације, да се закони у земљи ne 
могу доносити без Народне скупштине, да се сви 
закони морају подносити Народној скупштини, да 
Нардиа скупштина има право анкете, да Народна 
скупштина има право да оптужује Министре за 
11,ихов рђав рад, за гажење Устава и закона и, 
гарема томе, као што видите, »ије то тачно, да ми- 
пистри не одговарају овој Скупштини. Ипак, на 
мрају крајева министри морају да адговарају овој 
Скупштини. Али, господо, они беже испред одго- 
вориоспи и зато nehe да долазе на седнице Народ- 
нс скупштинс, да се на тај начин омаловажи   На- 
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родна скупштина. A, господо, ви из већине немате 
ту почаст да вас почаствује др. Корошец и др. 
Спахо својим присуством овде кад ви браните њи- 

, хов рад. (Сава Микпћ: Да ли су пре рата сви ми- 
нистри били присутни у Скупштини, кад je била 
демократија?) 

Претседиик Стеван Ћирић: Молим гисиодина 
Микића да не упада у реч господину говорнику, 
a господина говорника молим да заврши јер je 
пет минута протекло. 

Војислав Лазић (наставља): Господо, ми смО 
имали случај ових дана да видимо ко долази да на 
критику опозиције брани Владу; не долази Влада 
да брани себе, нити долази Претседник Министар- 
ског савета, нити долази Министар унутрашњих 
послова, нити долази Министар саобраћаја, нити 
који други Министар да одговори опзицијоној 
критици, него устаје да joj одговори др. Часлав 
Никитовић као известилац одборске већине. 

Господо, нс може он у име Владе да одго- 
вара o полигичким стварима. Он може да узме 
реч само да говори o буџету, o цифрама, o бу- 
џетским расходима и приходима, само o томе он 
може да говори као известилац већине, a не и да 
излази овде да се испрсава и да каже како Влада 
добро води унутарњу политику. To имају право 
да кажу само Министри, они који су зато и одго- 
ворни. Али нажалост њих нема овде него они 
остављају да у име њихово овде одговара г. др. 
Часлав Никитовић. To je противно сваком парла- 
ментарном реду и систему. Господо, ja се не могу 
задовољити одговором г. Претседника Народне 
скупштине у коме je он прво казао да сам ja у 
ираву, a после тога бранио Министре. Господин 
Претседник Народне скупштине треба да остане 
доследан оној својој мисли да Министри морају 
да присуствују седницама Народне скуппггине, a 
кад он нема моћи да их овамо некако доведе- онда 
бар нска он не буде тај који he им повлађивати 
mro онм не долазе. 

Господо, Господин Претседник одговарајући 
нашем поштовапом другу г. Јеремији Протићу, 
због оног случаја што je наш друг Лосип Цветић 
у својој речи поменуо најузвишеније име у овој 
земл>и.... 

Претседник Степан ЋириК: Господине Ладићу, 
ono нема пикакие везе са вјшшм пнтаи.ем. Ja Вас 
молим да завршите. To не сгоји mi у каквој вези 
са Вашим питањем и ja Вам ne могу дати рсч да 
говорите o чему хоћете. C тога Вас молим да за- 
вршите, (Граја). Господине Ладићу, поштујете ли 
Ви Пословиик Народне скупштине и да ли Вам je 
стало до тога да се Закпп p пословном реду 
поштује? 

Војислак  ЛазиИ   (иастаил.а):  Поштујем. 
Прлтеедник Стеван Ћирић: Па кад га пошту- 

јете, оида изволите вослушати и-Пословник и 
Претседника Иародне скупштине и зауаети своје 
место. lin сте већ прекорачили време »oje Вам je 
допуштено no Пословнику и сада, арекорачивцш 
то време хоћете да говорите и o другим стварима 
o којимв немате права да говорите. To не значи 
поштовање Пословника, то не значн поштовање 
Претседника скупштине, зато Вас молим да зауз- 
мете своје место, 

Војислав Лазић (иаставл.а): Господине Ирот- 
седниче  

Претседник  Стеван   Ћирић:    Господине   Ла- 
зићу, ja  Вам  одузимам  реч. 

Прелазимо на дневии ред: Ha дневном реду je: 
11аставак претреса у начелу извештаја Финансиј- 
ског одбора o предлогу буџета државних расхода 
и прихода са предлогом Финансијског закона .за 
буџетску 1938/39 годину. Има реч народни посла- 
ник г. Зарије Јоксимовић. 

Зарија Локсимовић: Господо народни посла- 
ници, дозволите да и ja приликом начелне дебате 
државног прорачуна за 1938/39 годину, поред 
осталих говорника, подвучем неколико важнији.ч 
констатација o резултатима досадањег рада Кра- 
л^евске владе, која je пре две и no године преузела 
власт и то под веома тетким психолошким, поли- 
тичким, финансиским и привредним ириликама. 

Да би смо себи могли 1]ретставит што јаснпји 
рад Крал>евске владе потребно je само да поста- 
вимо питање: каква je разлика између ондашњег 
времена и данатње ситуације у земљи? Па да сви, 
не само ми са деснице, него и ви, господо на- 
родни посланици, са левицс, савесно и објективно 
признамо, да нема скоро ни једног важнијег про- 
блема: политичког, социјалног, финансијског и 
привредног — једном речју ниједног питања др- 
жавног и народног живота, којим се Влада др. 
Стојадиновића није бавила у овм стварно крат- 
ком времену и које није решила на вадовољство 
и корист општих интереса народа и државе. 

Али, поред свих тих заиста сјајних успеха 
Краљевске владе нашег уваженог вође г. др. Ми- 
лана Стојадиновића, која je пожњела na пол.у 
унутарње и спољне политике, ипак се нашло по- 
литичких људи и политичких група у политичким 
комбинацијама, без икаквс политичке логике, да 
то све imune и поруше и то на пајнедемократскији 
пачин, иако се бусају у прса да су спасиоци де- 
мгу<ратије. A зашто све то, и толико да се удал.е 
од легалних и освештаних демократрккх метода 
и начела?! Господо иа/родан послашади, ништа 
другој пити пак ИЗ каВ4ГХ и им пшх имитичких ПО- 
буда, већ искључиво \\л нужде политичкдг самоодр- 
жап,;! ii чисто егоистичких мотива да дођу на 
власт, како би спасли што се још спасти може, 
n то рушећи све ono mro je створио највећи Краљ 
наше шстарлје, они су г&роклам^нали'сиојим (|)амо- 
.-miM оторавумом од s октобра \

(ум године да омо 
ми   Срби,   Хриатп   и   СлОВСИЦИ   T|4i   парода. 

Господо народни посланици, историја je исто- 
рија, ona се не може изокренути према ћудима 
појединих политичара. Људска историја, a тако и 
нсторија нашега н&рода има свој ток, којега су 
регулисади велики историски догађји светске и 
name прошлости, a порсд II.IIN и великаии светске 
и name историје, али никако „споразумаши" не 
могу запоставити »СТОрИЈу name држапе, која ИДв 
јасном линијом југословенске оријентације; да 
емо, Срби, Хрпатп и Словенци једап HapOfl <л 

једним истим наоодним језиком, са једном народ- 
noM свешћу, са једним традицијама, са једном на- 
родном поезијом и једним народним идеалима. 

Дко бп се, господо, признало да смо три n:1- 

рода, као IHTO октобраши мисле, онда би сс неми- 
новно ползуљали сви главни темељи one државб) 
\ коју смо узидали кости и крв преко милијон 
патчх најболзих синова, које смо ми С])би далп за 
стиарап.е   ne   иелике   Србпје,     ncro   иелпке   ЈулО" 
славије, 
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Уместо да се споразумом реши и затвори 
једно од важних питања, ако се тим истим спо- 
разумом иокрећу сва основна и судбоносна пи- 
тања ове земл>е, која би нас бацила у фаталну 
неизвесност можда кобну и no будућност свих 
Јужних Словена. 

Господо народни посланици, наш велики Крал^ 
Александар није убијен као носилац ауторитатив- 
ног режима, него као најауторитативнији носилац 
југословенске  народне и  државне мисли. 

Немогуће je уништити његов Устав и прин- 
ципе, на којима почива наша држава, да нека бу- 
дућа уставотвориа Скупшгина сувер&но решава 
ироблем државе na бази три народа. У јединство 
државе и династије, господо народни посланици, 
не сме нико више да дира; ту смо сви сложни и 
то иам свима мора бити категорички императив 
и политичко вјерују. 

Решење таквог хрватског питања je могуће 
сам;; у оквиру јединсгвене југословвнске државе, a 
на бази апсолутне и стварне једнакости и равно- 
правности, као и на бази јсднаке љубави једнаких 
дужности према држави, народу и нашој драгој и 
славној динасгији Карађорђевића. 

Историска се чињеница не сме заборавити: да 
je судбина бивше Аустроугарске била запечаћена 
на бојним пољима и да се Југославија стварно 
појвила на историску позорницу 15 септембра 
1915 године. • 

После пробоја солунског фронта порадовали 
су хе и закликтали поново сви косовски мученици 
и сви мртви и живи апостоли југословенства, na 
зато пема нико право да се игра са судбином 
name државе, наше светиње. Ми смо данашња ге- 
нерација, одговорни пред историјом да сачувамо 
ову скупо најдрагоценијом крвљу плаћену теко- 
i iiiiv, o којој су идсалисали највећи умови и ве- 
ликани  iiame историје. 

Господо народни посла-мици, свима нама je 
гтознато иа и господи потггисницима осмооктобар- 
ског опоразума, да je у другој половини XVIII века 
снажно запљуонуо један јак вал југословенске ми- 
c.iii и добио јасне контуре у илирском покрету 
под во}>ством Људевита i'aja, a у другој половипи 
XIX века изградила се стварпо југословенска идео- 
логија под умним Штросмајером и Рачким. По- 
'KiKOM XIX века славни Вожд Карађорђе првим 
устанком стварајући Србију, свеано почео je да 
Ствара и будуКу .Ктославију шил>у11И војске у 
Босну и Јужну Србију ради нациоиалнот ослобо- 
IjCMi.a. A његови уиуци — два велика Краља, са 
Својом у херојству и витештву ненадмашном вој- 
ском створили су Југославију на Куманову, Бре- 
галници и Кајмакчалану. A они који хоће да то 
руше нека добро отворе уши да чују што им на- 
род на то поручује: да пема преуре1)ења ове др- 
Жаве боз народа, који ју je и стварао и који ke 
се у великој lu'liinm сврстати у густе редове onoi- 
најснажнијвг ткпиичког фактчзра, који je ову 
земљу спасао, од психолошког и политичког ра- 
сула; који ј€ оживео привредии жмвот; који je 
финансије државе довео у нормалан колосек, тако 
Да сада, хвала Богу, иожемо да пжоримо o ак- 
ривном трговинском билансу у трговини са ино- 
странством n суфициту у државиом буџету, a ра- 
није смо већ били навикли само на двфиците; који 
Je решио на најбол>е могући пачип питање аемл>о- 
радничких дугова, сжда радничко питање, као и 
M'Hora  важна  социјална  mnan.a;  који  je  повећао 

чиновницима принадлежности. Даље, који je са- 
чувао сва наша драгоцена стара пријатељства: 
с Француском, Енглеском, Малом Антантом, Бал- 
канским споразумом, a створњо нова пријатељ- 
ства без штете no стара и обезбедио мир и си- 
гурност на свима нашим границама, тако да се 
сада спокојно можемо одати уређењу и консоли- 
дацији наше унутрашње политике; који je нашу 
државу сразмерно њеној материјалној и моралној 
снази и херојској прошлости нашега народа повео 
изразиим путсм н>ених сопствених интереса и пот- 
пуне независне спсљне п;злитике и довео земљу на 
једну висину политичког престижа и међународ- 
ног угледа какв&г до сада наша држава није ни- 
када имала. 

Данас се са нашом државом рачуна у свету, 
као са најмоћнијим чиниоцем политичким и вој- 
ничким у Средњој Европи и на Балкану, a коме 
имамо за све то, господо, највише да заблагода- 
римо, и који je то политички фактор? Одговор — 
већ видим лебди свима вама на врху језика na и 
целој земљи, господо, то je Југословенска ради- 
кална заједница са њеним великим уваженим во- 
hoM r. др. Миланом Стојадиновићем. 

Господо народни посланици, молићу вас да 
ми не замерите, што сам принуђен, да и у трећој 
буџетској години нагласим o нужној животној 
потреби и то не само мога среза него и целе Зет- 
ске бановине, a то je довршење колског пута који 
je пзграђен и потпуно довршен до вароши Рожаја 
од Рашке преко Пазара и Тутина. Недовршено je 
још 25 километара до Берана, где се саставља са 
државним путем. 

И овом приликом молим Краљевску владу, да 
изволи прибавити потребни кредит, да се доврши 
поменути пут, који je животно питање многоброј- 
них путошка, који страдају и муче се преко ве- 
ликог и проклетог брда Чакора, који je скоро 
иола годиме затворен, где се сваке године на ства- 
рању троши no пола милиона динара. 

Господо пародни посланици, тај je пут краћи 
од сваког другог, за 110 километара, који веже 
Београд са Цетињем и који чипи велику олак- 
шицу за све пролазпе путнике, јер се никада 
преко године  ис  затвара. 

11адам се у Крал^евску владу a нарочито у 
r. Мппистра гра1)евина, да he наћи начина, да се 
потребни кредит добије за довршење поменугог 
пута. 

Изјаил.ујом да hy гласати у начелу за .буџет. 
(Бурно одобравање и пл>ескање у центруму и на 
досиици). 

Претседник  Стеван  Ћирић: Реч  има  пароднп 
таник г. Душан Перовић. (Гласови: Није овде!) 

lloniTo г. IlopoBiili није овде сматра се да je оду- 
стао од јк-чп. 

Реч има народни посланик г. Милан ПетковиЈ!. 
Милан Петковић: Господо народни посланици, 

Народна скупштина HiMa ne само право него и 
дужност да сваки предлог буџета државних ра- 
схода и прихода претресе, оцијеии и прикаже ra 
у правој његовој свјеглости са сшх његових 
страна; И са стране привродно финапсијоке, ооци- 
јалне и политичке и свих других њсгових страна, 
са којих се on може и треба да посматра. Ta наша 
дужност повећана je и појачана баш у погледу 
овога предлога буиста државпнх расхода и прихода 
за   1938/39 буџетску годину, који се налази пред 
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нама, јер овај буџет има специфично своје елементе 
и MOHC-iiic, ксји су с њим у логичној вези и који 
га неопходно ирате. Он носи ској специфичан по- 
литичко партиски жиг. Он има специфично своје 
иационалио ексномско обележје, сбележје пове- 
ћање прихода државних за пуну милијарду и 270 
^Илиона дкнара, без видл^ивог и нарочитог истак- 
нутог повећања пореске стопе ма које пореске 
врсте. 

Да почнем, господо расматрање и оцјену OBOI 
предлога буџета из привредно финансијског се ;- 
тора. Нека мс г. Ото Гавриловић извини што се 
служим овим, његовим термином, o секторима, из 
којих се може и треба да посматра сваки предлог 
буџета  лпжавних  расхода  и  прихода. 

Бупет за ову наредну буџетску годину, 'сако 
сам рекао, повеКан je за пуну једну мллијарду и 
270 милиона динара! To повећање проведено je 
кроз предлог буџета, како каже Господин Мини- 
стар финаноија у свом штампаном експозеу одмах 
на првој страии, ,,без икаквог завођења нових, као 
и без нарочитог повећања постојећих дажбина". 
Ово су дословно његове речи. 

Нека ме извине Господин Министар финансија, 
кога ja иначе много лично поштујем, али мени ова 
његова тврдња личи овом случају: Једам богаг 
повјерилац дао на зајам једном сиромаху новац и 
рекао му: ,,.)а сам добар човек, na хоћу ла ги по- 
могнем. Ево ти новаиа гсолико тражиш. У уговор 
lieMo ставити, да платиш закснску камату, a ти се 
не бој, ja ти камату нећу наплатити док не стекием 
увјерење да je можеш платити". После извјесног 
времена повјерилац наједанпут долази дужнику и 
таже: ..Ja сад налазим да можеш вратити дуг и пла- 
тита камату, na пошто ми je новац потребан тра- 
жим да ми сав дуг вратиш и камату плагиш, ипаче 
liv против тебе морати предузети законске судске 
кораке, да наплатим своје потражива11)е, јер на 
то имам ппаво no закону и no уговору". 

Узалуд je сироматан дужнтк увјеравао бога- 
тог повериоца, да не може платити дуг и камату, 
mro nehe продати дио свог nviaiba, од кога зависи 
опстанак његов и његове породице. Објашња- 
вање није помогло. И дужнмк и повјерилац остали 
су при своме: дужник ла не може да плати, a повје- 
рилац да не можв да одлаже наплату; јер no ње- 

м увјерењу дужник може да плати, јер има 
доста прихода. И шта je било на крају крајева? 
Повјерилац сч- послужи својим законским правом, 
тужио je и егзекутивним путем наплатио своје за- 
i- нско потраживање. 

Тако he, господо, и повјерилац no овом пред- 
логу буџета, кад постане закон, Господи« Мини- 
стар финансија доћи п рећи свом дужиику, нашем 
пореоком обвезиику: „Предвиђено je повећање 
државних прихода у буџету. Taj буџет постао je 
закон, јер су за њега гласали гвоји пуномоћници! 
твоји посланици. Ilo овоме закону предвиђено je, 
да можеш платити 1,270.000.000 динара више него 
што си до сада плаћао. Зато плати, иначе hy те 
потерати и егзеку'ПИВ1тм путем иаи/ттити, јер 
Mtnii je новац погребан, a имам права да га на- 
илатим no буџетасом закону". Узалуд he се no- 
рески обвезник opamiTii да не може платити, ПО- 
вјерилац, г. Министар фииансија послужиће се 
буџетом као законом и наплатити. Ha евентуални 
приговор, да je ово моје поређење без оонова, јер 

no предлогу буџета није повећана стопа ни једног 
iiopecKor обвезника, него повећани приходи пред- 
виђају се само из оних грана привреде, где се 
ocjeha и види већ сада појачани тпк привредног 
живота и конјуктурни полет, na ће из тих грана 
аутоматски нарасти и државни приходи да одм ix 
на овакав евентуални приговор и одговорим. 

Овај евентуални приговср не може се одржати 
из пвих разлога: 

Прво: Кад погледамо код којих се пореских 
врста у областш непосредних и посредних пореза 
предвиђају тако звана аутоматска рашћења Др_ 

жавних прихода, видимо да се предвиђа повећање: 

У областп иепосреднпх пореза: 
1) Код пореза на пословни 

промет за 85,000.000.— 
2) Код пореза на куће (ку- 

ћарине)   за      ....'..      50,000.000.— 
3) друштвенот пореза и на 

дивиденде за 40,000.000.— 
4) службеничког пореза за .    .      40,000.000.— 
5) пореза на ренте само за   .    .       5,000.000.—r 

Свега за дин.    220,000.000.- 

У области посредиих пореза предвиђа се 
nouehaihe код: 

1) Царине за  120,000.000.— 
2) Такса за  11,000.000.- 
3) Трошарине за  65,000.000.-^ 
4) Дувана за  77,000.000.— 
5) Жижица за око  9,000.000. 
6) Соли за  1,250.000.- 
7) Разиих за  5,756.000.- 

У областн приврсдних устаиова n предузећа пред- 
виђа се повећање: 

1) Код   Министраства   саобра- 
haja: од железница за    .   .   343 000.000.— 

2) Код Миннстарства пошта, те- 
леграфа и телефона за    .    .     72,000.000.   ■ 
итд. 

Гооподо народни посланици, из навсдепог пре- 
гледа врста пореза код којих су предвиђена та 
аутоматока повећања државпих прихода, видимо 
да су то све one врсте KOJI којих he саме пореске 
власти, устан( зе и лица, преко којих се плаћају 
те врсте пореза, мзвршити већу ншлату пореза У 
овојој надлежности на сасвпм црост мачин и без 
законоког n вид.ч.ииог повећап.а пореске стопе код 
тих врста пореза. Осим тога, то су n такис Bipcre 
пореза код којих се основица за разрез пореза 
мги.а, na ее виси<иа основпце за разрез пареза 
може да узима,  и  обичио узима, ероизвољно  п" 
";m м нахођењу пореоких чииовиика, a за све i ' 
пореоке власти и установе добике строго повер' 
i.iina и спрога паре1)ења и упутства како Ке то И3" 
вести. 

Ha пример, зар се код пословиор промета, :(:1 

један известап nocao, не може, и зар се неће узИ" 
маги код оваквог предвиђаља основице за разрез 
ПОреза  MeCTO 100—140,   150 И  200 дипара,  само  Д:1 

се на тај иачи.п истера предвиђено аз^оматско, то« 
боже аутпматско повећање прихода.'Зар се дал>е 
не може код тог истог пореза и основица чисш4 

прихода, na коју се раарезује течевина, узети eehfl 
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да би се добио већи течевински порез, и осим тога 
одмах ће такав порески обвезник да плати и по- 
већаии бановински и  опшгински порез. 

Код кућарине je исти случај, господо. Може 
се добити већи порез већом проценом куће и та 
ће се већа процена кућа уистину завести у овој 
годиии, a да се ипак исреска стопа не повећа. 

Код службеничког пореза привагних службе- 
ника и радника надничара, нарочито ових послед- 
њих, тај ће порез ићи на штету њихових тобоже 
повишених надница и тако he се њима једном ру- 
ком закона давати a другом румом закона одузи- 
мати, јер 1кажу да су повишене наднице радника 
надничара. Па онда код огромног броја радника 
надничара сами послодавци калкулираће наднице 
тако да повећани послодавчев порез на пословии 
промет и чист приход падне на терет њихове кр- 
ваве и мучне зараде, на терет зараде ових рад- 
ника надничара. 

Предвиђено повећање прихода као једна вр- 
ста лореза у суми од 38 милиона динара je не- 
праведно и антисоцијално, што се оволика сума 
повишења предвиђа баш на најслабијим и најси- 
ромашнијим грађанима ове земље који често раде 
само за сув комад хлеба. 

Код пирхода од дувана платиће предвиђено 
позишење произвођач, jep he му се мање платити 
продани дуван или he платити потрошач у пови- 
шеним ценама дувана. Позната je ствар да откупне 
ii прлдајне цене луваиа нису законом утарђене 
него их одређује Управа монопола no свом сло- 
боджЈМ нахођењу. Ирема томе, макар како се 
остварилс oso предвиђено гшвећање ирихода од 
дувана у суми .од 77 милиона динара, то he бигн 
порез на (Произвођача или потрошача или на оба- 
диа заједно. Терет остаје терет, na макар се npe- 
нео са десног рамена на лево pdMc или обратно. 
Исти je случај господо и код пореза на со и жи- 
жице. И њихове цене утврђује Управа монопола 
слободно и no свом нахођењу. Jep, ако се пла- 
Кало за једну кутију жижица са 60 дрваца 1 ди- 
нар,0па се сада плати за једну кутију, опет ку- 
тију жизкица са 40 дрваца, значи да je жижица 
поскупила за 33%, a то je порез који he платити 
потрошач, и то noBehann порез, na макар се утвр- 
дило да пореска стопа ни једне врсте пореза није 
noBehana. 

Пове11ање прихода код Министарства саобра- 
haja у Одељењу управе железница за 343 мили- 
јона и код Министарства пошта и телеграфа^за 72 
милијона динара, шта je друго него пореза', шта 
je друго него пореза на подвоз и на поштанске 
марке, на телеграф и телефон. Све he то платити 
путник, дописивач и корисник телепр^фа и теле- 
фона. Pehn he се: na то су таксе и тарифе. Па 
и то je пореза na макар се то звало таксс и та- 
рифе. A зиамо да железничке тарифе утарђује Та- 
рифки одбор ПрИ Министатрству cao6pahaja no 
своме нахо1)сњу. Исто тако таксе na телеграфе и 
телефоне, поштапске тарифе и цене поштанских 
марака утврђује сам Министар пошта. Трошарпна 
на inehep, на кафу, пиво, вино, ракију итд. утвр- 
ђују и повисују саме Пореске власти no своме на- 
чођењу, без заЈоонског ограничења. .lamo je дакле, 
гооподо, да he се половина предвиђеног аутомат- 
ског повећања прихода у суми од преко 600 ми- 
ЛИЈона дипара Mohn наплатити и без nomiiiien.a 
чореске стопе заобилазпим путем, како сам ОВДе 
сада изложио. (Одобравање на левици). 

A да ће то бити тако, господо, мене у томе 
утврђује и то, што je у овој години у крају, који 
имам част претстављати, у OBOJ години напла- 
hena пореза од неземљорадника на живине и то 
се зове скупна лореза. ]Уш међути.м знамо да je 
скупна пореза заведена npe неколико година, али 
да до ове године није нanлahивaнa. Значи, држав- 
ној каси je затребао један нови извор прихода, 
na се из тога закона o скупној порез« наједанпут 
исчепркао 'нови приход. Гако he исто, господо, 
да буде и са овим аутоматским предвиђеним по- 
вишењем. Ta аутоматока повишења прихода nehe 
бити аутомтаока него егзекуторска. (Одобравање 
на левици). 

Тако IHCTO he бити, господо, и са предвиђеним 
повишењем. Иодређене пореске власти и установе 
добиће поверљива и строго поверљива наређења, 
којима he се пореским чиновницима запретпти са 
одузимање1М од плате, запретиће се и са смењи- 
вањем пореоког чиновника no дену да се мора 
наплатити предвиђени повишени приходи. A мн 
знамо што то значи када се тако поручи са ораие 
претпостављених државнпм чиновницима. Ми то 
знамо да je то за њих сила и npecnja одозго, 
којој они морају да се повинују и no којој мо- 
pajy да лоступе. 

Господин Министар финансија у своме штатм- 
паном експозеу правда и убеђује нас у реалност 
његових предвиђања -и друге околности na у доказ 
тога он се позива и каже: „Moja лредвиђања ау- 
томатоких повишеша државних прихода и раш- 
hen>e државних прихода заснивана су и реална. ' 
У доказ тога он се позива прво, на остварење no- 
BehaHnx прихода у TeKyhoj буџетској години код 
неких врста порезе преко буџетом предвиђших 
прихода; друго позива се на појачани ток при- 
вредног живота и коњуктурни полет у текућој dy- 
џетској години и треће, на noBehan>e националног 
дохотка у 1937 години за 2 милијарде динара. 

Гако каже господин Министар финансија у 
своме штампаном експозеу. Међутим, господо, до- 
казујући основаност и реалност овога свога пред- 
виђања аутаматсмог повећања код неких врста no- 
реза, r. Министар финансиј успео je да утврди да 
je у гскућој оуиеЈСКој годипи 1УЗ/,'38 само код 
пореза на послошш промет оило тога гшвећања за 
35,000.UUU динара за иола године, — значи за го- 
дину дана приолижно 70,000.000 динара. Ирема 
томе, госпидо, за пуних 150,000.000 динара предви- 
ђеног аутоматоког повећања прихода у 1938/39 г., 
г. Минисгар фипасија нема реалне подлоге. Код 
предвиђеног аутомаггоког nosehan^a прихода из 
ооласги посредних пореза у суми од 300 милиона 
динара, г. Министар финансија je, истина, ycne(j 
да тсорстски оправда то noBehanae прихода и no- 
ставио je бар привидно на реалну основицу. Али 
je тиме пошуно потврђено моје раније твр1)ење 
да he ово noBehaibe платити произвођач и потро- 
шач: у виду мање откупне цене за дуван и друге 
извозне производе na које се плака извозна napo- 
na. Или he платити скупље увозни артикл за који 
се плаћа увозна царина. И ово се може провести 
већом проценом основице за разрез царинског 
пореза. И тако je јасно да he ово пред»иђено no- 
већање прихода и код мопопола у ствари бити по- 
вишена пореска стопа на царине и монопол, сшо 
he се извести под другим видом. Место umje парод 
he дакле подметпути врат, na му nehe бити теже, 
и ако je терет већи. (Пљескање на левици). 
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Иравдање предвиђеног аутоматског повећања 
ирихода тоооже утврђеним иовеваљем нациинал- 
Hur дохотка >   ivo/  аа z милијарде динара, такиос 
се не може одржаги. прво, шго утврђено повспа- 
i±>e националниг дохичка ае мора да оуде ни при- 
олижно тачно, a камо ли пошун« тачно. A други, 
треоа анати како je pacuopei;eHo  ги иовећање на- 
ционалног дохотка na све друштвене класе, како 
на капиталисге, како на грговце, како на занатлиЈе, 
каки на земљораднике и раднике—надничаре:' аер 
гри порезе платипе и илааа у њезиноЈ ирегежноЈ 
суми    ирегежан деи с1аиовнишгва    иосредно ИЛи 
неиасредно. A то су земљорадниц-и и радници над- 
аичари. iVLei^i'MM, доходак и ариход Једнах и дру- 
гих aaje се аовеаао у сразмера аовеаања држав: 
аих арихода. Уосталом и сам r. Миаистар фиааа- 
caja у штампааом ексаозеу аа сграаи 21 аоследња 
алиаеја    огвореао  и дисловао  то  аризнаје,    кад 
каже:  „ФинаасиЈСко  оатереаење no  овим  аредло- 
rj  оуџета изаоси на сваког становника oU3 динара. 
кшко je предлог  оуџета за ааредау  годину пове- 
haa  арема  садашњем  оуаету и  њему  одговарају- 
h'H доходач' у нешто веаој сразмера него што je 
аорасг аациоаалаог дохотка за 1Ујо;37 год... итд.'' 

Овим  Министар  фиаансија  огворено  и до- 
словно признаје, да je аовеаање аредлога буџета 
у несразмери са досадашњам оуџетима и аорасгом 
националниг дохотка од  1936.'čJ7 године. Од тога 
аризнања не треба драгоценијег ни стручнијег при- 
заања, ниги критике овиг аредлига   оуџета.    Исто 
тако неодрживо je и араидаше предаиђеиог аоре- 
ског  оитерећења  суми.м  KOJOM je оатереНен  посе- 
oiu) свака стааовиик »аше аеиље, јер хвала Вогу, 
ми  се бројно множимо и не оаадамо,    аа    ћемо 
таквом рачуницом да дођемо до сасвим аогрешанх 
.;;1и,|.\чака, да смо благо штерећеии пкфезом, ао- 
што се сума просечног иорсског оитерећења сма- 
ibyje у  сразмери   нашег    бројног    повећања   ири 
пеиромен.еао.м   или   мало   по&ећаном   аационалном 
дохотку. 

Иретседиик владе и Bol^a Јерезе број 1 г. др. 
Стојадиаови!) (Једаа глас са лсвацс: Корошец je 
број 1). Хиала, примам гу доиуау. Дакде, др. Сто- 
ja/umoimli аа једној скуппгтаи ОМЛадине Југосло- 
1кчк-кс радикалне заједнице, ту у Beoi раду, прошло- 
га .'iera у свом гоиору рече imiina мање и ниипа 
више, да се Југославија налази у привредном ho- 
лету, у такном припредпом полету који истораја 
ис иамти и да je то заслуга његове Владе и његове 
Jepese. Господо, ja се сећам да je г. Министар прет- 
седник др. Стојадиновкћ био Министар (|)инансија 
K'pa.i.emiiic Срба, Хриата м Словенаца 1924, 1(.)2Г), 
1926 год., ii ми смо crni жипи спедоци да je баш ТИХ 
година ночела постепено да се осећа ошшта свет- 
ска привредна криза. 11 та оветска привредна кроиза 
почела je да захваћа и нашу землуу и »икоме од 
аас mije палп an na крај памети Да МИ за ГО иочп- 
н>ање omino светске привредне кризе, која je по- 
чела n код аас да се иојаил.ујс, кривимо ОНДашње) 
Млгаистра фимаасија др. Милаиа Стојадиновића, 
него омо знвли да je то послеДЈеда стања опште 
свеггске прагареде, од које m nama привреда ne 
може да буде т-кл.учеиа п изоловат. Л, господо, 
сада наједанпут, када je Бог дао na Je родило 
лето и година, a можда су и неки други моменти 
даЛИ   n   иомогли  u)  стан.!'. ,ia ЛИ   na  ДОбро ИЛИ 
на зло човечанства, то Кемо видети, fep je дошло 
до завојевања нашег западнот суоеда, да обнови 
римску имиерију, дошло je до освајања Абесииије, 

na даље дошло je и у Шпааији до међусобаог 
братоубилачког рата, где се индиректао, уистину, 
гуку стране силе у н>иховој земљи, na je дошло и 
до para без објаве рата између Јапана и Кине итд. 
Сад се наједанпут каже: Све je то заслуга чудо- 
iBopaor штапића г. др. Стојадиновића, његове 
Владе и његове Јерезе. 

Све су то узроци услед чега je настало веће 
потраживање сировиаа, a чим je наступила већа 
потражња, no природним законима привреде 
одмах су и цеае скочиле оним продуктима, који 
су се тражили. (Једаа глас са левице: И наору- 
жања!) Дабоме, психоза наоружања у читавом 
свету изазвала je појачан ток привредног живота и 
коњуктурног аолета, на који се позива r. Миаистар 
финансија. A то све аикако не може бити заслуга 
њихова, осим ако хоћемо да призанмо, да je заслуга 
др. Стојадиновића и Јерезе и то што je сунце 
сјало и што je киша падала. Али, господо, госпо- 
дип Министар финансија, као експоаент за буџет 
државпих прихода и расхода, као експонент Вла- 
дин и Јерезиа, тврди слично у своме експозеу на 
страни првој. Само он то чиаи мало обазривијим 
и стручнијим тоном, кад каже, да je ток нашег 
привредног л<и»ота у овој години пбјачан и да ће 
се коњунктурни полет у нашој землш и даље си- 
гурно развијати. 

Ja бих се огријешио o дужну лојалност и об- 
јективност према г. Министру финапсија, кад му 
не бих прмзнао лојалиост и објективаост, јер он 
ову евоју предњу тврдњу o појачаном току нашег 
привредног нсивота и очекивање даљег коњунк- 
турног гголета објективно и лојално веже за свег- 
ску привредну коњунктуру и апсолутпо je став- 
,i ,;   под њеп  утицај. 

On v свомс штампаном експозеу, на странм 26, 
стубац 6, каже o томе дослбвно ово: „Свеони тога 
да се у даиашњем стању привредног и техиичког 
развитка поједина пационална привреда ne можс 
изоловатп   ОД   утицаја   свјстске   коп.упкт\ре   Кра- 
љевока влада iie"  итд. 

За OBI) објвктивно, лојално и стручно хомпе- 
тентно npn.uian.o Mii дугујемо г. MIHHHCTPV финаН" 
сија ncKpenv благодарност. Јер он je овим вајбоље 
демантовао и п-оставио на право мјесто све хвале 
јерезовоких апитатора, na и самог eohe Jepese 
број једа« o томе, да je поправка и болжитак нашег 
привредног живота, у колпко га n гдје га има, 
дошао од чудотворнот штаггића Јерезе, њезиних 
вођа и Владе. Mn му дугујемо благодарност, што 
je \- пво неколико збијенмх ријеч« поставжз Hfl 
право мјесто п хвалу n приче већ-ике Фтшаисијског 
одбора у toeroBOM »звјештају o поправци нашег 
привредног cian.a. у колпко je пма, као ;ijt'''lV 

чудотворне Јерезе, њезиних вођа и Владе. 
Да мало размотримо, господо, сада, колико 

се појачао ток нашег привредног живота и његов 
полет. Ko n колико je осетио поправку и бољитак 
живота? Али, господв, да то расмотримо кроз 

! му правог и »стинског стања свих друштве- 
них рсдова папшх, да каж^мо искрено, nn no бабу 
mi no стричевима, већ no правдр Бога истинога, 
м кажемо језиком и душом свих наших друштве.' 

nnx редова, a не само једног и два реда. (ВојислџЏ 
Jlaauh: Тако jel). 

Стање код  земљорадника ji> овако, барем У 
претежној  већини  крајева   Дринске   ба«овине, 'А 

биће слично и no другим суседним бановинама. 
Босански сел>ак сто од сто храни сс кукурУ" 
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зним хлебом, na ни њега већ данас 30—40% no- 
родица у многим срезовима немају. Пшеничан 
хлео сељак једе само у свечаним приликама: O 
слави, свадби и већим празницима, кад у већем 
броју посјећује .храмове. Смокови су му прете- 
жним дијелом једноставни, од биљних производа, 
Зими не увијек зачињени иесом, a љети готово 
иикада. Одећа и обућа није му ништа луксузнија 
нсго што je раније била. Kao и раније тако и сада 
90% деце сеоске до 8 годиие не обува се пи лети 
ни зиии... (Пљескање на левици)---, женскиње које 
се не удаљује послом од куће, такођо се врло 
ретко обува зими. (Један глас са левице: Кажите 
то г. Воји Ђорћевићу, који хоће да буде сел>ачки 
Министар! — Министар без. портфеља Војислав 
Ђорђевић: Нема потребе да мени то каже! Ja 20 
година то видим, знам и говорим, али ви сви ћу- 
Tiirc. Ja сам за поправку тога. Такво стање, г. Пет- 
KOBHIIV, било je и пре 10 годип.ч кад сте Ви пома- 
гали Владу. — Минпстар пошта. телеграфа и теле- 
фоиа Војко Чпркик: A како живе попови). Попови 
живс како који. Неки je босатији неки je сиро- 
машиији, али се сиглфно не размећу богатством као 
Нека господа Министри. Сигурно je v Београду 
ните палата министарскнх и кал ме већ изазивате 
и адвокатских него ли поповских. (Министар по- 
шта, телеграфа и телефона Војко Чвркић: A, више 
има поповских палата. Ja и Ви, господине Пстко- 
Вићу, смо голи!) 

Ja, хпала Богу, нпсам го, ja имам слободу и 
нешто мало здравља, и ja сам врло задовољан. 

Шећер се у сшште ne упохребљава за исхрану 
и за децу. Једино се употрвбл>ава за кафу за ста- 
рије и за госте, али ne редовно. Светлост се 
Vdiiiiirc ne пали од априла до октобра, исго се ве- 
Чера поред ватре, tla се тако поред ватре и по- 
Моћу светлости од ватре и болесник послужи ако 
га има у кући, na се чак и гости служе тако са 
ватром са огњишта. Цигар папир je уопште иш- 
чезао пз употребе на cc.iv. Пуши се на новипе и 
разне омоте у које je била замотана купл>ена роба. 
Beha половина сеоских болесника, ако ra je лекар 
" прегледао бесплатно, лекова уопште не купује, 
јср ne може. 

Сед>ак којп има нешто да прода од стоке или 
зсране то му једва стиже за најнужније намир- 
иице: со, гас, памук. обућу итд. 90^ сеоског ста- 
Н( вништва баш у 193637 години, у којој ее и 
Господин Министар финансија и Владина већина 
хвале са појачаним TOKOM аривр^дног нсивота и 
Коњунктурним полетом, напустило je опанке од 
коже n прешло ка нездраве гумене опанке, na je 
врло задовољан кад и ц>их има. Може ли се ro- 
сподо, Tv говорити o повећаном стандарду namera 
сел)ака? Не може. Не може се! Ако се ствари гле- 
Дају онаквим, какве јесу. Jeo nn 5% наших земљо- 
радника није повисило стандард свога живота. On 
će одржава, господо, само штедљивотћу и пави- 
ком да подноси све тешкоће невероватном стрп- 
љивотћу. Ham сел>ак у шали за себе каже: Мени 
je име дуроња јер све трпим и дурам. (ПљескЗње 
пт левици). Просечан дневни стандард вашег се- 
л>ака не прелази суму од 5 до 8 динара дневно! 
трошка за све његове потребе и потребе хране, 
одеКе, обуће и свих других најосновнијих жи- 
вотних намирница. Таквих je, господо, ja овде 
смели гврдим, у многим срезовима 90%. Може 
ли сс онда говорити o иовећаном стандарду жи- 
Вота,   o просперитету,   o   појачаном   току   при- 

вредног    Живота,    o неком    конјуктурном полету 
итд. итд.?! 

Стање  нашег занатлије  овакво je: 
' )Д јачег нзражаја кризе до данас код многих 

врста заната може се, без претеривања рећи, да 
je половина ралн.и пбтпуно ликвидирало, a велики 
лео преосталих занатлујских породица одржавао 
je голи живот скученим стандардом и продајући 
намештај трошећп уштеде из ранијих година. 

Ретке су врсте заната, код којих су занатлиј- 
ске радње успеле да се очувају у потпуном свом 
броју. 

Си.мптоматичап je парочнто пад ранијих onan- 
чарских занатских радњи, који се je збивао бат 
n у 1936 37 години. To je доказ слабе куповне моћи 
сељака-потрошача, баш v годинама, у којима се 
већина хвади просперитом. Ни TV лакле, не може 
бити говора 0 просперитету и повећаној куповној 
снази. 

Слична je ситуација и код мањих трговаца- 
Једино известан број боље стојећих старих трго- 
вачких Kvha. успео je ла се одржи n преброди 
кризу без осетног материјалног слабљења. 

Новп привредници са чврстом подлогом за 
даље одржавање и напредован>е, јављају се само 
no где-где. 

Тако je no унутрашњости, no селима и мањим 
градовима. Tv, ако cv се и повећали захтеви жи- 
вота, куповиа снага није у толикој мери да би се 
могао осетити и видети појачаи ток прнвредног 
живота. 

Ha основу овог кратког и летимичног при- 
каза, o привредном полету n просперитету може 
да се говори само у јачим индустријским цен- 
трима, n где je било већих јавних радова Јачи 
просперитет у току прошле године могли су имати 
само onu, којима ни до сада није било лоше. Али, 
ко.ч широких народних слојева o томе апсолутно 
не може битп гокора. И пре.ма томе предвиђеио 
avTOMarcKO повећање државних прихода, нема ре- 

подлоге. (Одобравање na левици). 
Сви ми знамо, господо, да je nama земља 

Богом благословена и да обилује земаљским бла- 
гпма, као мало која др\га земл^. Али je то благо 
и богатство њезино недоступно широкнм слоје- 
вима пароднпм. Доступно je само малом броју 
сретних и повлаштених њених грађана. Јер, кад 
не би тако било, ne би било на једној страни оних, 
који се расилају обиљем и прохтевима, a на другој 
страни велкки број оних, који, на срамоту свих 
нас, живе у беди без иајосповнпјпх сретстава за 
одржање голог жппота. Нећемо претерати ако ка- 
жемо ла КОД nar може бпти говора O проспери- 
тету само код иалог процента наших суграђана, 
a огроман део namera народа делом je na проејач- 
ком штапу, a делом се тешко одржава и пробија 
кроз ЖИВОТ. И Ту ne може бити ГОВОра o неком 
општем просперитету. Кривицу за ово треба тра- 
жптп у капиталистичком поретку name земл.е који 
се изражава или у рђавој упбтреби капитала или 
v себпчпој n произвољној употреби тога капи- 
ra.ia. Јер у случају рђаве употребе тога капитала 
широки слојеви народа имају само мало или ни 
мало користи. Г'лавиу корист у том случају има 
капиталистичка олигархија као што нас учи иску- 
ство у оитуацијама нсрмалног привреднојг тока, 
na чак и у времену привредног аолета. У ситу- 
ацијама себичног обустављања употребе капитала, 
i\   широки  слојевп  народа просто страдају, као 
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што пас учи искуство скоре  светске кризе,  na и 
свих националних привредних криза. 

Ми знамо, господо, да у оваком капитали- 
стичком поретку, привредне кризе могу бити на- 
метнуте н20дољивом силом прилика, али исто 
тако ге кризе могу бити и соачунате и вештачки 
изазване, вештачки ствараие. Р>ештачком стварању 
ирнвредних криза увек je поголовао и погодо- 
ваће олигархнски капиталистички поредак. Без 
социјализовања капиталистичког поретка на основу 
одржања ириватне својине али ограничене др- 
жавном контролом и директивом, шнроки слојеви 
нарола VBCK ће бити експлоатисани од капитали- 
стичке и плутократске олигаохије како код свих 
народа, тако и код нас. (Војпслав Лазпћ: Ова 
Влала друкчије мислиП Нашој Народној банци v 
последњој привредној кризи поред осталих ње- 
них улога наметала се и улога регулатора и ар- 
битра у поремећеној народној привреди, али, го- 
сподо, она није одиграла ту улогу, јер није помо- 
гла у сразмери све наше привредне гране. По- 
л.опривреда, занатство и унутрашња трговина 
били cv препуштени сами себи и својој суд- 
бипи. A то je господо, било тако crno зато 
што je њезина организација заспована на систему 
акционарског капитала и плутократског поретка, 
дакле на систему грубе екоиомске силе a не на си- 
стему широког социјалног и истинског национал- 
ног прпврелног поретка. Велика америчка нација 
ci повим својим граНанином. великим претседни- 
ком Рузвелт и, баш сада у oeo време чиви наиторе, 
да се економска власт плутократске олигархије 
'м америчком привредом пренесе са те олигар- 
хије на сам народ, так i ta сам народ буде носилаи 
не само политичке него и економске своје суве- 
пености. Томе |1ил>\', господо, треба да буде упу- 
Иена свака привреда, na и nama тежња тоеба la 
Je то, ако се искрено жели и искрено хоће про- 
спепитет широкпх народних сдојева. (Обраћајући 
се Mmfflcrpv без портфеља г. Во.јиславу Ђррђе- 
iniliv). Господине сел>ачки Мииистре! (Министар 
без ппртфеља Војислан Ђорћевић: Ja то потпи- 
гујем, али левица неће!') l)i'! тога неће и не може 
бити ии правде, ни реда, ни задовољства, ни пра- 
вог просперитета ни у машој отаџбини. (Одобра- 
вање na левици). Зато je неопходно потребно нз- 
меити закон и статут name Народне банке да 
ona у истипу буде Народна банка у правцу ооци- 
јализовања и '.orni.on,a у склал ca интересима 
широких наролних слојева и народне привреде. 
(Војислав Лазић: Али je Влада то узела у cunje 
рукеП 

Овај буџет, господо народни посланици! пред- 
лаже иам Влада господе др. Милана Стојадино- 
вића, др. Анкжа Корошца и др. Мехмеда Спахе. 
Подршку овој Влади даје .Тутословенска ради- 

гна за.једница. Заправо ово je тако звана Југо- 
словенска, самозвана радикална и погрешно зајед- 
ница, (Одобравање на левици). Јер ова политичка 
творевина нема права ни no чему да će назива 
Југословеноком осим само no томе што преко 

:i' Владе вдада овом срећном земл>ом Југосла« 
вијом. (Добацивања са ц^снице). ^,мl гако исто, 
ipain колега, v гла би се назвати југословенском 

n једил интернационална комунистичка заједница 
која би, Воже сачувај, успела да се докопа власти 
пад овом срећном Југославијом. Осим иласти над 
Југославијом ова творевина нема у себи заиста 
ничега југословеноког a најмање има југословен- 
ске  националне  идеологије. Зар  може, зар  има 

права називати се југословенском у националном 
смислу, једна политичка творевиш која влада 
Југославијом и дели земљу у интересне сфере 
својих трију Boha, na чак за неке крајеве објав- 
ллје и свој дезинтересман? (Одобравање на ле- 
вицк). Зар има права да се тим именом кити по- 
литичка творевина чије три Bobe претстављају 
само три мала дела нашег народа и то само ње- 
говог српокот и словеначког дела? Јер кога прет- 
ставља господо, во1)а ЈРЗ број један? Претставља 
само мали број капиталистичких и берзански ра- 
сположеиих и то од српског дела народа и никог 
више. (Војислав Лазић: Не селзачког!) Kora прет- 
ставл.а, господо, вођа ЈРЗ број два? Претставља 
само и искључиво клерикални део наше слове- 
начке бпаће и никога више. (Одобраваље на ле- 
вицп) Kora претставља трећи вођа ЈРЗ број три? 
Претставља само муслимански део нашег народа 
и никог више, na ne претставл^а сав ни тај део 
нашег народа. Не претставл>а националпе Мусли- 
мапе, које прогони у CBOJoi итересној сфери, исто 
тако као и nac омрзнуте Србе православне. (Одо- 
бравање na левици"). Ми сви зиамо, господо, шта 
урадише one три воће ЛРЗ са Реис Улемом Магла- 
јићем, са Муса Кадићем, Хаџи Омеровићем и мно- 
i i'M другим честитим и националпи^ Муслима- 
кима, који nelie и не могу да се зову Спахиновци. 
A знамо како гледају и name другове na левици 
који cv И)егови истовјсрци, али ппотивних пачела 
и убећења политичко-парти.Нжих. У Бпсанском 
лјелу Дрииске бановине поисташе J. P. 3. су само 
тако зваети Спахиновци. Како je v Врбаској ба- 
новини то lie нам боље знати казати паши Другови 
из те Ваповине a пајубедл.ивије казују нам —■ 
нажалост и скорашњи теткм и немпли догађаји 
v  Омарској  код Приједора. 

Ja сам v прошлогодишњо.ј буиетској дебати 
изнио велики број, преко 40 иаркантних случајева 
насртаја, хпиггава, тешких озледа, отиманЈа 
im m a   убијања добровољаца ca стране извссних 

(оваца, 
За ове те тешке и узбудљиве догађаје које 

су учинили Јерезовци-Спахиновци v тешкој и 
иучној Лерезовској психози која се na терито- 
рији   бивше   licenc   пиара   ОД   доласкл   Лерезе   na 

i u ii с'irmr вође у oHiiM крајевима — ja сам 
m нудио анкету скупштииску уз изјаву, ла ћу по- 
ложиш посланички мандат, ако сс ne локажу 
моја тврђења (Ha левици пљескање и одобравање). 

Тад сам указао на стварање onacne јерезовскс 
братоубилачке психазе na територији бивше Босне 
п s.iiuiiim, да се престане са њезиним стварањем. 
I f ima je било? Moj глас ocrao je глас вапиjvlier, 
нечувен  и  неуваже«, a  наста&ила  се и  даље по- 
ЛИТИКа стиапап.а ПСИХОЗе тстке И мучпс И ИСТО 
ТОЛИКО ОПасне ПО јаипи |ie;i и поредак. (БурнО 
гтљескање на левици). 

Наставило се и даље како се почело, na je ca- 
СВИМ   ПрИРОДНО   n   раЗуМЉИВО ДОШЛО   ДО   Пмар- 
ске код Приједора прије три месеца. (ll\je се: Шта 
се тамо десило?). 

Уверење Јерезоваца да je Спахо туроки uapi 
цјеле Босне господар ■ како пјевају његовс при« 
сташе Јерезовци у Босни, довело je мемппоипо до 
крвопролића MCIJV opaliOM, која cv од ослобо^сИм' 
живела у коректппм c\ipal)aiicKiiM ОДНОСИМа, a на 
МНОГО  месга  u  у  срдачпим  одппсмма. 

TeniKii п oiiacnn прпзор у Омарској одиграо 
Се  je у впду борбе два до хрви зараћена табор:'. 
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У сваком no неколико стотина до крви избезумл^е- 
них бораца, рођене 6pahe no крви и језику. 

Taj крвави догађај како га je донела и наша 
штампа трајао je неколико сати, док није стигла 
жандармерија из Приједора и Бања Луке, удал^е- 
них no неколико десетина километара од крвавог 
разбојишта. Резултат те борбе био je: седам мр- 
твих, осми je умро у болници, 20 тешко рањених 
који неће моћи више бити способни за привредни 
рад у будућности. Свакако било je и још неко- 
лико десетина лакше рањених. Taj се број не 
може тачно утврдити, јер они који нису теже ра- 
њени нису се «и пријавлзивали за лекарску помоћ. 
Код нас често пута се дешава да се некоме разбнје 
и кост на лубањи, na повређени и не оде у варош 
да тражи лекарску помоћ. Ако није мозак повре- 
ђен не сматра се тешко озлијеђеним. 

Ппетседник Стеран Ћирић: Господине  посла- 
ниче, Вама време истиче. 

Милан Петковић (наставља): Госпо.тине Прет- 
седниче, равно je година дана како нисам говорио, 
na право je да сада барем изнесем све јаде и 
неволЈв. 

Претседник Стеван Ћирић: Ja Вас само упо- 
аоравам да Вам време истиче, молећи Вас да o томе 
водите рачуна. 

Милан Петковић (наставл^а): Ова психоза, 
Koja je код нас створена, nvna je електрине и вап- 
ница које могу овде и онде да и дал^е изазивају 
пожар и братоубилачко крвављење, ако се благо- 
времено «е увиди опасност од стварања и подржа- 
вања те психозе, и ако се не предузму мере да 
сс она спречи. .Тер, госполо, све овс нереде иза- 
зивају јерезовци, спахи/новци над обесгаравл.еним 
српским православним становниттвом бивше Бо- 
сне. Од многобројних случајева, који су се од 
лањске године десили, иавешћу само неколико за 
Доказ да се ова психоза полржава у царству са- 
Мовладе г. Спахе и његове Лерезе. 

5 марта 1937 године једна оружапа руља од 
преко десет јерезоваца и спахиноваца, напала je 
на Снагову код Зворника, на сељаке који су се 
враћали својим кућама са пазара. Од нападнутих 
сел>ака ни један није остао неповређен. A власги 
"ncv позвале још ипкога na одговорност, a jniu 
Man,с да су кога казииле. 

Исти овакав случај поновио се после осам 
Дана, опет у пазарни дан v истом селу. 

Дана, 13 марта 1937 годше, уоред вароши 
Звориика, иапао je спахиновац, име му je Алија, 
Ha једног сел^ака из села Планинице, ударио га 
Ножем У леву плећку, иако му авај није дао ни- 
Каква повода зато. Taj повређени сељак зове се 
Влагоје Тришић. (Граја). Па доста смо, господо, 
Ми трпели u подносили ове зулуме чекајући да се 
Меродавн« cere своје дукности. Трпели смо све 
3ато iiiTO смо знали да и без пвих случајева ова 
земља пма иначе много невоља и незгода које 
Mii iiiu-Mu хтели да повећавамо још износећи _ и 
ове случаје и бранећи се од бјесомучних нападаја. 

У Полому, среза сребреничког, једа« јерезо- 
H'in, no имену Хусеин Хами Омсровић из Зворника 
'Diao je цож и револвер на добровољца Тому 
^Рошевића, само зато што je onaj казао да W 
Србип ii да io доброво.у-.ац. Ништа друго се између 
"'Их није десило. Овај дсл.ија са ножем у једној 
РУЦи  а"1револвером  у  другој  руди  рекао  му  je: 

,,Не смеш казати да си Србин и добровол-.ац, то je 
погинуло, јер je данас Спахо на влади". За ово 
имамо доказа и сведока. Овоме. господо и браћо, 
не треба никаквог коментара. (Чује се: Ле ли ка- 
жњен raj?) Боже сачувај како би он био кажњен 
кад je он државотворац. (Чује се: Je ли Шуцкор?) 
To не знам, али no његовом понашању свакако да 
ће бити неки шуцкорски менталитет. 

Ha Михаила Веселиновића из Гладовића у 
Срезу оребреничком пуцао je такође из пушке, 
неки Јерезовац Мујо Алић из Осатице на Бадњи 
лан 1937 голине када je cvr секао бадња« у uiyiMH 
која није била његова. Михаило се cnacao само 
благоларећи повољном терену прилегавши земљи. 

27 септембра 1936 године враћала се своји.м 
кућама једна група православних Срба из' села 
Козлука код Зворника. Путем су певали и веро- 
ваћете да cv пристојно певали и MHp'no се враћали 
кући када вам кажем да je у друштву тога мут- 
киња било и одраслих старијих и млађих жвн- 
скиња. Када су дошли у село Клису једна група 
Спахиноваца напала их je камењем псујући им 
цркву у којој су се Богу молили. Нападачи су их 
напали из заседе na су после пришли и из бли- 
зине na их тукли моткама, кољем и ножевмма. Том 
приликом измрцварен je Мићо Аћимовић, његова 
жена Ђука и Велимир Ивановић из Доње Болжо- 
вице. Дакле, господо, почели су и на женскиње 
нападати и пребијати га ножем и кољем и каме- 
њем. (Рагиб Чапљић: To у нас нема, a ми смо 
сусједи!) Није то само у једном срезу, него у 
свима. 

Претседник Стеван Ћирић: Молим Вас да не 
одгсваоате на упадице, него да изволите завр- 
шити, јер Вам je време истекло. 

Милак Петковић Гнаставља); 2 фебруара 1937 
голине напало je 7 Спахиноваца Јакова Бобара, 
потпретседника Цихотске општине и Бранка Шар- 
чсвића појног рефереита исте општине. Напад je 
извршен Hohv без икаква повода. Бобар и Шар- 
чевић нису могли видети нападаче. јер су се они 
били сакрили у шуму поред пута. Они су се вра- 
im.ni кућама и носили су пошту и извесне ствари 
које су били купили из вароши и њих су напали 
ii испребијали тако да je Шарчевић био оборен 
и испустио пошту и ствари и сутра дан je пошта 
нађена a ствари су нападачи однели. Том приликом 
нападачи су псовали државу и државне власти. 
Иападачи cv пpoнa^7eни и налазе се данас у ру- 
кама власти. 

У почетку 1937 године, господо и браћо, један 
вероучитељ — то ми je мало непријатно говорити 
a m кад сам изазван од r. Чаплзића морам да кажем 
— тај вероучитељ забранио je деци муслиманској 
v школи да ие смсју бити чланови Црвеног крста. 
Осим тога наредио je деци да у својим књигама 
државног издања, a то издање баш се има упо- 
требл.аиати no наређењу надлежних школских 
илагти гле има муслиманске деце, наредио je да 
ИЗ TiiN својих књига истргају листове са чланцима 
у којима се говори o Св. Сави итд. Школски упра- 
витељ пријавио je тај догађај среском начелнику, 
али разуме се у здравл^е Јерезе томе вероучитељу 
иије пишта било, пити je одговарао. Па, господо и 
браћо. и сама власт др. Мехмеда Спахе, iep Банска 
viipane Дринске бановине, - жао ми je што то 
морам pehu, — то je Спахова банска управа, ство- 
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рила je, господо и браћо, такву психозу, — та 
Банска управа Дрииске бановине из царства др. 
Мехмеда Спахе наредила je строго поверљиво да 
се из двеју школа у Орезу сребрничком уклоие 
слике Св. Саве јер у тим школама има муслиманоке 
деце. Учитељм су наравно морали поступити no 
наређењу власти, подређене др. Спаху. Господо 
моја, како je то морало деловати на душу наших 
сељака, који су поштовали и славили и светковали 
Св. Саву и онда када су Срби на коље набијани и 
животе губили и деца им у огањ бацана, na се и 
онда славило име Св. Сав&. — Можете сами схва- 
тиги и разумети. Ти сељаци тешко су увређени, 
увређени су као ретко када до сада, и они су у 
својој чистој селзачкој души испевали поводом 
тога једну песму. Ево те песме овде код мене коју 
ми je послао један сељак из тога краја и потписао 
je, само ме je молио да му не кажем име, јер ми 
овако у своме писму каже: ,,Молим вас да овај мој 
рукошис «е буде изнет на јавност, a ако нађете за 
сходно можете песму умножити на машиии за 
јавност, јер се бојим одговорности иако м« je 
дужносг да браним Св. Саву и моју националну 
свест, јер иначе ће протумачити да сам кому- 
ииста."... Kao што рекох он je преписао ту песму 
која je испевана ових дана када je дошла та нд- 
редба Спахина. Прве речи у хој песми гласе: 

Прва  ријеч:   „помози  нам Боже " 
Друга  ријеч:   „хоће  ако Бог да " 
Да вас не замарам, господо, читашем читаве 

песме, прочнтаћу вам само још један став који je 
интересантан да видите како осећа та сељачка 
душа: 

„Свака школа има доста слика и на њима 
створења велика. 

Добре c.iiiKc сваку шкоду красс, на сликама 
свакојаке расс 

Свако биће гледати се смијс. 
Гвети Сава мора да се крије .... 
Jao   Босно   сиротице   клста,   кад   no   тсои 

силап  Паша  шета . . . 
Нашу Бпсну ToiiiKii.M ланцем счеза 
Власг му ладо проклста Лсреза. 
Наши Наци сада су жалосни, 
Светог Саву не виде у Босни. 
To  Србија  no  иили  ил'  лријома!" 
Joni nam народ nnic .чаборанпо Србију, a Ср- 

бија ne види  и.ми дријема! 

У солари и угљеном руднику v Креки код 
Тузле Гпб.ч гтоавославних радника ггоооечно нема 
пише од 20%. Њихов се боој Rpolu1 од 8 до 
25% AKO нема Јвреарваца, Гпахппоиаца онда се 
и-чхоц број можо nonoTii до 26%i ппаче може, да 
спадне и на S%. И директорн и инжењеон ових 
лпжавпих првдузећа упорио чувају места за Јере- 
^OBIU', Спахипоипо, јвр се бојо за cnoio положаје И 
јер им се тако наређује и пријети. Неко.чпко си- 
ромптиих Срба сељака прошлб године молили су 
na 6\;iv npiiM.'i.cMin v солару у Крлш, али нису 
npiiM.'henn, јер cv одбшени оа изговором да нема 
\ичта, иако CV после тога примл.спп ЈерезОВЦИ H 
СпахиИОВЦИ. Тала су тп сел.аци мени рекли: „зар 
ii'. госполо, дотлв ДОШДО ла MU Срби сел.ацп 
немамо npaita v OĐOJ земл.п im врвће ла посимо, да 
би заоалили кору хлеба нашој гдадној деци! Не- 
heMO се турчити na нека поскапамо од глади и ми 
и наша дец;1!" 

ETO тако je у царству Спахином у бившој 
Босни! Таква je његова Југословенска заједпица, 
у којој се прпзнају грађанска права само онима 
који хоће да се зову именом Спахиноваца-Јере- 
зоваца. 

Колико je ова политичка творевина радпкална, 
Пашићевскп радикалпа, најбољи je доказ то што 
лве вође ове заједнице др. А«тон Корошсц и г. 
Мехмед Спахо за живота Пашићева ne хтедоше 
са њим не у Радикалну заједницу, него не хтедоше 
са шим ни у коалицију, у Владу заједно. Данас 
тобоже ките се његовим именом, али само овде 
у Београду a међу својим присташама, ja смело 
тврдим, да га никад и не спомињу. Како ће 
га спомињати када je др. Мехмед Спахо међу 
босанским Муслимапима пајнеповол^није гово- 

, рио o Пашићу у своје време. Ако je Спахо 
у истини радикал зашго опда опако бесомучнО 
прогони сада one Муслимане у Боспи који су 
рапије били припадали Радикалпој странци и 
исповедали радикалпа пачела? Радикална страп- 
ка, господо, пикла je из народа, њу су ство- 
рили велики л^уди нсшени плејама социјалпе 
иравде и грађанских слобода. Зар крв која се 
проливала no namoj земљи за непуне три годипе 
за владе Југословенске, опрости ми Боже, да кажем, 
радикалне заједнице, зар та крв не пршће у лице 
тако званој Л\л-осчовепској, n самозваној ради- 
калној, и norpomno названој заједнипи? Када je 
права Радпка.ша странка пролииала крв да on 
угушивала слоболе и погазила друштвену правлу? 
Никада! Зар права ['алмкална сгранка није истакла 
основно пачело поред граНанских слобода n соци- 
јалне праилс, И nviuiibe скономскп слабпјпх, од 
хтњетаиања јачих? A где je сис то у овој само- 
званој Радикалној зајелнмци? Ни трага ни гласа, 
господо и браћОј од свега топа. 

Господо моја, ол доласка Јерезе на власт, rpa- 
l;aim Југосдавије подељеин су у редове прве, 
друге, треће, десете, дванаесте, петнаесте итд. Ми 
смо подељени у редове поема нахођењу и према 
расположењу гтоједоних јерезавских eoha. Поде- 
љени смо често пута v редове према олнажпогтп 
!еднога од претставника Јерезовских у влади г. лр. 
Корошца, ла иступи како кад и према коме. Го- 
СПОДО п opalio, ла мп нисмо гра^апи јслпог реда У 
овој земљи, него граНани Вифе редова, нека иам 
гтослужи као доказ само овај пример и случај 
18 ii 19 јула прошле године. 

18 јула v Загребу лр. Влатко Мачек славио je 
enoj pol.ciivi.iii n пмеи-лап, n тога лапа, v ПОЗИ 
јслпог iivnor суверена, на белом кон>у, на Мажура- 
miliciioM тргу, upimiD ie реви трупа своје и себи 
вјерне HoicKc na очп југословенске полиције, na 
ОЧИ oprana Kopoiipicmiv и Мипистарстиа унутра- 
ШЊИХ лола и na рчи п vuni његође. Ипко im 
прс-том пе макпу, ла СПречи Т8Ј ирп.чор, којпм je 
оиако један крај одметнички испољавчо и одмет- 
nmiKn манифестовао своју пуну самосталност, na 
чак ii самосталност своје народне одбране, своје 

■ K'ooni." врјске. 

Претсвднин Сгенан Ћирић: ГоСподине посла- 
ипчс, Mo.inM Вас и завршите, I5ii говорите готово 
car и  no u  lonopinv uoli no.'ia оага дуже, Pac fi6 
лите материју тако да ono, што слада у дебату у 
аоједнностима« плпсччтс тојл шриликом, a садв 
МОЛНМ BftC ла лаирпшто. 
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Милан Петковић (наставља): Међутим, го- 
сподо, 19 јула овде у Београду, слободном Бео- 
граду, слободарском Београду, Београду, чији су 
оинови гинули за сву своју браћу свих вера, у 
томе Београду 19 јула органи Министра унутра- 
шњих дсла пендрецима дочекују једну право- 
славну српску молитвену литију, која je била при- 
ређена Богу, да би се Бог смиловао, да би забри- 
нутој српској православној Цркви и народу те 
Цркве сачувао у животу тешко. болесног на му- 
кама излишуИег Поглавара Цркве, великог муче- 
ника Светога Патријарха Варнаву. (Повици: Слава 
му!) Ha ту'литију насрнули су са пендрецима жан- 
дарми са кундацима и ножевима на пушкама, по- 
тискујуНи молитвене редове оних, који су били у 
roj литији. Они су тада псовали и српску мајку... 

Прсгседпик Стесан Ћирић: Господо народни 
посланици, сво иматс јсдан случај начелне при- 
роде, па оцениге да ли je допуштено да се овако 
гоиори са говорнице. Прво, господо, није сигурно 
да je оно истина... 

Милаи Петковић (наставлЈа): Ово je апсолутно 
истина! 

Претседпик Стеван Ћирић: .... A друго, чак и 
да je истина, са ове говорнице се тако не говори. 

Милан Петкорић (наставља): Господо, ja од- 
бијам приговор уваженог Господина Претседника 
11ародне Скупштине да није тачно ово што сам 
наиео. Ово je тачно јер je то мени рекао Владика, 
који je био онога дана разбијене главе, чија je 
митра била улупљена и који je онесвсшћен пошао 
да се сруши на земљу, na су га присутни прихва- 
тили на руке, да не падне. ()н je то мени рекао и 
он je то чуо својим рођеним ушима, na je ипак 
речено да je on сам себе крстом огребао. 

И тако, ГОСПОДО, Влада јерезовска и режим 
јерезовСМИ Појављују се у земл^и нашој у знаку 
страхов/шде, у знаку самовладе, у знаку крви свих 
оних који воле ову земљу и који he вазда бити 
спромни да положе на олтар своје отаџбине и 
жмвоте сиоје, и имања своја и децу своју. 

Господо, у предлогу буџста расхода и при- 
хода предвиђвн je известан кредит за нова постав- 
л>ен>а службеника и државиих чиновника у ци- 
фри од 7000 нових прстављења. У колико би то 
тражиле уистипу потребе државне администрације, 
потребе може бити унатфеђења полЈОПрибреде, не- 
опходне потребе грађевинског подизања, иотребе 
из^радње нових путсиа итД. итд., тбме се, господо, 
не би имало ii ке би могло пишта приговорити, у 
КОЛМКО смо ми економски и финапсијеки снажии 
да подиесемо и тај нови терет. Али господо, ових 
7000 НОВИХ иоставл.еп.а која имају да ее изврше, 
ona he се извршити непооредно оред саме изборе, 
јер ее ми иаладимо v избориој или најмаше у пред- 
изборној години. To ће да буде изборна агита- 
unona помоћ јврезоваца, да се на тај начии код 
народа прикажу као јаки, спажии, моћни и ути- 
цајнн .'i>\;ui. 

Интересавтно би било мало детаљнија ггре- 
трести, са иало више светлоста осветлити власт и 
њене дражи. Али, taro mro ме г. Првтсвдаик већ 
неколико пута опомиње да завршим свој говор 
то l.v да будем кратак. Ипак Ку да наведем само 
неколико ирло карактеристичних случајбва и при- 
мера, тачних, a иноге here и ви сами знати. Из њи* 
he rt- видети како се стварала и изграђивада ona 
гако звана ЈРЗ. Ja се сећам господо народни no- 

сланици једног дана када бејасмо у Народној 
скупштини, у оној другој згради у „Мањежу", no 
свршепим изборима. Једнога дана рече се, одмах no 
нашем доласку, ко хоће да ступи у клуб Јевтићев, 
нека се уписује у одређену књигу. Ja сам, господо, 
верујте, морао једнога дана да стојим сат и no na 
никако нисам могао да дођем на ред да бих се 
и ja уписао. Отишао сам и сутра дан да се упи- 
шем у књигу чланова клуба г. Јевтићевог. И дру- 
гог дана морао сам да чекам читав сат док сам 
дошао na ред да ставим и ja свој потпис, јер ми 
je потребно да се и ja упишем. Радило се o мом 
мандату, пошто je мој противкандидат био баш 
пашеног г. Министра унтрашњих послова, na се 
хтело у Верификационом одбору да се мој избор 
поништи. Kora сам видео? Све ова лица. (Показује 
према десници). Ви, који сте у првом реду били, 
од којих ja нисам могао да приђем да се упишем 
у ту књигу... (Упадице из центра: Па и твој брат 
се уписао!) Јесте, видео човек како се утркују го- 
спода na вели што да се и on не прогура и не 
упише. 

И, господо, кад je једнога дана сазвана клуп- 
ска седница, која je, дабоме, морала да се држи 
у сали скупштинског пленума јер нас je било то- 
лико да ни у једној другој соби нисмо могли 
стати, појавио се иа говарничкој трибиии један од 
ондашњих наших другова. Taj наш тадашњи друг 
између осталог говорио je ca те говорничке три- 
бине o једном јаком југословенском националном 
замаху, који je почео да се претвара у један јак 
и велики покрет, који он назире и који je у ства- 
рању, у изграђивању. Рекао je даље, да на чело 
тога покрета има да ступи један велики вођа, a тај 
вођа je г. Јевтић, за кога рече даље и оста жив, 
да ми сви за њим тпеба да идемо и у гору и у 
воду и животе своје да дамо за снагу и напредак 
његов и тога националног југославенског покрета. 
Браћо моја, ja сам сел>ачки свештеник. Научио 
сам да говорим искрено и отворено истину... (Упа- 
дице са левице: Ko je то био што je тако говорио?) 

Претседиик Стеван Ћирић: Молим Вас да за- 
вршите. Ви сте прешли на материју која уопштс 
не спада у буџетску дебату. Немојте чекати да Вам 
морам одузети реч. 

Милан Петконић (наставља): Наједанпут, го- 
сподо, до неколико дана •силази са власти г. Јевтић, 
тада другови од којих ja раније нисам могао да 
приђем столу да се упишем у књигу чланова, за- 
чепише и прозоре и врата да беже од свога ве- 
ликог во1)е за кога бјеху раније спремни да у го- 
товим речима дадну и свој живот и своја имања. 
To je г. Министар социјалне политике, господо.... 
(Милаи Лазаревић упада у реч). 

Прстседиик Стеван Ћирић: Господине говор- 
ппче, молим Вас да завршите Ваш говор. 

Милан Петковић (наставл:.а): Ja сам желео да 
проговорим неколико речи и o спољној политици 
Крал.евине Југославије. He бојте се, неКу износити 
никакве критике, нећу бити дуг, само hy да кон- 
статујем једну чињеницу. Крал.евина Југославија 
имаде уистину данас своје две спољне политике: 
једна спол.на политика je она, коју имаде цело- 
купни народ са својим осећајима, у својим тради- 
цпјама, v снојим пационалпим дуговима, a на дру- 
roj страии je друга спољна политика, коју води 
ii.rn Миписгар иностраних послова. Господо, 
оправдава се и правда се во1)ење садање спол>пе 

56* 
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политике тиме, што су извесне државе, суседне 
:i даљс, ангажоване са великим увозом мз паше 
земље, na да ми од тога ццпимо велике матери- 
Јалне и привредне користи. Међутим, господо, ако 
je то разлог- од куда да, као што су новине донеле, 
маш извоз u наш трговински биланс ирема i le- 
мнчкој буде пасиваи за 33:3 милиона динара. Ако 
преоријемгацију наше спољне политике према 11c- 
мачкој диктују интереси, у истину привреднн ин- 
icpecH, онда ои у томе случају треоало да будс 
обрнуто стање: да биланс нашег извоза у Немачку 
вуде већи за 333 милиона, динара, a не да буде 
мањи од извоза у Немачку за ту суму. 

Ja сам желео да говорим нарочито o Конкор- 
дату, али обзиром на то да ми г. Претседник чини 
капомене и приговоре оставићу, na hy се можда 
јавити у специјалној дебати. Дли само хоћу да 
истакнем овде, да сам обзиро-м на све оно што се 
у нашој земл>и дешавало у ч1итавој 1937 години и 
што се дешаваи досад у 1938 г., обзиром на све то 
упутио једну интерпелацију Претседнику Краљев- 
ске владе и Министру иностраних послова г. др. 
Милану Стојадиновнћу и тражио да ми на извесна 
моја иитања одговори. Ja xohy да прочитам ту 
интерпелацију зато што не мислим, да he Претсед- 
ник Краљевске владе на њу одговорити. 

Претседиии Стеван Ћирић: Господине посла- 
ниче, ja не могу да допустим да читате читаву ин- 
терпелацију. Читава интерпелација та штампана 
je у Ги/псну И може je прочитати 'KO год хоће. 
AKO ћемо допуштати да се читају овде и шгампане 
интерпелације, то je злоупотреба оне доброте коју 
сам до сада показивао. 

Милаи Петковић (наставља): Гооподине Прет- 
седниче, довж>лите барем да Вас замолим, да Вн 
као први народни посланик и претставник наш 
ирсма K'pa.i.eHCKOj влади, будете тумач мојих жеља, 
мојих тражења и мога захтева да r. Министар иио- 
страних послова одговори на ову моју интерпела- 
цију, јер je материјал и садржина иптерпелације 
од велике и актуелне важности. Јер ne само да се 
одступило од извесвих обичаја и праксе, него je 
ових дана узето као да je то пигање потпуно ли- 
квидмрапо само на основу извесних изјава које je 
даиао Претседшик владе и Миннстар иностраних 
[1'0СЛОВв кроз писма која je у кореакжденцији из- 
мс1)у њега и Архијерејског Caoopa он упућивао 
Архшјер&јском Сабору. C обзиром на то и с обзи- 
ром na писање i'.'iannoi' oprana Вагпкапа „Осер- 
иаторе Романо" ових дана и на чланак iberoe у 
коме се каже да he се све одредбе овога Конкор- 
дата, за који се каже да je угашеп и да неће више 
бити изпошеп пред i Јародпо претставништоо, да 
iie се све nmeipa.iiio пспуњавати у Краљеви<НИ 
Јхгославији. To je од толике важностп, да je 
неопходпо потробпо да се чује овде у Народној 
скупппппп реч Mnimcipa iini>Ci раппх послова, да 
пам jacnc) м гласпо п отиорепо каже, да ли je <ш, 
n да ли Ке, ако mije, упугити саолштење дипло- 
магским путем Ватикану, да Je onaj n овакав Кон- 
кордат \raiiien и да се onaj и овакав Копкордаг 
неће Hiime износити пред Кшродну скупштину. 

Претседник Стеван Ћирић: Гооподине говор- 
киче, говорилп сте 3/4 сата дуже него што Je до- 
nvin leno. Молим Bac да напустите говор«ицу. Реч 
пма пародпп nociainiK г. Ђура Мпкаптпоии!). 

Милан Петкони!! (наставља): Само Још пет 
минута. 

Претседник Стеван Ћирић: Ja Вас молим да 
напустите говорницу. 

Милан Петковић (наставља): Из свих ових 
разлога, уз протест прогив свнх безакоња Владе r. 
др. Милана Стојадиновића, гласаћу против овога 
буџета. (Одобравање и пљескање на левици). 

Претседник Стеван Ћирић: Реч има народни 
посланик г. Ђура Микашиновић. 

Ђура Микашиновић: Господо народни посла- 
пици, као члан Финансијског одбора сарађивао сам 
а-ктивно «а буџету за 1938/39 годину, na могу оа 
задовољством да консгатујем, да je овај опсежни 
и деликатни посао на време завршен. 

Наш уважени посланички друг г. Ого Гаври- 
ловић, у име владине већине изнео je своје опшир- 
но мишљење o предложеном буџету са стручне и 
цифарске стране, na према гоме не бих nn Ja 
имао у том правцу нешто више додати. Једипо што 
могу да кажем, јесте то, да je Краљевска влада 
овогодишњем буџету посветила велику пажњу, иа 
га технички и стварно дотерала на основу реалних 
резултата и искустава, да заслужује свако при- 
знање. 

Надаље, овој Влади успело je средити државнб 
газдинство .и финаноије, јер je средила све старе 
завршме рачуне и- предложила нам са овим буџе- 
том задње завршне рачуне за 1936/37 годину. 

Од какве je то велике важности то најбол.е 
знају финансијски стручњаци, a од какве je важпо- 
сги редовито донашање буџета то најбоље знају 
они, који су радили са такозваним буџетскпм 
двапаестинама. 

Какав кредит ужива држава, која живи у духу 
редовито допесепог државног буџета, a какав ona 
која се мора ослаЈћати na такозване дванаестине 
n то je велика разлика. 

У овс последње три године паш буџет се дои- 
cra |)anii;uioM браашом ПОДИГао na 12 милијарди 
180 милиона, али се терети пореоке снаге пису 
повисили него Још и смап.п.т. Иако у скупштиН" 
скоЈ опозицији имаде неколико врло способних 
финансијских сгручњака, nnje учињен ниједан 
озбиљаи приговор оиом буџету, сем тога да Jc 

превелик и да се неће Moim реаливовати. У про- 
ШЛОГОДјИШЊОЈ дебатп мп смо са псте страие чулИ 
такве приговоре, али захваљујући Мудрој фкнан- 
сијској по.ппицп Краљевске владе, та њихова 
предвиђања »ису се обистииила, већ he се дого- 
дптп то да he Крал>евска влада, како се предвиђа! 
завршјгги nponi.in оуџст са суфицитом од OKO 
l иилиЈарде дашара. Ово Je најјача гараиција да h€ 
Краљевска влада реализирагги и onaj буџет, Јер .i1' 
састаил.еп   na   подлозп   пародпе   прпиреде,   која  јс 
i.ianim ослопац државмих финаноиЈа, a здрава и 
спажпа царОДНа прпиреда даје naјсо.тидппјп темеЛ« 
sa здраве и снажне финаисије . 

AKO наш буцет присподобимо   са   буџетима 
осталпх држаиа, чпја nouclian.a расгу ралИДНО, ИЗ 
грдине у годину, a све то у вези наоружања Pfi' 
тичних држава, онда Je nam буџет Још увјек пре* 
малеп, na камо cpehe ла га можемо joni више пове« 
liani, a  бвЗ поиог onrepelu'ii.a    n'OpeBOBHHKa.    ()|," 
повећање namer ovi.iera, поглавито повећање (,V' 
i.iera name народне ОДбране у Суми ОД 313 мп.чпоН'1 

дппара, последппи Je немирног cian.a у ЕвроПИ « 
TO ni ;ieliaii.e ИЗИОКИвали су najimnm пптерееп li:l' 
ционалне и државне безбедности и осигура«'" 
мира. 
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Не треба сметнути са ума да се садашњи међу- 
народни положај одразује у интензивној утакми- 
ци у наоружању, које наоружање врши један сна- 
жан утицај на структуру и развој светске привре- 
де. O томе се морало водити рачуна и код нас при 
изради буџета за 1938/39 годину. Краљевска влада 
г. др. Милана Стојадиновића за ове две и no го- 
дине свога рад-а учикила je на економском, при- 
вредном и социјалном подизању нашег народа 
више него све досадашње владе, од ослобођења 
na на овамо. 

Највећи успех Краљевске владе несумњизо je 
регулисање замљорадничких дугова. Осим тога 
треба спомепути и извођење јавпих радова, с чиме 
je дата могућност рада и зараде сиро.машним кра- 
јевима као и Уредбу o минималним надницама, 
што све ово доказује да Краљевска влада г. др. 
Милама Стојадпповића посвећује пуну пажњу шп- 
роким радним слојевима нашега народа и да им 
ови.м путем жели омогућити бољи стандард 
живота. 

Г. др. Милан Стојадиновић као министар 
спољних послова показао Je за ово време велику 
актив|Ност и постигао на томе пољу веома зна- 
чајне успехе. Његова je заслуга да je наша др- 
жава стала у ред великих држава, да се o name 
приЈатељство отимају велики и мали народи и да 
се нашој држави указује од стране великих на- 
ција нужно поштовање. To најбоље доказују до- 
чеци, који су приређени Претседвику Владе г. др. 
Милану Стојадиновићу, приликом своје посете 
Риму .и Берлину. Својом успешном полптиком г. 
др. Милан Стојадиновић обезбедио je наше на- 
ционалне границе, сгворио нова пријатсљства, a 
да при томе није умањио значаЈ склопл^еиих nim- 
јатељстава са државама, са којима je наш народ 
пријателЈСКи и уско везан. Није ми намера, да рад 
Краљевске владе било у којем иравцу нзмосим у 
детаљима. To сам учинио у Финансиском одбору, 
приликом расправе o буџету поједииих Министар- 
става, него узимам слободу да се овде осврнем 
на нашу унутарњу политичку ситуацију, a погла- 
вито на политичке прнлике, које владају у Саи- 
ској бановиии. 

Нвши посланички другови са левице пригова- 
рају, да je ова Влада сувише партизанска и да 
чак и претседници среских одбора Ј.Р.З. воде no- 
литику у срезу и дају сугестије за решавање раз- 
пих ствари. Ова критика претерана je и прсоштра. 
( )II;I \ себи нема све елементе једне здраве и об- 
јективне критике, a нема зато, јер je унутарња 
политика Краљевске владе критикована са партпј- 
ског становишта, избегавајући при томе, све окол- 
iiocTii, које би речвну критику могле ублажити, 
na Jhy покушати, да са необоривим чињеницама 
поменуту мритику обеонажим и да прикажем 
право сташе ствари. (Војислав ЛазиН: Буди у опо- 
зицији само годину дана, na да видиш како из- 
гледа!) Драги Bojo, ко ти je крив, nno си у оио- 
аицији! Приђи овамо na замоли да те примимо! 
(Војислан Лазић: Ja сам поносан. што сам у ono- 
зицији!) 

Када je Краљевска влада г. др. Милана Сто- 
јадпнонића преузела власт у своје руке морала je 
паслсдити многе аномалије нашега политичког 
живота, a које су имале веома рђавих последица 
иа сав nam заједнички живот. Пре доласка на 
власт г. др. Милана Стојадинови!^, водила се код 
Вас политшка, која није била у окладу са пародппм 

тежњама и интересима, већ je била више лична. 
У жељи за брзим успонима појединци, који су 
стицајем политичких прилика, дошли на одго- 
ворне положаје, нису водили рачуна o томе, шта 
народ мисли и осећа, већ занешени својим личним 
амбицијама, тражили су ослонца код личности, 
које нису биле толико јаке да би својим ауторп- 
тетом могле код широких народпих маса сгворити 
предуслове, потребне за успех такове полигике. 
Такав начин вођења унутарње политике оставио 
je дубоког трага у нашем народу, a нарочито у 
Савокој бановини где се, као устук томе, створио 
тзв. хрватски покрет, са свима својима добрим и 
злим странама. Доласком на власт г. др. Милана 
Стојадиновића прекинуто je такво стање, и у на- 
шем политичком животу створена je нова епоха 
реда и рада, у којој je омогућено свакоме да се 
слободно политички  опредељује, ради и мисли. 

Пали су приговори попустљивости, до које je 
ишла Краљевска влада у спровођењу свога про- 
грама. Moje je мишљење, да та попустљивост није 
у толикој мери штетна no народне и државне ин- 
тересе, како се то жели приказати, већ се овде 
jacHO оцртава једна огромна разлика између два 
система и то између ауторитативног и демо^рат- 
ско-парламентарног система владавине. 

Истини за вољу морам признати, да je Кра- 
љевска влада г. др. Милана Стојадиновића, cnpo- 
вађајући своју унутрашњу политику, у више ма- 
хова жргвовала своје партијске интересе, a наро- 
чито код нас у Савској бановини. (Војислав Лазић: 
Зато што je тамо Мачек јачи!) 

Ja знам да je то учињено у општем интересу 
и у корист сређивања наших међусобних.односа, 
који се ne даду ничим разлучити na данас можемо 
без устезања рећи, да je таква политика имала 
своје оправдање, и да je уродила добрим плодом, 
јсј) даиас миогс ствари, које су свакога од нас, до 
недавно забрињавале, добиле су сасвим другу форму 
и сасвим друго зиачење. Te појаве данас су ретке, 
које uc.Miiiioinio морају ишчезнути пред реалним 
чиљеницама и здравим схватањем нашега народа. 
Ови позитивни резултати овакве политике јасно 
се испољавају у нашем народном животу чији je 
значај огроман no нашу будућност. За ову моју 
коистатацију не треба тражити доказе и признање 
у мишлзењу овога или онога политпчара, групе 
или партије, јер у већини случајева та би мишл:>е- 
ња била диктована партијском потребом и дола- 
зила би у сукоб са реалношћу. Taj доказ треба 
тражити у животним манифестацијама самога на- 
рода. Ми из Савске бановине били смо сведоци 
једне чудне психозе, која je била захватила без 
мало цело једно племе нашега народа. 

У такној психози пије се водило рачуна o 
ствариости, udi се путем распирпвања најнижих 
пнстИ|Ката код широких народних маса стварало 
једно чудно расположење за акцију, која je и no 
својој замисли и no своме обиму била осуђопа 
упапред на неуспех. 

Данас, благодарећи мудром вођењу политпке 
Краљевске владе г. др. Милана Стојадиновића, те 
психозе нема, остали су само њезини трагови, што 
he с иргмспом и то ишчезпути са паше политичке 
позорнице, да би уступило место конструктивном 
ii реалном раду. Политичке П1)илике у Савској ба- 
повини нису даиас онакве, као пре доласка Владе 
г. др.  Милана  Стојадиновића.  Оне  су се иокре- 
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нуле и то у пози-Гивном правцу, и у интересу це- 
лине нашега народа и «ашега заједничког живота, 
данас видимо да на .свима странама преовлађује 
разум. (Душан Иванчевић: A што падају главе 
сваки час, то није ништа!) Па убијања je било и 
пре и биће га за увек. И одушевљење изазвано 
једним моментом, где je осећај доминирао над 
разумом, no мало се стншава и већ се назиру 
реалне контуре једнога, у интересу свих нас, 
корегиранога мишљења o заједничкој нам будућ- 
ности. 

Многи, који су ужпвали слободе, које je дала 
Краљевска влада г. др. Милана Стојадиновића, 
дошли су до спознаје, да се не може говорити, 
радити и писати у име слободе, и •истодобно на 
један бруталан нач-ин угушивати ову слободу код 
својих политичких противника. To je најбољи до- 
каз да je Краљевска влада г. др. Милана Стојади- 
новића овим појавама успсшно одолела, не упо- 
требљавајући ннкакве грубе силе. Здрав народни 
иистинкт, то осећа и ради тога нидимо, да и наши 
највећи политички противници. ако не јавно, a оно 
бар у својиј дутаии одобравају ову и овакву поли- 
тику, те неће проћи много времена када ће морати 
и jaB'Ho признати те успехе Крал.сиске владе. Прсма 
томе могу мирне душе да кажем, да би се ова 
Влада имала назвати „нлада ноиог иокрста и на- 
родног  иреиорода".  (Ироничан   сцех  на  левици). 

AKO данас има.ми иестммице rip;;pa одоздо, 
ако сс још и даиас occha разулареност и Самоаоља 
појединаца, или којс lio.iiii ичкс груие, свс je то 
без идејног ослонца, иездраво и уиапред осуђено 
на нсуспех, a пајмаи.с би ге иојаве могле да до- 
веду у опаснсст те1С0вине, које су сазидаис на 
идвалима и огромним жртвама сва три племена 
нлшег иарода. 

Југ-ословеиска радикална заједница, која ио- 
држава ii потпомаже Крал>евску владу г. др. Ми- 
лана СтојадтпЈИпКа пеотступно стоји на приНЦИПу 
иародног и државног јединства, те се у свима сво- 
јим политичким акцијама руководи тим принци- 
miM.i. Crojohu na томо стаиовишту, које je рсзул- 
тапта ncTopiijcKor збиваи>а, мапора н жртава нај- 
већих умова машега наром кроз читаво једно 
столећв, Г.лада :. лр. Милапа Стојадиновића пу- 
■гем иолитичких слобода обезбедила je равноправ'1 

мост свима дсловмма кашег народа, сматрајући, 
да je to iipnii \4.i(iit да ce ностигне толико жел>е- 
im слоразум ii:iM(.'l,v Срба И Хриага, као диа иајјача 
пломсчк! нашег народа. 

За ствврање овог слоразума потребно јо ство- 
puni cee предуслове и у raj рад унети љубав и 
иекреност, те спознају, да само заједничким сна- 
гама можсмо одо.чсти иииазијп културппјих и ја- 
чих нација. 

Ja морам, нажалост, као посланик са терена, 
где ce тако звано хрватско питање у пуној својој 
снази вдразује, коистатовати једну жалосну чиње- 
ницу, да ce до дапас mije приступило стварању 
тих предуслова са друге стране, која целу своју 
политичку активност своди баш на  raj споразум. 

У iiamoj недавној прошлости, када je Србима 
ii Хрватима у овим гфајевима било тешко, има 
маса примера и заједиичке сурадње С\<Сул и Хрва- 
та, a круна те братске сурадње било je стварање 
хрватско-српске коалтгције, чије je политичко де- 
ловање много придонело ослобођењу и уједиње- 
ii)y нашег народа, Такве трајне усп^хе »огјго ce 
ПОСТИћи   само   уз   ИСКрену   И   браТОСу   суради.у,  уз 

поцлч)ј;ањс и иризнавање једних н других н У 
евојатању -свих врлина оба иаша племена. A да 
ли ce данас пошло тм.м путем који једино даје га- 
ранцију, да води добру и успеху? Многе појаве 
у нашем уиутрашњем политичком животу дају 
нам, нажалост, негативаи одговор. Не ствара ce 
сиоразум путем расниривања племенских страсти, 
нити подржавањем свега оног, што je у нашу 
душу усадио ту1)ин, у намери да нас раздвоји и 
да нас на  raj начин што лакше подјарми. 

Југословенска радикална заједница свесна je 
да ce тим иутсм не можс и неће доћи до жељеног 
сиоразума. СЈ.на je искрено и у жељи, да ce тако 
звано хрватско питање реши на опште задовољ- 
ство нашег целокупиог народа, пружила прва руку 
н својим радом доказала, да je у ту своју мисао 
и жељу унела сву искреност и љубав. (Јован 
Здравковић: И опет Мачек iiehe споразум!) При- 
чекајте — доћи he и то! — што je безувјетно по- 
тробно за стварање трајног и корисног споразу- 
ма по оба племена. Ha другој je страни да пра- 
ведно оцсии тс интснције Краљевске владе r. др- 
Милана Стојадиновића н Југословенске радикалне 
заједнице и да у тај општи народни посао унесе 
исто толико искрености и љубави. Влада г. др- 
Милана Стојадиновића за ове две и no године оД 
како ce налази на управи земље пружила je масу 
примера те своје искрености и жеље да ce постиг- 
не тај циљ. За доказ тога дужан сам да наведем 
овај пример. (Јован Ненадовић: Отидите само ДО' 
Јајца   и   уиптајте   првог  сељака  какво  je  стање!) 

У Савској бановини има око 700.000 Срба, који 
већ преко 300 година живе у овим крајевима, и на 
raj мачии постали су староседеоци, стекавши сва 
права, која уживају и opaha Хрвати. 90% Срба 
ирппада Југословенској радикалној заједници, што 
ce јасно испољило no прошлогодишњим општин- 
ским изборима, a нарочито у успеху који je Кра- 
ЛЈевска влада постигла приликом допунских сена- 
т: рскпх пзбмра. no, поред свего ГОГа, ми Срби У 
Савској бановини запостављенп смо, a то ce naj- 
oo.i.e види из чињепице да Срби православне вере 
TLMIIKO долазе na впсоке положаје у овим краје- 
вима. v доказ тога наводиш једап најнкжији слу- 
чај: lla једпо одговорпо место пије Morao бити 
постаил.сп Србин, који ce родио и одрастао у За- 
||)еГ)у, Kdjii je пмао сие иредусловс за TO МССТО, 
иеК je na то ИСТО место постављен други, који јв 
рођен II одрастао у другој покрајини. ПредноСТ 
i »BOI- другог je само у томе што je Хрват, католик. 
док je први и no рангу и no годипама службе ста- 
pnjii. (11риг;а;;:.р11 ra .iciunu')- 1 In један пи друг^ 
мису iipiicTa.imu' Југословенске радикалне заједми- 
це, a ja оно наводим зато што ce приговара да ce 
гамо води партизанска политика, a ja мислим да ce 
бар овој Влади «е м^оже пребацити таква парти- 
зажжа no.iimiKa, него - пажалост—'имаде joj ce 
замврИТН  ^апопанл.ање партијских пптереса. 

Ja псмам пишта прогии киа да ce Хрватима 
даје предпосг у oiuiM крајсвима, алп ce ne могу 
(■ложитп с тимс, да једап староседеоц СЗМО збоГ 
тога што je iipaiituviamu' иере буде запоставл>ен. 
Moje je мишл.ење, да 0 СрбмМВ који жпве у iGflH^ 
крајевима, треба потч-тп ипте рачуна II датп i|M 

ona праиа, која пм no бројном сташу n зиачајУ 
прппадају. Ilpn гомс не греба сметнути с ума, Да 
Јутослдветка ралпка.ша заједппца у Савској бЗ' 
noniimi upeтсганл.а једпу Трећину, да je ra треНлН3 

cmoptMia n;t \iu'|H'ii.a, одоздо, и да ona претггаи'1"1 
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Најконструктивније народне снаге у овим краје- 
внма. 

Износећи ово за примеј), нисам мислио рсћи, 
ла je Краљевска влада занемарила интерссе Срба у 
овим крајевима. To сам подвукао због тога да се 
видн до којих граница Краљевска влада г. др. Ми- 
лана Стојадииовића иде за тим, да се среде наше 
унутарње политичке прилике и да већ једном за- 
влада прави и искрени братски однос између Срба 
и Хрвата. 

Чврсто сам уверсн да ће овакав рад Краљев- 
ске владе г. др. Милана Стојадиновића кад тад 
лобити признање и са друге стране, да he се јед- 
ног дана наћи на окупу све конструктивне снаге 
сва три племена нашега народа, да заједнички по- 
раде на бољитку ове наше лепе и природним бо- 
гаствима обдарене земље. Taj процес духовног vje- 
Дињења нашег народа нико не може спречити и 
тешко ономе ко то покуша. 

Време и догађаји у блиској будућности пре- 
г-азиће сваког ко се одупре томе природном про- 
Цесу и од њега ће наттравити политичког мртваца, 
a здраве и конструктивне снаге повешће Југосла- 
вију ii југословенски народ вечној и срећној бу- 
Дућности. 

Moje je скромио мишљење, да треба радити и 
опет радити и то савесно радитн, na неће проћи 
Дуго времена, na ћемо вилети претставнике Хрват- 
ске селзачке странке na заједничкој саралњи v из- 
градњп и подизању паше лепе и прострапе Југо- 
славијс. 

Госиодо пародни посланпци, како у Фипаи- 
сиском одбору тако и v Народној скупштини пало 
le v овом Дому много озбиљних, научпих и лспих 
сугестија и предлога, na cv тнме г.г. народни no- 
сланици како са лссипцс, a тако псто са левице 
Иастојали да дад\' велики заачај и важност овом 
Најр.ажнијем питању, iiirraibv лржавпог буџета, 
Што je свакако вредио пр«знан»а, али исто тако 
имадс ствари icoje су за осуду и које би трсбало 
Избегавати. He мислим тиме ипкога упрсдитн na 
Унапред молим другове да ми ne замере. 

Ha страни скупттинске опозиције има пеко- 
Иико господе другова, ко.ји се не жацају износити 
Неистините тврдње проЂив Владе и њезиног рада, 
Мала су и сами уверени 0 противном, жто једино 
v намери да рад Краљевске владе омаловаже. 
Тако су n питање Канкордат,а прстресали у овој 
Дебати, иако нека гопшда народад послапппп 
само пуким случајем nncv гласали за овај Kon- 
Кордат. To доказује, да cv се забавили Копкррда- 
том, јер HM недосгаје друти материјал, који би 
^огли изнети протлв рада Краљевске владе. 

Росподо народни посланици, потрзање питања 
^онкордата у овом моменту mije. пило умеспо, 
Kina je то питањв екнпуто ca дпсвпог реда n када 
{'у vpeiieim односи са српском православном цр- 
квом. У верски'м питањима, која су најосетљивија, 
Треба поступати са највећим тактом и опрезности. 

.lom neiin::, г. г. народни посланици, o јавоним 
Радовима. 

lio оиом веома важном питању ja сам говорио 
0 буџету Министарства финансијаЈ na и овда под- 
влачим, да je то за пас у Савској бановини naj- 
важније mnaii.e и молим Краљввску вввду, да и 
V onoj години настави са довршен>ем онога; што 
.i(" 'апочето, као и са новим кредитима, јер то je 
Наше жииотио иитање, 

Моји другови из Савске бановпне говориће 
такође у том правцу код буџета појединих Мипи- 
старстава. 

Ha завршетку изражавам своје уверење, да ће 
Краљевска влада господина др. Милана Стојадн- 
новића наћи пута и начнна, са којим he се средити 
прилике у Савској и Приморској баповини, као 
mro су cpehene и у других седам бановина. Кра- 
љевска влада решила je многе тешке проблеме 
иашега живота, na he умети да и остала нерешена 
питања пеши на корист народа и државе и ради 
тога изјавлзујем, да hy гласати за предложени 
буџет за 1938'39 годину. (Bvpno пљескање и одо- 
браваље у центруму и на десници). 

Ппетседнпк Стеван Ћирић: Реч пма народни 
посланик г. Ристо Грђић. 

Ристо Грђић: Господо народни посланици, 
сваки пут кад сам излазио на ову говорницу имао 
сам једа« тежак и болан утисак, да све оно mro 
будем рекао, na ма како то било инспирисано naj- 
бољом вољом и најчистијом свепЉу o дужности 
да с овог одговорног места говорим иакре«о и no- 
ттено, ма какве убедљиве разлоге вам износио, и 
na ма какво признање наилавио на дешици ради 
објективности у излагању, да je то ипак све уза- 
лудан напор. 

Ja с овог места, господо иародни посланици, 
годинама износим прилпке и јаде једне покрајине, 
која je срце и утроба ове земље. Годинама изно- 
сим поразне документе како се влада у Босни и 
Херцеговипи, најчистијим и најраснијим покраји- 
нама нашим, које су предате на милост и неми- 
лост једне антагчаци^налне беговске олигархије. 
Па шта сам имао од свега тога? Осим страшнпх 
иепријатности, имао сам само једино жалосно за- 
довол^ство, да су ми миоги од вас прплазили 
с •признањем, да cau им из душе говорио, na чак 
пеки од вас и да су плакали кад сам износио 
страшна факта, која се тамо доле дешавају. 

Пре пего што сам и овога пута узео реч ja 
сам се питао, да ли да уопште говорим. Каква сми- 
сла пма говорити л3удима чија су срца окована, 
руке свезане, a божанствени разуми помућени са- 
временим впзпјама бамсккх и мишстарских фоте- 
ља. Каква има смисла говорити у времену, кад се 
сиака поштена критика прима као атак na извесне 
маспе положаје, у времену кад -најболзи родољуб 
ове земље за час мон<е да буде проглашен за не- 
пријатеља државе. 

Па ппак сам одлучио да говорим. He да вас 
\бед11м, јер сте ви убеђени као и ja у [истинитост 
свега што сам рекао и што ћу pehn, него да улово- 
л>им гласу своје дужности и савести. Да je на челу 
\11раве ове земл^е г. Богољуб Јевтић, na чијој ли- 
сти сам до*шао у сву Скушцтдау, заједно са свима 
вама, илп, да je na њеном челу г. Петар Живковић, 
претседни« сиранке, к- joj приладам, исто бих ова- 
ко говорио ако би за то било разлога, јер сматрам 
да je истппа nama човечапока дужпост, и да je 
крптика паметним и поштенчм људима лрагоце- 
пија од похвале. 

Нпшта na овом свету није вечно. Ви јесте да- 
кас у сили и моћи! Али доћи he, можда не тако 
брзо, али свакако доћи ће време, кад ће мушка и 
поштена реч, данас изречена, бити унесена у исто- 
рију name пације као њен морални плус, Па ипак, 
и поред свега овога, ja ћу да говарим без узбу- 
1;ења и једа у своме срцу. 
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Свс нссреће које тару наш народ потичу од 
ината и рушења ауторитета. Када би се један стра- 
нац нашао у нашој земљи, он би за најкраће вре- 
ме, na ма у коју средину упао, добио уверсњс да 
je дошао у једну земљу лопова и кретена. 

И сељак, и грађанин, и интелектуалац, и до- 
бронамерни, и злонамерни, причали би му само o 
кевал>алству и неспособности првих наших људи. 

Нема ваљда нације на свсту, која лакомисле- 
иије руши своје ауторитете, него што je наша. 
Нема велике личности из наше политичке исто- 
рије, која je у овој земљи добила признање пре 
своје смрти. Облаћени и морално унакажени, они 
су сви редом умирали, да тек тада добију заслу- 
жени ореол и поштовање. Ако je ова трибина ме- 
сто с кога би имао ла се даје тон нашем јавном 
животу, онда нам je дужност ла свакој својој речи 
дамо меру која одговара достојанству те трибине. 
Достојанствена критика, али и поштовање поштс- 
ног критичара и праве критике, то би били мелеми 
на нашу ојађену и затворену националну душу. 

Наша je земља постала поприште лажи, ин- 
трига и клевета. Сви осећамо ла je то дављење, не 
ове или оне партије, не ове или оне влале, него да- 
вљење наше националне чистоће и поноса. Ова 
Влада више него ико удара на те интриге. При- 
знајемо да много пати од њих, али упитајмо се 
истодобно шта je учинила ла дпђе ло здравијих 
n сноитљивијих односа. 

Она се тужи на разне леткс. који су често 
пута огапне садржине. A може ли бити ишта огав- 
није од летака лепљених no Београду и порел по- 
лиције и њених органа. v којимп се апхијереји 
Српске православне цркве свлаче v каљужу интрм- 
га и пзобличују, у којима се јелан српски војвода 
извргавао руглу. Ако jom устврлим да се v јелној 
ттампарији. која je зласпиштво јелнога Мађара, 
штампала сва та литература. онда ie јасна слика 
где je узрок овом тешком и абнормалном стаи.у. 

П слободи штампе може се импти иишљење 
пвако или онако. Ja нећу да тврдим ла би нама 
данас требало онаква слобода штампе каква je у 
Француској. Дефетистичку и порнографску лите- 
ратуру, no мом мишљењу, требало би не само стег- 
iivm, него и утушити. Оно mro буде понос и 
чостојанство слободиа човека, mije можда у томе 
што су слободс стсгнуте, него лицемсрство с којим 
се то чини. 

AKO je дата слобола извесним листовима да 
иронизирај\', нападају, омаловажавају и критикују 
рад извесних политичких људи и странака, a овима 
иије дата никаква могућност да сс свега тога бра- 
не. онда го шије слобода него насиље. При ojvpe- 
Кивању шта се смс писати a шта не сме. мооа 
crofara неки критсрнј. Можс тај критериј бити и 
најстрожији, Све onn mro ожоди интересима se- 
мл.с, липасппс, јавног мора.-ш; све гшо mm ума- 
њује утлед јаших органа, na, ако хоћете, и Владе, 
нека буде забранЈвно ггисати, Нека се забјрани ча 
iiKo пкога напада v onn] земљи. A ni дати „Самоу- 
поави", „Времену", „Словепцу" и сарајевској 
„Правди" да гтишу mro год \o!io, a другим листо- 
вима, нарочито партијским, забравити да реги- 
струју чак и зборове партија којс нису на влади, 
зар то no значи силом стварати ово стање ко].е 
пмамо? 

Слободна реч не може бити мотопол једне 
rpvnc или партије, јср опда рађа злоупотрсбс. Л 

против злоупотреба и насиља има права сваки 
човек да се бори срествима којима може. 

Недавно je забрањен у Београду часопис за 
културна, социјална, привредна и полит/ичка пита- 
ња „Јавност". И политичком аналфабети je јасно 
да то није учињено из разлога што je „Јавност" 
ширила неке дефетистичке идеје-Један, или можда 
једини озбиљан политички часопис, око кога су 
окуплЈена пајлепша имена од nepa, угушен je само 
зато што je почео да раскринкава намере клеро- 
фашиста, једне сепаратистичке клш<е, која живи 
од ширења отворене верске мржње. Ta клика, го 
je десно крило г. Корошчева клерикалног фронта. 
Е, ако je г. Корошчева милост предуслов за егзи- 
стенцију једног листа, слободне речи и јавног жи- 
вота уопште, онда мол<е вам бити сасвим јасно 
на какав смо жалосни ниво затуцаности пали. 

Наша јавност може да чита само осјајним збо- 
ровима Јерезе. Микроскопске к;онфе1)енције no 
приватним становима и кафанама претварају се у 
величанствене зборове. Свет то све зна, види, ра- 
зуме.  Зар  то   не   ствара  хипокризију   и   трулост? 

Свака бановина има своје службене новине. 
To нису пикакве службене новине, него обичне nap- 
тијско-кортешке пачавре и лајбжурнали гооподе 
Банова. И ми Зећаии имамо такво једно службено 
гласило, које се зове „Зетски гласник". Ту има 
ствари које се могу и похвалити. Да није њих, ми 
na np. ne би знали o великим лржавничким крета- 
11>има и изјавама нашег пријател^а г. Ђуре Чејо- 
вића и лругих пријател^а наших пз Јерезе. Али има 
ствари на које се напросто човек мора да згране. 
Ледан чланак под насловом: „Једна година плод- 
ног бамоваља г. Петра Иванишевића", износи нам 
све велике и далекосежне радње које je наш ciu-- 
тли Бан за годину дана свога бановања рзвео. 
Али ми који знамо, a то зна сав народ у Зетској 
бановпни, да je г. Иванишевић за 13 месеци свога 
бановања свега 58 лапа био у својој резиденцији, 
i;i;i знамо расуло, ругло, јаде, и тст- Бапа и у тој 
блловиии. морамо ла вас уггитамо: na за Бога, aico 
вам већ није до објективности, зар немате бар то- 
лико укуса и отмености, да нас сачувате од ова- 
квих саблазни? 

.In сам противник политике Удружеие опози- 
пијо. Споразум који je она склопила са Мачеком 
сматрам јелним несретним потезом. Али пачин на 
који je обавл^епо објавл>ивање тога споразума, 'и 
начин na који je забрањен сваки коментар и об- 
iaimi.emc с one страис која je пајкомпетентнија да 
то учиии, убија веру у сваком поттопом човеку 
да ie v onoj земл.п могуће доћи до истине лок 
влала овај рел<им. 

Није ми намера ла овде моралишсм. Хоћу само 
ii игтакпем ла тешко болесио стате v јавном жи- 
воту наше земље неће престати сне дотле, док се 
овако и на овакав пачип буде масакрирала истина 
a власт злоупотребљавала у корист једне приви- 
леговане стоаике. Ова Влада и onaj режим стога 
најмање имају права ла сс туже на интриге, летке, 
улицу, шапат, jop je ona духовни oran свих тчх 
несрећа. 

Има момоиата кад со слободан чопок v onoj 
земљи мора да стиди гледајући na mm су срозане 
расне и моралпс вреднбсти namc. 

Био сам свочок позпатог мучкот и разбојпич- 
ког напада1а на лити|у Српоке цркве Ja nehv аа пп- 
злеђујем те pano, али до краја мога живота пред 
очпма lio MU Гтти жива та огавна слика, коју пам 



СТЕНОГРАФСКЕ   БЕЛЕШКЕ 449 

je боље о.д Михсланђела сервирала племенита, 
уметничка, свештеничка душа нашег велечасног 
господина Министра унутрашњих дела. И никад 
нико из моје душе неће избрисати визију Луци- 
фера који се иза ње цери, у виду Александра Бор- 
џија, родоначелника идеје у име које се нашој 
земљи кују нове сатанске сцене. 

Био сам у Управи града и обилазио једног 
див-јунака и хероја, сина ове земље с којим би се 
свака друга нација поносила, човека чије су груди 
изрешетане, a рука као рука Дамјана Југовића 
остала на бојном пољу да je гаврани кљују. Чуо 
сам да je у затвору, na сам похитао да га обиђем 
и да упитам, какво дело учини славни војвода 
Илија Бирчанин, да га вуку и петљају no затворима 
као обичног злочинца, и то периодичио, сваке ра- 
ције, као што се коцкари, забележени у списку no- 
лицијских агената, петљају. Сазнадох тамо, да je 
ратник и борац за ову земљу Антон Корошец за- 
творио војног бегунца и дезертера Илију Бирча- 
нина ради дефетизма! Питао сам се тада: Има ли 
још која земља на свету која гони и апси своје 
вајбоље синове и никад као тада није у мени било 
јаче сазнање, да се све то ради овесно и с планом, 
no тестаменту Александра Бориије. 

Био сам на Калемегдану, пред фраицуским no- 
сланством, у свечаном часу доласка претставника 
велике и славне наше савезнице, Министра Дел- 
боса. И видео сам грозну слику. Група омладинаца, 
која je дотла да увелича нашу државну славу и 
манифестује савезкичкој Француској, што je сва- 
како било и у стилу дочека и у политичком инте- 
ресу наше Владе, била je кундацима и пендрецима 
рапсриваиа као дивље звериње. Огромни простор 
пред послапством био je пуст. Избезумљени жан- 
дарми махали су око себе пендрецима попут Дон 
Кихота, a није 5ило чак ни ветрењача. Из послан- 
ства су сталмо помицали завесе, a мене je обузи- 
мао стид, ужаса« стид, пред тим културним љу- 
дима. Питао сам се шта нам све то треба, док се 
пред мојим очима опет није јавила визија Луци- 
фера и лик — сада Цезара — бесмртног сина Алек- 
саилровог. 

Ja нећу да ређам слике, иако би их било за 
ре1)ање. Хтео бих само да вас, господо са деснице, 
Пробудим из летаргије и изнесем пред вате ду- 
Х()1ше очи стварносг коју не видите, заслешвени 
H.iauiiiv. A југословенокв сгеарност je жалоона. Ми 
све даље и даље /гопемо у мрак, лаж и неизвесност. 
Зар место мржње којом обасипате своје политиче 
противнике, не би боље било да будете благодарни 
Људоша који вам здравом и моштеном критиком 
Помажу да iialicir npami IIVT и ИЗвђете из кал>уге 
У којој се свм заједио давимо. 

Интерес ове земље треба да нам буде пречи 
од свих ооталик na и партијских интереса. Кад 
би ви, господо, има.чи право да своје ин^ервсе 
поистоветите са ин^ересима државе, кад би ввша 
ираика била доиста „једи^оспасавајућа", ви би 
имали и једну дужност, a то je да повучете јасне 
линије своје политике ri да поштено кажете ima 
Хоћете и шта вам je цил>. 

Ме1)утим, скоро три године вате владавинс 
je протло, a ин још «е знамо ооновне линије по- 
литике Југословвноке радикалне аазеднице. Ни 
Пад у Скупштини, ни падови у Свнату, ни пад 
||г,,д целокупним јавним мишл>ењем на једном 
Иитању ради којег je пало преко 50 мртвих глаиа, 
a na коме цте јавно признали своју капитулацију 

— све то HHje могло да вас на- власти поколеоа. 
Имати ту стабилност коју никад није имала ни 
једна Влада у нашој земљи, a имати при том је- 
дан економски полет какав се скоро не памти, зар 
то значи имати све атрибуте које жив политички 
човек може пожелети за срећну афирмацију сво- 
јих политичких идеала? 

A какви су ваши идеали, господо? 
Једчо од основних питања, на коме се наша 

држава спотиче од свог постанка, то je питање 
државног и народног јединства. 

Ви сте дошли да дотадашњу политику нарбд- 
нор јединства т. зв. 6 јануарски режим, ликвиди- 
рате. Настала je луда утакмица изме1)у вас и Удру- 
жене опозиције. Док je J. H. C. проглашена за 
„државног непријатеља бр. 1", ви сте Мачека оба- 
сули свим могуНим љубазностима и дозволили му 
да постане некруњени Краљ на половини терито- 
рије ове државе. Не само састанак у Брежицама, 
не само писање „Самоуправе", да je споразум са 
Мачеком питање дана, него и сама композиција 
Владе индицирала je на то. Др. Корошец je из- 
разити аутономаш и сепаратиста, др. Спахо се 
данас није нигде и никад одрекао своје бајрамске 
резолуције, у којој тражи уре^ење државе на ши- 
роко заснованој федеративној бази, од којих би 
безусловно једна федеративна јединица имала да 
буде Боона и Херцеговина у праницама 1918 го- 
дине, са властитом унутарњом аутономијом, вој- 
ном управом и т. д. Па ипак, преко ноћи, кад сте 
виделн да je неко други направио споразум са 
Мачеком, и тако рећи, жива вам га отео из шака, 
ваши Гебелси почињу да трубе урби ет орби како 
je државно и народно јединство угрожено од се- 
ааратиста и ви хо^ете да га спасавате. Кад нисте 
успели да, тако да се изразим, украдете Удруже- 
ној омозицији Мачека, сад покушавате да укра- 
дете Југословенској националној странци њен 
ирограм, иако je смисао вашег доласка био баш 
у томе да тај програм ликвидирате. Па није све 
ни у томе. Неискрена и дволична игра се проду- 
жава и даЉе. Коротец o TOM народном јединству 
ћути као заливен a његов „Словенец" га напар- 
(1)имисао смради. Спахо такођер ћути као зали- 
вен. Док претседници општина српскоправослав- 
ног дела Јерезе шаљу наручене бомбастичне из- 
јаве И прокламације, обојене шестојануарском 
фарбом, дотле се муслимански и католички прет- 
седници, no плрнчитом наређењу својих шефова, 

'праве Tome. Чусмо гусле јаворове, али не чусмо 
mi  босанску севдалинку ни  фантовску хармонику. 

Г. д-ра Стојадиновића бије гласина да je ве- 
лнки државник. Ja мислим да није тешко бити др- 
жавник, кад внаш да ти не може нико ништа. Ме- 
ђутим за неколико потеза које je учинио, ja ne 
бих рекао да су били бат државиички. ДоволјНо 
je спомвнутц !\()IIK()|);UIT. C оним напорима и жрт- 
вама npnivpam iv кобаеицу кроз црева ове Скуп- 
штине, na кад je истерана на отвор оставити je 
na улици, TO no схватању моје тврде херцеговачке 
главе није богана колика мудрост. Бламажа с ли- 
тијом, дочеком Делбоса и т. д., тдасође нису осо- 
бито мудри иотези. Али у једпом nmaihv мислим 
да je учппмо основну и кардиналну грешку, која 
би с потпуним правом могла да помрачи његов 
велики ауторитет. To je питање битпо и не може 
се опростити. Ла мислим да ra, у интимном резо- 
новању, ini on сам себи нс може опростити. To je, 

57 
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што je  створио  Југословенск\-   раликалну   зајед- 
НИЦ}'. 

Да je место ЈРЗ створена коалиција трију 
странака, ствари би друкчије изгледале. Онда би 

•ми доиста могли да верујемо г. др. СтојадиноВи- 
hy, да je нскрено стао на становиште државног и 
иародног јединства. и ла његове, односно н>его- 
иих трабаната, изјаве, нису нзраз само полити t- 
ког шеретлука. Питцње изједиачења гледишта пз- 
ме1)у њсга п његових савезника могло би да буде 
ствар политнчке тактике. али би увек остајала 
могућност да сс у случају неспоразума и неса- 
гласности с и.има разиће a ипак сауува странку. 

lla овај иачип, с^варањем Јерезе, он je постао 
po') v рукама својих савезника. Изласком Спахе 
илм Корошца из ЛРЗ нс разбија се Једна коали- 
ција, IIMO pi'cnaia странка Знајући врло добро 
своје позиције, OHII их те како искоришћују. Ода- 
јући у гвојим повременим изјавама част и (|)ii])cp- 
ство г: Стојадиновићу, они, свесни да je кључ чи- 
таве ситуације у иигхопим рукама, раде шта хоће. 
Ледан je узео у иираз Босну a други СловешЈЈу. 
1 le у смислу Вллдиних мзјава n државном и иа- 
родком једипству, иего наиротив у смислу руше- 
ii a с!;их основа државног и народног .јединства, 
оки тамо раде. Али не само Босну и Словенију, 
него и ОЈумадију ла вам затраже, ви им je мора- 
те чати, jen сте CBOI'OM политичком несмотрено- 
шћу довеЛи дотле, да овом земљом дрмусају, к 'ко 
хоће, два човека, који сву своју идеологију ;<а- 
снивају иа верском заслепљ^вању маса. 

C времена на време ви и сами уви})ате нела- 
годност и мучност OBOI- стања. Многи од nar тргЈе 
и пате због овакве лажне ситуације. Mu добро 
^намо како je многим посланикима из Босне и 
i'-ci иасама и прел њиховом сопственом свешћу. 
Иосећи на својим ле1)ИМа идгвворност за једно 
стање које he имати фаталне историске последи- 
це, onu су разапети у борби између своје савести 
и тежње ла ^падну у високе столице. Има II\ који 
су једжоставно немоћни и слаби да се сили при- 
лика ОДупру. 

Како je то свс бедно и жалосно! Да бих иам 
видл.иво приказао ситуацију тих људи, показаћу 
вам само једа« при^мерак сарајевске „Иравде", 
служоеног органа ЛРЗ. Kao што знато, ЛРЗ je 
странка, која тежи да „на искреној љубави и ме- 
1)усобном поверењу искуши правсхглавпе и мусли- 
мане у Босни". Овде je код мене једап број, псти- 
иа бајрамсми, тога органа ЛРЗ у Босни и Херцего- 
виии, органа Срба православних и Муслимана, na 
гоме терену природна je ствар, да један партијски 
opran, треба да пише у духу те слоге и задовоља- 
вања ocehaja који годе и православмим и мусли- 
маиима. Прва je ствар, да тај орган иоси исто inu-, 
које je иосио opran, Лугословеискч' Муслиманаке 
Организације \ свој« доба. Зиачи, затк>стаол>еи je 
и HeiiHpaH ocehaj православшпс iKao да њих и нема 
у ЛРЗ. Друга je ствар, да тај opran Југословеакже 
Радикалне Заједнице уопште не IIHIIIC mi o стиа- 
рима, које тангирају iipanoc.iamu' Србе, mi 0 с\нл- 
IMivia које н>их интересују, него immo нсто оиако, 
kao што je писао онда, кад je био opran само му- 
слиманске оргаиизације. Добро je да иам из fora 
листа прочитам само наслове из броја који мп je- 
na расположењу: 

„Мипистар др. Спахо осигурао рад у Зеници; 
Поздрави Министру др. Спахи; Поводом једног 
предавања o босанско-херцегоиачким  Муслимапи- 

ма; Министар др. Спахо o успјеху Краљевске вла- 
де; Његово Величанство Краљ Зогу I; Шта се до- 
гађа у Сребреници; Муслиманска читаоница у Ви- 
соком; Конгрес пољоких Муслимана; Бијељина за 
уређење Мезаристана; Подгорица — Мерхум Му- 
харем Зубановић; Акција за подизање џамије у 
Херцегновом; Високо — забава „Народне Уздани- 
це"; Градачац —■ успјешан рад „Хамијета"; Тешањ 
— забава „Народне Узданице"; Пјесме предислам- 
ских арапских пјеоника; Виша исламска шеријат- 
око-теолошка школа у Сарајеву; Ашкара — прад 
турског националног препорода; Проблем нацио- 
нализма на Истоку; Краљ Фарук I и Вафд; Буђење 
исламских народа; Муслимани у Београду; Ћор- 
Осман итд. итд." 

Господо, никад не донесе ова ,,Правда" o 
прађењу неке цркве, никад не донесе нешто o ралу 
Српске читаонице, никад не донесе неку белешку 
0 раду „Гајрета" зато што je „Гајрет" српско м\- 
слиманско друпгпво, a Народна Узданица заузима 
други правац итд. Иикад та слога и споразум и 
братство -између православиих и муслимана није 
била у овом листу приказана таковом, да су л>уди-, 
који су распиљани у мучној борби, и које ja жа- 
.uiM, да су IH л.уди с правоскијпог крила Јерезе 
могли pehu маса.ма: јесте искрена полптика коју 
води Мехмед Спахо. Друга ствар. Ми знамо да je 
ћирилица писмо православних у Босни и Хбрцего- 
вини,,чали ви један чланак писан ћшрилицом није 
досад изашао у „Правди". A трећа je ствар, да je 
Уредииштво „Прааде", састављено од најсрбо- 
ждерскијих типова, у коме глаипу реч води Свара, 
чију сам ja личност прошле годнне оцргао. To 
вам je гтоли-гака равпоправпости, коју проводшг', 
na копрцате no овој немогућој ппуацпјп добива 
понекад трагикомичап вид. Замењивап.е слабог 
Калу^ерчића. који je поставио нову бриљантну 
тсорију: национализма куповап>ем за nape, и КОЈИ 
je у овој Окупштини од једног послаппка назван 
субашом др. Спахе, са др. Кујунџићем, доброволЈ? 
цем и CHIHOM једпе од пајсветлпјих фигура rupe" 
дратне Боспе, приказано je јавности нацконалне 
Бооне као једап нови курс. Спахиној а«ационаЛ" 
noj полптпцп дат je котра-билапс >• једном M.IMIIV 
Владе, KOJIH бм има Зити rapammja, да неће тећи 
вода куда je текла. 

Међутим, вода тече и мутна и крвава. Крво- 
пролиће у Омарској код Приједсфа дбвољно ре- 
чито кажс шта сте nnopn/m својом трародишнЈОМ 
владавппом у БОСНИ и Ni'piU'roumm, nrra je стио- 
pi'iio ca TOM иолтикпм сарадње, ca политикам л>у* 
бави и збл^жења срлскочправославних и Муслима" 
na. Hama политпка CHOUUbHĐOCTH И љубави довелв 
je дотле да никада неорећније међуверске однос^ 
у тим покрајттма ппсмо пма.т него mio их данас 
имамо. никад immr мрж11>е нисмо ималн него nrn' 
je пма данас. 

Говорка се 0 IU'KOM рпиалству између др. Спахе 
n др. Вехмена, који бр у даном моменту имао д;| 

б\де замена, ако г. шр. Сггахо напусти политику 
наслопа na  Веограл  n  пође тамо куда срце вуче. 
1 K'liv да подвлачим наивност те политике, него 
само жалогпо резултате трогодишњег циментира' 
n>a једне странке n ca толиким ужасним жртвама 
и напорима повсушаног експеримента. 

Лко HII у једпом ОСНОВНОМ imi:m.\'. C обзирОМ 
на овакву композицију странака и Владе немате 
изграђена гледишта, него га иењате с дана на даИ" 
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Онла се ■гавек доиста мора ла запита, која je 
Основна идеја ваше сгранке, и да ли она уопште 
има iicKv идеју. A олмах, затим, у чулу мора да се 
запита: у чсму je нефпходаост ваша за упразљањем 
IHм .ic.M.i.DM у MiMcimiMii, кала се инше иего ика- 
ла гражи чврстииа и јасноћа у поглслима на нај- 
виталније државне проблеме. 

Ja сматрам, да je владање једном земљом неи- 
ма|)сгво своје врсте. Нема грађевине без плана, 
im m прађења ако један руши ono, што лруги зида. 
Ja искрено верујем, да je један волики део Јерезе 
и то, нажалост, кад мора.м гако да се изразим, њеи 
српско-православни део, јер ви нисте ништа учи- 
нили да тако не буде, одлучно je привржен илеји 
народног и државног јединства, али да je исто 
тако са католичко-словеначким и мхс.шмаиским 
делом, miKo ме пе може уверити док се то делом 
нс покаже. Све што je до сада чињено, чињено je 
сасвим супротно идеалима оних, који су ову зс- 
мл.у стварали. 

( teo двојство, тројство или боље рећи хеторо- 
геаств i, i ва-ч4еискре№ :i и лаж, иије са.мо у основ- 
noM гледању на нашу државну политику. Оно je 
свугде и појављује се у хиљадама облика. 

Задругарство je данас поприште борби раз- 
mi\ струја у овој Влади. Kao ехо ове борбе ми 
емо чули у Фпиаиспјекпм одбору једног члана Вла- 
лиие iteluiiie, који je једног лојучерашњег Мини- 
етра a и данашнЈвг главног идеолога владајуће 
странке, иазвао пл.ачкатем, заштитником банде 
друмсхих разбојника и човеком који je примап.ем 
Mina стекао огро.мпо богатство, a да иико тога 
човека, ирел којим сте се до јуче сервилно кла- 
п.али, a TO here чипиги и оутра ако се врати ње- 
РОВО нреме, не узе у зашгиту. Иили.мо. лал.с, како 
[едан Мииисгар иреко својих подређеиих чииов- 
ника ВОДИ oTHopenv борбу против другог Mitmi- 
стра, a еваки од п.п\ вуче групу Миниетара. Да 
ли lie залјптарстпо трпетн, страдати и пропасти 
ради међуоо<5«е борбе чланова једне Владе, (соји 
су poroBii у npelui, иико o томе ne ВОДИ рачуна. 
l'.'iaitno je да ona u оиа клика lini Korepiija победи. 
Видимо још како словеиачко задругврство добија 
Стотине Mii.nioiia за изравнаље разнвх сиекулација 
и дефраудацмја, док се, нашример, босаиокам за- 
другарству, које je дошло у кризу без икакве своје 
кривице, ne даје никаква помоћ. 

Случај са Ватрбгаснши савезом у Веограду мо- 
же да иам при-каже еаи морални гњилеж који вла- 
да у тој устаиови, која немилице расипа милиоие 
динара, које Савеа прима од осигуравајућих дру- 
штава Ha основу постојећег Закона o оргаииза- 
цијп ватрогаства (-l1-/'; од сваке премије!) 1 lomi o 
Сам  o овоме imiaii.v  ПОДНеО  im lepiKMamijv Mmm- 
стру за (јтзпчко васпитањЕ народа, na коју ми није 
никада одговорено, то би требало да ja саДа оп- 
ширно изнесем ту ствар, али обзиром na io ла ne- 
мам времепа ja hy iipelm преко ТОГа, оспрпувшп 
се еамо кратко. Taj Ватрогаоти оавез, створен са 
Mnoio жртава, xol.e пекп еала да ПОСтаве na су- 
Протну ociioBV ОД one na којој су га стаиплп прави 
борци, којп су се мучили без иере и улагали naj- 
BehiH труд да ОД mera ciiiope ДОбру пацпопа.то- 
обранбену организацију. Ти л.улп су лапас нају- 
pemi из ватрогасгва n умеСТО ЊИХ, којп су ее беа 
nape n без својих материјалиих интереса борили 
за ватрогаство доведени су неки као н.пр. неки 
Душан Кастел, превадужени београдски адвокат, 
a место mera каеппје пекп  СтвНКО Жагар, који je 

учинио највеће зло вагрогасној организацији, јер 
je узбуиио ватрогаство Савске бановине, којн je 
ловео до одцепљења хрватског ватрогаства од 
ценграле и то одцепљење, на нашу велику блама- 
жу, одиграло се на конгресу у Загребу, пред ма- 
сом страних делегата. Уз њега je постављен n пеки 
Франц Сној, који je такође унео интригантство, a 
истовремено je избачен Петар Лекпћ, одличан на- 
ционалиста и идеолог ватрогаства, a на његово 
место доведен je неки Јарослав Шел, за кога се 
документима доказало, a постоји и тужба у Ми- 
иистарству физичког васпитања народа и Мини- 
старству војске и морнарице, да je обични хохшта- 
плер и варалица. Taj се лажно преставл^ао и пот- 
писивао као инжињер. Лажпо je носио албанску 
споменицу, претстављао се као резервни официр, 
a у ствари je био само аустријски каплар итд. Све 
ово што се дешава у ватрогаству, дешава се no 
иптепцијама и захгеву г. М^нистра Крека и г. Ми- 
ппстра Коротца који, док браћа Хрваги као на- 
ивчине и старе лармаџије само лармају, потајно 
раде на рушељу ватрогаства да би створили своје 
сепаратистичко ватрогаство у Славенији. Спрем- 
љен je пројекат закона да се ватрогаство врати 
на сепаратистичку основу и подведе под ресор Ми- 
ткчарства упутрашњих дела, али пошто имам пб- 
уздања у садашњег Министра физичког вагпитања 
народа, нећу у ту ствар да задирем, јер верујем 
да he још na време да се спасе та добра тековипа 
за народ. 

Господо народни посланицн, кад све ово ви- 
димо онда ja иогу смело да тврдим са овога места 
да je корупција главни узрок ове безидејностп 
и авога хаоса у вођењу наше државе. Један наш 
државпик рекао je у своје доба када се je брапио 
од извеоних пападаја за некп случај корупције, да 
je корупције било и за време Рамзеса II. Господо, 
сигурно je тачно да пикада од Ра.мзеса II није било 
такве корупције каква дапас влада у пашој држа- 
ви. Ми се ваљамо у блату, корупцији и пеморалу. 
Све етичке вредности пропадају и ми са забрину- 
ТОШћу гледамо како na иашу бедпу садашњост тако 
n на нашу мрачну и жалосну будућност. Немајући 
идеје која би заталасала масе, ви сте принуИени 
да влашћу и иарама стварате присташе n борце. 
Турске кабадахије биле су смил.е и босиље према 
вашим ереским пачелницима. Ппсу то више слу- 
жпте.ч.п државе него насилници и кортеши једнога 
режима који no сваку цену xohe да се одржи na 
n.iacTn. У мом срезу je довољно викнути: Живио 
Петар Жпвковп!!, na заглавити апсанска врата. 
Уочи рођендана Њ. В. Крал>а, соколи и четници у 
Автовцу прпредилп с\- поворку и бакљаду, кли- 
чући Н). В. Кралл- и КралЈевском Дому, a било je 
гчжлика n Петру Жинковићу, др. Авдц Хасапбего- 
вићу и мојој маленкости. Срески пачелник, који 
\ i lannoM и суди у гатачком кадилуку, и који већ 
ipn године сеје семе отровне ме1)уверске мржн>е 
у опом пационалном крају, паредио je да се 7 омла- 
дипаца којп су стделовали v тој родољубивој по- 
ворцп жаплармима дотерају у затвор, где су npe- 
■ Кили И сутра oevhemi na U) дана затвора, под 
оптужбом да су клицали прошв Југославије и ре- 
жима. 

Апсурдно je и реч потрошити у доказивању 
да je све то обична лаж, алп шта може ona ббспо- 
иоћна n сиром! ia раја, neio се једнога дапа npn- 
клонити  под  аритиском  свакодневних  глоба.  Ma 
cToniiie ii хпљаде иоштсних гра!)ана у моме сре- 

57* 
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зу и другим крајевима ове земље кажњено je и 
глобљено, без икакве своје кривице, веК једино 
no вољи и обести сличних кабадахија. 

Исти овај срески начелник оптужио je једног 
честитог националног радника, претседника пет 
националних установа, др. Новака Лојовића, као 
бунтовника, наводећи најпосле у једном брзојаву 
да не јамчи за ред и мир, ако овај човек не буде 
за 24 сата макнут из Гацка. Сви митинзи, све пи- 
сане претставке хиљаде гра1)ана православне и 
муслиманске вере, које сам предао лично у руке 
г. Министру Цветковићу, све моје интервенције 
нису помогле, и овај je човек, који je као лекар 
управо ненадокнадив за овај напуштени крај, про- 
теран из Гацка. Ha иети je начин путем оваквих 
денунцијација из мога ереза растерано све чинов- 
пиштво, које je сампом било у ма каквом прија- 
тељству. 

() то.м, међутим, ие желн.м да говорим a ни 
досад нисам говорио. Стало ми je само да подву- 
чем на који се иачин данас убијају здраве нацио- 
наЛне снаге и како пропада људско дострјанство 
иод притискбм једне нечувене партијске корЈш- 
ције. Свет немоћан да се брани од иасиља мора 
да клоне или да пропадне, a зар je интерее ове 
земље да створи кадар пузаваца и покварењака. 
Зашто у.чите децу no школама да буду карактери, 
ако карактере у животу предајеге на милост и не- 
милост бескарактерни.м сатрапима? Све иације на 
свету се труде да изграде распи морал, a ми ства- 
рамо полицијско-агентски  морал. 

У септембру прошле године поднесене су свим 
t'.i\ жГ)оницима у државиим и самоуправним пре- 
дузећима, a тако исто и у полудржавним, и то 
специјално службеницима православне вероиспо- 
вести, пријаве за упис у .IP3, уз приложени про- 
iмас у коме се вели како се данас напада режим 
Влада и њен шеф, a нарочито од православног 
дела парода, na да би се томе стало na пут пози- 
вају се службеници да ступе у .IP3. Ko неће, прб- 
твиик je режнма, a да би позив био импресив- 
inju, дат je рок од 2 дана. Штв je друГо значио 
onaj позив, негб: ако нећеш у ЈРЗ бићеи] избачен 
на улицу, 11 nna je друго преостајало овим сиро- 
маптпм л.удпма, често n\'ia оптерећениМ ситном 
децом, него да потписују изјаве, без обзира да 
ли то чине са уверењем или протпв увереша, 
(Стојадии Димитријевић: Огради се, где je то 
било? Ako je било na једпом месту, није било na 
спима местима!). Ти си растерао cše чиновништво 
из твога среза, које није било ув тебе, To je било 
у Зеници, у свп.ма рударским предузећима, no чи- 
тавој Босни и Херцеговини. Сел.ак из пасивних 
крајева има ту несретну судбину да je присиљен 
с времена на време да тражи прмоћ. Жалосно je, 
ГОСПОДО, mro и ja као пародпп послаппк tora na- 
сивног краја често пута иорам да закуцам на вра- 
та n да затражим државну помоћ^ Господо, та 
noMoli се дели na један понижавајући начин, у 
виду кукуруаа, и ако сам |e често пу/га тражио 
да се та помоћ дслм у виду јавних радова. јјачип 
како се та помоћ дели je такођер корумптиван, 
јер СС .uvin no naprnji-KOM кл.учу, a пг no 'СТВар- 
miM потребама и невољама. Taj кукуруз ct' тобо- 
же дели na рачун јавних радова с тиме да онај 
иарод за ту помоћ одради, али присгалице Јерезе 
упишу се да cv за TV HOMOII у кукурузу радили, 
n ако у ту сврху nn чекићем нису куцнули. 

Нартијска легитимација и партијска препору- 
ка дапас су   јодппп  инструмвНТИ C којпма се мпжс 

доћи до службе, групе или унапређеша. Слика 
овог безакоња je нарочито била огавна у Мини- 
старству просвете за време министровања г. Сто- 
шовића. Било je учитеља који су no три године 
чекали на намештење, док су извесни кортеши у 
џепу поспли декрете за учитеље, чије су молбе 
собом донели. Било je учитеља који су no 7 го- 
дина чекали иа унапређење, док су други неко- 
лико дана пакоп стеченог права исто стицали. 
(Душан Иваичевић: Адвокати су носили no 5 де- 
крета у цепу!) Поједпнн посланици су били у ста- 
њу да бул>уке непОћудних учитеља разгоне као 
стоку, без обзира на нацпоналне и стручне вред- 
ности тих људи. Док се хиљаде честитих нацио- 
налиста бацају из службе г. др. Спахо намешта 
n одмах регулише своје кортеше, који су своје- 
добно из управе Мопопола и из 7 ваздухоплов- 
ног пука избацивани ради крађе. 

Др. Принципа, лекара у Чапљини, o коме смо 
ja и још 'неколико посланика говорили у прошлој 
буџетској дебати са овога места, опет гоне. A 
зпате ли зашто? Зато што одел^ење за заштиту 
државе то тражи, да се протера из Чапљине, јер 
je против Кснк-Јрдата. Ризум тенеатис, или, б J.I.C, 
проплачите над бедом наших данаЈ Брата хероја 
Гаврила Нримципа гсни Одељење за заштиту др- 
жаве! Да се Аустрија повампирила, na да и разу- 
мемо! Уосталом, шта ja говорим, — она се збил>а 
повампирила. Онда није ни мало чудошто Коро- 
шец гони брата оног хероја, који je Хабсбурзима 
забио глогов колац. Истина, морам признати да 
се Министар Цветковић тргао од ове работе и пре- 
мештај поништио, je)) je, ваљда, и њему дојадпла 
ова вечито понавл^ана игра. 
И сад jii^Hac, opali:; из Србије, пита.м: како вм 

нас из Бсспе ne можетс да разумете, пли, боље 
рећи: како можрте од наших крвавих рана да npa- 
вите партијску трговину. Ваша ме1)усобна шрега- 
Н)ања су вам већ ушла у крв и ви стс на њих na- 
викли. Нама je, међупш, свстао био свакп rpj'MeH 
земл>е Србијинб. Ишли смо на вешала с радоспом 
свешћу, да lie пам једног да.на гранути сунце И8 
Beorjia/ui n озарити name памучене душе. 

A ви сте дотли да правите трговину ОД СВИХ 
наших светин.а, шредајући нас на милост n неми- 
лост једпој анациоиалној олигархији, «оја нам се 
сатански цери. (Узиици на левицп: Тако je!) Раз\- 
Mine, да je nam положај другачији од ватег, да 
je name разочареи.е дубл>е од вашег . . . (IT/becKa- 
ii>e na левици) . . . и да je nam револт олравданИЈИ 
И спажппјп од вашег. lle МОЖС onaj сељак из Зи- 
Moiniiiiena Гацка, Радовићева Невесиња, Кочићева 
Змпјап.а n Прппцппова Грахоиа да схвати, да ono, 
mro му долазп  из дапашњег Јн-ограда, ne долазИ 
пз Србпје. (Одобравање и пљескање на лввиии.) 

Господип др. Спахо je у Финаисијском одбо- 
ру изјавио, како on пије никакав партизан, јер јс 
за сиоје сараднике иаабрао све саме политичке 
противппке. A да га нсшто запптамо, nna могу ^11 

сарадници и какиу пм Je ВДаст Д80? Рекао сам Behi 
да м шепрте у Жељезничку радионицу и раднике 
na прузи за грађење поставлза лично on. (Узвицн 
na девици: Тако je!) A ако од толико хиљада рад- 
ппка n намештеника, моје je on поставио, буде ијв' 
дан, који mije nonan.i.cn no иартијокој гарепоруЦИ 
п.еговпх дог.чанппка и меспих совета, у КОЈиМА 
пресудну реч воде најсрбождерскији типови, ja hy 
доаволити да будем нааван клеветником. (Одобра- 
nmu'  n  п.пескап.г na левици). 
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Корупција која се спроводи с беплатним же- 
лезничким картама, нагони већ црвен у образе 
сваком поштеном човеку. (Бурно одобравање на 
левици). 

Ja не могу схватити, да се у једној 'Правној 
земљи могу икоме давати било какве бенефиције, 
ако то давање није регулисано законом. Шта се 
међутим с тим картама дешава? Ha хиљаде се 
деле бесплатпо. Ko их дели? Свак, али углавном 
кабинсгски  чиновници и  господа Министри.  ' 

Један активан Министар je добио и разделио 
око сто бесплатних карата студентима из свога 
краја, o Божићу. Исти je случај био и o Бајраму. 
Ледан посланик je поделио око 300 бесплатних Ka- 
para својим лзудима да оду кући. Кад »исам Mo- 
rao да отпремим неке људе да се врате кућама v 
Херцегошшу, замолио сам једног човека, који je 
пријатсл, са Др. Хаџиасановићем у Кабинету и он 
je за час донио 4 бесплатне карте. (Узвици на ле- 
иици: On није доктор!) Коме год Јсрезовцу затрс- 
ба карта да сс вози, он само пише у Београд и до- 
бија je из Кабинета. (Живота Мплаиовић: Дакле 
добио си четири бесплатне карте!) Донео ми човек! 
A то je једиии начин, како се може доћи до тих 
карата. 

Лани сам изиео, да се госпођа једног посла- 
ника возила таквом картом. Сад имам информа- 
цијо, да се стотипе муслимаиских женскиња воза 
босанским „машинама", све бесплатно. Ja нема.м 

. ништа против тога, да се донесе један Правилник 
no KOMO lic сс сваком снромашном човеку датн 
бесплатна карта, нека путује куд хоће. (Пл>еокање 
на левици). Али да се онда зна, ко има на то пра- 
ио, и да пред законом буду овл једнаки. Данас, 
иеђутим, студент, чији je посланик у Јсрези можс 
да се вози бесплатао, na макар био милијонер, a 
oiraj, који има несрећу, да му je посланик у ono- 
зицији, не може, na ма како био сиромашан. Исто 
je и са радницима. 

Да се ове карте ис делс само сиротињи, него 
и великој господи, доказ je тај, да они добијају 
чак и карте прве класс. 

Ja сам говорио лањске гсдине o злоупотреба- 
ма са omiM картама, гоиорио сам и o злоупотреба- 
ма салоиоких iccwia, која се ианас дају на распо- 
ложење којекаквим особама сарајевркош, na злате 
ли какаи je био резултат тога говора? Резултат je 
био тај, да сам навукао na се мржњу једне данас 
свемоћне коцкарске банде, a ништа нисам помогао 
im исправио. 

Ову работу коју ja не могу друљсчије крстити 
него орлпшрном пл>ачком државне имовине, и 
i<pal)OM, опст ивносим. Да he сжет остати без ре- 
зултата, вврујем, алн Бога нс бих веровао ако овај 
злочин кад тад не буде кажњен. Притиснут једним 
нескрупулозним гушсп.см јавпе речи и слободне 
критике, a гледајући сваки дан својим очима чуда 
н noKope KOJIH се раде, je ли о«да чудо ако се у 
Иашем народу укорењује увервње, да у onoj зсмљи 
нема minna друго ооим корупције. Ha њој се стичу 
каријере, na п.ој се праве nape. Помоћу ње се 
Влада n одржава на власти. 

Приче o кору-пциЈи ча« и у судовима, o мења- 
нима сената преко ноћ, o Мшистарским палатама 
И огромним пропизпјама, o подмитл>пиости чинов- 
ника, o наиештењима рођжа и пријатсл.а на vim- 
en;! места, o куповап>у душа. утцле cv у народ и 
ппко пх nn силом НИ терором ne можс одатлс 
олагпати. 

Народна душа трује и у њој се легу опасне 
заразе. Нестаје вере, нестаје људи, нестаје карак- 
гера. И човек се у души грози и пита: каква je бу- 
дућност ове земље, ту на ветрометини Истока и За- 
пада, и каква нас судбина чека при првом наср- 
тају било унутрашњег било спољашњег непри- 
јатеља. 

Место да се све конструктивне снаге ове зем- 
ЛјС ;жупе на дсоро Краља и Отамбине, ви водите 
партизанску политику, окупљајући око себе пла- 
ћеник-е и дезертере. Да je икада у историји чове- 
чансгва оваква политика донела срећне резултате 
— нема примера. 

Да политика Крал^евске владе није искрено на- 
ционална, довољно показује поступак са добро- 
вољцима. 

Ове године славимо двадесетогодишњицу Ује- 
лињчња, a још има око 17.000 добровољаца који 
чекају земљу која им je обећана у најмучнијим 
даиима name историје, a до данас им није доде- 
л>епа. Ja нећу у ово болно питање да улазим ни 
са патосом ни са лемагогијом. O заслугама до- 
оровољаца нећу да говорим, јер су оне исто то- 
лико јасне, колико и велике. Ни o моралној оба- 
вези државе према њима нећу да говорим, јер je 
свима познато да се та морална обавеза темељи 
на речи Великог КраЛ)а Мученика. Уђимо у ово 
иптање сам'0 са становишта национално-економ- 
оког. 

Смисао Закона o добровол>цима je двојак. 
Да се награде национално заслужни људи и ојача 
наш национално танак елеменат на северу и југу, 
стварањем више хиљада независних и снажних 
економских јединица, које he бити у свако доба 
снажна одбрана лржаве. 

Закоп je предвидео да се сваком добровољцу 
чодели no 8 3/4 јутара землЈе, кућа и кућиште. 
To je толико, да ти л.уди ne буду просјаци. Кад 
je Avcrpnja, у enoje доба, проиодила колонизацију 
Немаца у дапатп.ој Војводпни, давала им je no 
50 jvrapa земље, куће и кућишта и 100 фориптп 
у готову за набавку фундус инструктуса. Таква 
колопизација je имала и смисла и резултата. Taj 
елсменат, насел.сп upe 150 гбдина, и данас je са- 
чувао своје расие особине, своју економску неза- 
висносг и  иапиопалну свест. 

A шта се дешава са нашим добровол.цима и 
колоипетима? За куће и кућишта cv у главном 
превареви. Земљу су добили са хцљаду мука и пет- 
л.ања са аграриим уредима, преко посреднпка и 
пуноктоћника. Ko није знао да се спалази и данас 
ie без земл.е. Бесплатпа rpaha која им je дата no 
Закону o добровољцима из дожавних шума, уки- 
нута je Закочом o шумама. (Жипота Мплаповии 
Е, молмм те, Рпего, то пије укинула ona Влада!) 
И o томе liv да роворим мало после. 

Потпретседиик Јеврем Томић: Госполппс Гр- 
l)iiii\-, молим Вас да завршите свој говор, јер Вам 
остаје join 5 минута времена. 

ЈРиста Грђић (наставља); Иачпп администри- 
parna npn спровођењу OBe name aipapne реформе 
такав je, да пам сигурно може служити na сра- 
моту. Да смо у Француској куповали земљу, n у 
џаковиада je преносили у Југославију, јвфтииије 
би nae коттала, пего mro nac je коштала еиа 
земл.а до које смо дошли путем arpapne реформе. 

Исцрпљени у једној немогућој бирократској 
процедури, преварени у својим законом загаранто- 
namiM правима, паеел.ени на једном комплексу na 
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коме сс не може замислити здрава скономска егзи- 
стенција, ти .i.\-,in, ни национ&шо, ни економски, не 
иретстављају ону снагу, коју би требало да прет- 
сганлзају. Може се слооодно рећ« да je смисао и 
наше аграрне реформе и наше националне поли- 
тике упропашћен. Али шта се сад дешава? Одјед- 
нам je нестало земље. Мииистарство пољопрнвре- 
де тврди да има на расположењу само још Пан- 
чевачки рит, одакле се може наделити две до три 
хиљаде породица, a ca осталим хиљадама ни само 
не зна шта he. Настаје игра са тим ритом. Људима 
су издата решења на земљу у риту, али се годи- 
нама ии рит не дели. Рит je џунгла, коју треба 
култивисати, мелиорисати, парцелисаги, изградити 
путеве и куће — вели нам се. У време кад сс Вла- 
да размеће милионским јавни.м радовмма, за onaj 
првенстввно важан национално-приврсдни поду- 
хват нсма кредита. Већ три године није се ни пр- 
сгом макло да се Рит оспособи sa поделу. Све то 
бива у времену кал се Влада хвали са преко ми- 
лијардом суфицита у буџету. Па куд иде raj су- 
фицит, и зар у једној аграрној земљ-и има кори- 
сиије намсне него je ова. Вал.да ће нас спасти Зе- 
ница и целулоза? Сељак je снага ове земље, срце 
II.CIK), крв н>ена, и ако не водимо рачуна o њему, 
бад-ава су нам и најгенијалније банкарско-берзан- 
ске операције. 

Истовремеио док се Рит ne може да дели, 
na n.' je скочила и ала и врана. Неки закупи и па- 
р.акупи, узурпације и милиоКске зараде плету се 
око тог зсм.м.птта, Бирократија и корупција опет 
je уплела своје посте. 

ГТојављују се гласови да се Рит vonuire неће 
делити него место њега Бел^е, нижу се чудне при- 
че, a народ гладан чека. 

Али да се Рит сутра изло.чи, остају опет хи- 
л>аде породица неиадељене. Ilira he с њима? Зе- 
мље нема! Je ли могуће да у Југославији нема зе- 
мл>е? Грцм нађоиге земд>у Да населе преко милион 

еглица из Мале Азијс, a ми немамо земље за 
пар десетина киљада пролеторпзоиапих сељака. 
Улоредите нас и Грчку. lima ce човек, да ли ми 
доиста немамо земље, или немамо памети, или 
кемамо поштења. 

Барону Лелбаху у Бачкој Тополи, за љубав 
ергеле ce оставља 518 јутара макспмхма, a још уз 
то ужи, шири и максимум од ^00 јутара, a исто- 
добно за добровољце земље нема! 

Хиљаде   и  десетине  хиљада  хектара  нвобра- 
диве земље у иашој држави чска na мале инве- 
гтиције, na да ce ca зелених и плодних њива   ia- 
opn весела сељакова  песма. Милијарде суфицита 

a ту огроман Mopa.imi дефицит. 
Да скине бригу с врата г, Министар пол>опри- 

вреде je и^радио један пројекат Закона o измени 
закона <> добровољцЛ^а, односно o издабаНЈу об- 

ница ратним добровољцима, no коме би једна 
велАки део добровољаца и усташа био искључен 
од права на земљу, него би им ce дала отштета 
у обвезницама. 1! тај ce закон од 9 јула 1937 го- 

е кисели пред економским комитетом миии- 
capa. 11,'in mije мпаи, n/m нема кредита. Многе 
грешке ca аграрноЛ јзеформом и добровољачким 
питањем не могу ce ћриписати onoj Владк. Te ce 
грешке повлачс од Ослобођења. Али да Dna Вла- 

■ ta трп г; .iifnr своје несметане владавиие, у epu 
једног општепознатог економског пплсга, ни пр- 
CTOM inije макла да ona miran.a попол.по рвши, не 
МОЖе nopeliii mi ona im crni ii.nni адпокагп. Да /m 

je можда случај IHTO ова Влада псма срца ни осе- 
l:aii>a за сељака n ратника потекао одатле, што 

њој најслабије засгупљени сељаци и ратници? 
Уредба o ликВидацији земљорадничких дуго- 

вања*, за коју сам ja већ давно доказао с овог ме- 
ста да je Уредба за зашгигу банака, a не сељака, 
ncii даиас показује своје поразне резулгате, које 
je спакн памегаи човек могао предвидеги. Поре- 
ски егзекутори продају задњу краву дужном зс- 
млЈораднпкх", трошкови ce гомилају, ануигеги са 
муком цеде, a шиканације свакодпевно попавл.а- 
ју. (Пљескање на левицп). 

Beh до данас je многа мајка закукала, a мно- 
го дете остало гладно. A шга he бити за 12 ro- 
липа, док бирократија нсплеге своју мрежу? Има- 
ћемо робље и гробље, ИСТУ nvcroni коју je иза 
себе оставила Државна хипогекарна банка у Бео- 
граду и упу ipainn.ocrn, уништивши х^љаде егзи- 
стенција, чије куће no мало прелазе у руке бео- 
градских Јевреја. 

Свакодневно примам писма из свих херцего- 
вачких срезова. Волна и очајна су та писма. Ми- 
слим да н^су бол.е прилике ни у другим крајеви- 
.ма. Са сигурношћуЈ no иајдубл.см и најпоштепи- 
јем свом уверењу констатовао сам, већ данас, на 
почетку спровођења у живот Ујзедбе o раздуже- 
ii.\ земљорадника, да je она непроведива. Или he 
она бити укинута, илм fie девет десетима земљо- 
радника  пропасти.  (Пл.ескање на левици). 

Уредбом o раздужењу земљорадника држава 
je оживила чак мргве и пропале дугове. Нико 
није против гога да сељак плати дугове, али да 
nx плати у границама својих MorvliHocrn. Намете 
које му je држава натурила Уредбом сигурно не 
мпжс да подпесе. Тешка екопомска криза га je 
оставила и гола и боса. Исц.рплЈен ло крајнђ-сти, 
с голим Животом, он je дочекао јед«у мало бољу 
годину, али ne ,ia ce оснажи за нове муке и мова 
iicKvnien.a, која га сигурпо чекају, јер je његоб 
живот упек у naribn и беди, него да му Банка 0Д- 
несе сву наду п сву снагу. 

Стаарајући једну овако компликовану Уред- 
бу, скопчану са скупим апаратом, и npuMajvhn na 
enoja леђа обавезу да надокнађује штете повери- 
оцима, држава je ушла у једну операци.ју, чија ce 
обимост im из близа ne може оцспнгп. Милијарде 
и милијарде he коштати ову државу за 12 година 
Уредба 6 раздужењу земљорадника. Moje je ду- 
боко уверење да he те миЛијарде далеко према- 
nm IH нзиос vKVimor ссл>ачког дугопап.а. Десиће 
ce ne го ono mro ce десило c Аграрпом реформом. 

Скупим апаратом и бирократском процелуром 
ароведена аграрна Јкмјјорма два пута je вишс KO- 
штала, него да je сва одузета земља куповама 38 
суво злато. Човск ce пита, зар не би боље било да 
je сељаку оставлЈено да плати mro можс без 
ушгрба no своју егзистенцију, a остало да je од* 
јелпом ликвидираио и скинуто с дневног pera и 
ле1)а привреде и државе. Овако има.мо окопап И 
парализооан читав наш привреднн живрт sa дуги 
низ годппа, ссл.ака заробљена и онеспособљена) 
a коначан магсријални ефскат за државу многО 
поразппјп  n  гежп. 

Иије потребно пи истицати колико he биШ 
ЗЛОупотребл>еВ onaj пови однос ссл.ака n лржапс. 
Ои ho постати слепо оружјс полптпчкпх партија 
na власти, ореаоих начелника, na чак и пореоких 
сгзекутора. Сигурно je да he то бити нови разлог 
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опште деморализације и корупције, којих je већ 
данас доста. 

Овом приликом хтео бих да исташем још 
јсдну ствар, Koja je у непосредној вези са разду- 
жењем земљорадника. 

Аграрна бгнка, односно држава, исплаћује 
новчаие заводе, поверисце земљсрадника, обвезни- 
цама и готовином. Te суме ови примају и некон- 
тролисано их употребљују. Тврдим већ данас да 
ће с овим примањима бити великих злоупотреба. 
Место да их употребе за лодмирење улагачке си- 
ротиње, којој су и иамењене, биће случајева да he 
управни одбори подмиривати себе ,и своју родби- 
ну. Може се десити да буде и већих злоупотреба. 

У нашој земљи су најслабији увек били нај- 
мање заштићени. Кад je већ дошла у тај однос да 
даје, држава има дужност и право да води рачуна 
o томе куда даје. Пошто није створена једна ли- 
квидациона установа, држава бипреко Аграрне 
банке 'лребала да ликвидацију, односно расподелу 
ових сретстава, задржи у својим рукама, и не доз- 
воли употребу другачије него како je праведно, и 
у друге сврхе него што je намењено. Помањкане 
најстроже конпроле свакако би блло фатална 
грешка. 

Финансиска политика Владе г. др. Милана 
Стојадиновића носи на себи печат њене опште по- 
литике. И ту се пита једно a ради друго, неуспеси 
рекламирају као успеси. 

Пре свега ми o државним дуговима ништа не 
знамо. И у лањској буџетској дебапи ja сам питао 
колико износе ти дугови. Ни из завршних рачуна, 
ни из експозеа г. Министра финансија ми то ие 
видимо. Како онда можемо да расправљамо o оу- 
џету. Ми морамо онда да се ослањамо на оно што 
се чује да су државна дуговања шорасла од 1932 
до 1937 са 37 на 52 милијарде динара. 

ПоттТретседиик Јеврем Томић: Господи«е QO- 
сланиче, ваше je време истекло, молим да говор 
завртите. 

Ристо Грђић (наставља): Повећање буџета за 
једну милијарду IH 270 милиона динара приказујс 
се у јавности да долази као природна последица 
гаросперитета прихода држааних, ове без икаквих 
иових намета, од којих би народ могао застењати. 
Уствари, .\icl)Vтим, ми CM;) имали целу прошлу PO- 
дину у знаку пшећања ра^них намета. Питајте тр- 
говце ii прииргдиике, a нарочито сељака, као нај- 
јачег потрошача, како их изгасе, 

Пре сбега, цариие су знатшо п^већане, Златш 
динар којим се врше плаћања обрачунавао се до 
сад са 12 "a сада са 13 папирних динара. To je један 
опроман нови терет на народ у износу 120 милиона 
дииара. Разне таксс су такође noneliane, a Мини- 
старство правде обеАава и шовећање судоких такса, 
Опет један нави терет од npeaco 100 милиоиа ди- 
нара. Поштанске таксе су такође повишене, na и 
ту имамо иамет од нових 70 милиона динара. 

Нова саобраћајна тарифа није ништа друго 
него повећање вбзарине за преко 300 милиона ди- 
иара. Истина, тарифа je смањена за дуга и кратка 
одстојања, ади знатно повећана за оредња. Кад 
знамо да се највећи део нашег робног промета 
Одвија ма сроди.им одстојањима од 150—600 ки- 
лометара, онда je јаоно да je онижеше на кратка 
И дуга одстојања уведено само зато, да се јав- 
Нашћу замажу очи, као да се не ради o поисКању 
него o измени тарифе. Ово lie се повећаље и те 

како неповољно осетити на једном нашем изван- 
редном важном артиклу-дрвету, a сигурно je да ће 
имати штетних последица no сву нашу привреду. 

Наше потребе изиокују данас смањење a не 
повишење робне тарифе, која се од 1929 године 
није мењала. Општи ниво цена je од 1929 годинс 
спуште« за 30—40%. Кад се данашње повећање 
возарине доведе у везу са том сразмером, онда je 
оно знатно веће. Место, дакле, да се она снизи за 
30—40% и остане у складу с ценама, она се још 
повећава. 

Није потребно ни доказивати да ће ова тари- 
фа убитачно деловати на развој размене добара. 
Влада г. Јевтића je у своје време ониизла путничку 
тарифу и осетио се одмах огроман полет у проме- 
ту, који je у укупности државној каси не само на- 
макнуо разлику, него je и премашио. Политика 
тадашњег г. Министра Вујића имала je пун и бла- 
готворан успех. 

Уверен сам да he садашња политика г. др. 
Спахе имати такође пун али обратан успех. Штетас 
њене последице осетиће се и" ускоро и у буџету и 
у општој привреди. 

Ha кога je преваљен овај огромни терет 'нових 
иамета? Углавном, на малог и ситног потрошача. 
Повећавају се само поједини порези IKOJH више 
притискују сиромашног него богатог. 

Систем убирања ових тешких намета je тежак 
и окрутан. Порески органи врше наплату најдра- 
кч^нскијим мерама. Пореска администрација je не- 
уредна 'и шиканозна. Нико не зна колико плаћа и 
колико je дужан. Сваке године другачији посту- 
пак. Имао сам прилике да се жалим у Министар- 
ству фипапсија na поступак извесних пореских 
i prana у Херцеговини, који приликом исплате ду- 
вапа ироизвољно обустављају своте које садиоци 
уопште ne дугују. Кад се садиоци жале на то, би- 
иају без објашњења грубо избацивапи. Једап не- 
васпита« чиновнички кадар може много зла да 
учипи. Питам г. Министра, комс су ове ствари 
добро позпате, да ли je што учипио да добије 
боље и елитнијс чинсглиштво, или се код њега 
чпновмик квалификује према способпости, да што 
боље исцоди пореског обвезпика, без обзира na 
начин n сретства. 

За илустрацију (|)инансијске политике Управе 
моиополл према садиоцима дувана нека нам no- 
служи извадак пз изветгаја мостарског дописника 
„Правде", органа ЈРЗ, који liy бити слободан да 
цигирам. 

Ту се пајпре каже: Ha заузимање г. r. Миии- 
стара из паших крајева, Краљевска влада др. Мп- 
лава Стојдиновића одмах ио свом доласку na 
управу земље провела je опширан програм за no- 
бољшање стања садилаца дувана у пашим краје- 
вима. Знатпо je повећан број струкова, a откупне 
цене готово утростручене." 

Неколико редака пиже доноси се резолуција 
садилаца v којој се вели: „Дуван бербе 1937 от- 
купљеи je испод његове стварне вредности и јсф- 
ти-није за 3.50 динара него године 1936, a садња 
духана у 1938 години за 26% према години 1937 
амањена." 

И политика Краљевске владе и морал ваших 
i,. Вииа из бвог [оратког цитата jacno се виде. 

Ради краткоће времепа нећу да се дал>е задр- 
жавам на финаноијској политици Крал>евске владе, 
непо liv завршити своје излагање са неколико 
рефлексија na национално политичка питања. He- 



456 XV РЕДОВНИ САСТАНАК — 19 ФЕБРУАРА  1938 

извесган став Владе према тим питањима изазива 
у нама пуно иепсжерење и иамеће нам дужност 
борбе све дотле, док се ствари не изведу на чи- 
стииу. 

Свима нам je идеал да ова држава буде уре- 
ђвна на пуии задовољство и Срба, и Хрвата, и Сло- 
венаца. Иако међу нама не постоје никакве расне 
и националне разноликости, иако смо један народ, 
не може се негирати да у својим душама и осе- 
ћањима вучемо извесне суиротности, настале услед 
вековне наше иодељености и живота под разним 
ту1)инским управама. 

Сва настојања на изгла^ивању тих супротно- 
сти и сва добронамерна тражења за наш даљи сми- 
рен и задовољан заједиички живот, велико су и 
родољубиво дело. 

Kao иастојање у том правцу ми би смо спора- 
зум Удружеве »иозицијс и Мачека иоздравили, 
да нас нијс дубико разочарао тражећи решсње на 
негацији мојшлиих и нациоиалнпх оспова нашег 
битисања. 

Јединствен je пример у историји да један сло- 
бодан и зрео народ лишава моралног и правног 
основа све ^не тексвине, које je створио спојом 
сопствепом вол.ом, и идеално решеп.е тражи у вра- 
ћању  на  оне  основе,  које  нам je ту1)Ин  створио. 

Вековима су Срби и Хриатп заједнички жи- 
вели, али су Србија н Хрватска увек билс разде- 
љене. Хрвати и један део Срба су имали ту не- 
срећну судбииу, да су хиљаду годииа жнвсли под 
гу1)Ином. Ha тој територији, ме1)усобно измешаии, 
они су често пута доживљавали мењање граница, 
али  никад no  својој  волјИ   nero  ПО  вољи туђина. 

Зар су Босна и Херцеговина, којима je Бер- 
лински конгрес одредио судбину, a барон Фили- 
IIOBHII оме1)Иа границе, за нас претстављале рс- 
шење наших националпих идеала? И зар то ре- 
шење, које пам je туђин наметнуо, икад може за 
нас претстављати светињу и основ уређења нашег 
националног и државиог живота? 

Решење namer унутрапш.е! сукоба враћањем 
na сгање загечеио 1 децембра И)18 годипе зпачи 
капитулацију пред памстиутом тсзом гу1)ина и 
СКОрО пегацију  ирава на СЛОбаду И  самосталност. 

Ja се нисам im до сад, na нећу mi од сад, гу- 
бити у расматраи.има 0 проблему нашсг држа&НОГ 
и народног једиистна. 1 leliy да тражим аргумеите 
\ роиаптичној прошлости, него liv се кратко освр- 
нути само na далашње реално стање. 

Срби и Хрвати су тако измешани да их je аи- 
солутно ii(.'M()r\liii() једне од других оделити. Жа- 
лосно би било na ту основу и посгављати про- 
блем, AKO je смпсао name иеђусобне борбе у томе, 
да једни и друГИ, на тсрторпјп ГД€ су у већими, 
развију своје специфичне одлуке и гледања иа жи- 
noT, опда je TO најбол>е дато у границама садаш- 
њих баповипа, којпма no јединственој жел>п СВИХ 
политичкпх чтшлаца \ OBOJ земл.н треба датп naj- 
шире самоуправе и компентемције. 

Ова Влада имала je могућнс>ст да sa време 
своје несметане грогодишње владавиАе те рефор- 
ме изведе. Да je то учинила, t/m би шо aeh данас 
имали драгоцеиа искуства и можда би било ски« 
нуто с дневиог реда најтеже наШе унутрашње 
питање. 

Гооподо народни посланици, чтмчтца, да се 
она mi прстом mli^., иакла v трм правцу, набацује 
сумњу иа добронамерност оних фактора у onoj 
Влади којима je ближа туђинска концепцкја исто- 

ријских покрајипа од name националне концеп- 
ције. 

Ja сам довољно опширно и довољно аргумеп- 
гсвано у о&оал Доиу лањскс године приказао no- 
литику r. др. Спахе у Босни. Доказао сам једном 
масо.м примера, узетих из рада n активностп те 
политике na герену, да je ona убитачна и антина- 
ционална у сваком погледу. Ja бих могао у no- 
тврду свога тврђења да вам изнесем масу новшс 
факаша и доказа, али то (Јвога пута иећу да чи- 
iiiiM, ради тога mro су г. г. Божић, Мулалић и f. 
прота licTKOBiili те прпмере пзнелп, те hy ja пре- 
Ki) тога npeliii. Xoliv само, господо, да>констату- 
јем да де данас писам доживео да ме je било ко 
демаптоиао, макар у једном пајмањем делу мојих 
тврдњи. Ja сам позвао господинв Спаху да се пз- 
jacim, стоји .m ЈОШ увек na стаповишту аутопо- 
мије Босне, које би решење аа нас претставл>ало 
повампирење цриожутог режима, међуверсже бор- 
бе n верског кл>уча, тенденцију разједињења, рас- 
такања n распадања. ('Бурно одобравање и пље- 
скап.с na левици). 

И ако je г. Спахо врло добро знао, да je иза 
мојпх ])ечп у томе трспутку стајала цела пациопал- 
на Босиа без обзира да ли je сврстана у ЈРЗ, J11C 
или ма коју другу политичку партију, јер нацио- 
пална Боспа nelic да се дели од Србије, господип 
др. Спахо mije nac удоствјио свога одговора. Мо- 
жда je on сматрао неважиим да одговвра мени, 
uii.io као полптичком ирогивпику, било као НбДО- 
раслом партнеру, али он то није учипио ни сво- 
јим политпчкпм савезппцима и припадницпма 
исте етранке, кпјп су од Швга тражили ту изјаву. 
ЗаправО) он се још пикад и нигде у својим мно- 
ГОбројНИМ пзјавама n говпрпма nnje дотакао тога 
проблема, пити свога става према државном и na- 
родном једивстеу и vpehen.v државе. Нашрсугив о« 
je забрапт) својпм певажиим сарпдттима, ма.тм 
i.\,uiMa ca Tepena, претсединцима oimrnma и пар- 
тијским функционерима да дају у томе правцу 
биЛО какис пзјаве, a најмање такве, какве се тра- 
жене од носиоца ^ежима у Есоме суделује и Вла- 
да у KOJOJ седп. 

ll)iiMa, др. Спахп n др. Kopoinuv, стало je ДО 
тога да се задржи ово сташе неизвесности и не- 
реда у .u-M.'i.ii. 

ДржећИ ДО Јерезе колико Д<Ј ЛВЊСКОГ спега, 
omi na СВОЈИМ тереппма подражаиају сепаратп- 
стичку политику, опремни дв увек иа Јерезе иско- 
че. Заслепљујући масе иајзатуцанијим верским фа- 
натизмом и иржњом na Србе, искоришћујући не« 
здраву атмосфвру у Београду sa пгљачку и бога- 
Кен>е својих сродћика, пријатеља и партијских 
установа, они са уживањем посматрају и Доду- 

impv процвс иоралног распадања и трулбња у 
српоком делу нашег народа. Спремни да у најне- 
epchimjrM ЧВСу name нације пјтхвате копцепцију, 
K'oja буде Нвјгора, ОНИ na omiM ПОМВВрвНИМ u K.iii- 
заиим n рамијама, заплићу t'Tnapii, Nviiikajvlm НВС 
својпм   птршама   na   бОрбу   ДО   ?вМОИСТребЛ>еНЈа. 

Верујући ппак у победу све^глости над тамом, 
Bora пад 1)аволом, поштења над непоштењем, :i 
сматрвјући да je Восна кључ :ta решење наших 
унутрашњих недаћа ja наглашујем и понављам: 
Лко je a m i ima сукоба пзмеђу Срба n Хрвата >' 
поме, што о»н као два pa^ia на/рода не могу и неће 
под заједничку упрвву, онда je апсурдно и поми« 
iii.'i.ani na а\1Ч)номију Босне, јер na томе терену 
ОСТају пзмешапп  Срби n Хрватп n проблем oeiaje 
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иерешен. Ако смо пак један народ, још апсурд- 
није je тражити од мрског туђина наметнуте гра- 
нице као оквир у коме треба да се развијамо. 
(Осман Муратбашпћ: Te je границе туђин и оста- 
вио!) Оставии их je Османлија, a ми и Османлије 
оматрамо. за ту^ине/Осл/а// Муратбашић: Нама 
je Србија исто тако мила као год и Босна, али 
je нама милије да останемо у Сарајеву него да 
идемо на Цетиње!) Кажите Ви то вашим пријате- 
л.има из Јерезе; кажите то Мијићу и осталима, 
кажите им да ere за аутономију Босне. 

Потпретседиик Јеврем Томић: Господина Му- 
р-зтбашића опомињем да не упада говорнику у 
реч, a господина говорника молим да се не осврће 
на упадице него да заврши свој говор. 

Ристо Грђић (наставља): Изнад свих ових ре- 
зоновања стојс светле и узвишене жртве, пале на 
олтар Уједињења Босне са Србијом, стоји нсто- 
рија иаша тешка и ужасна, стоје крвави печати 
којима je запечаћена наша тамна прошлост. Сто- 
ји Гаврило Принцип! Стоје сени аралских муче- 
ника, усташа испод Бјелашнице, Зубаца, Равног 
Невесиња и Муратовице. Стоји визија вешала, 
попаљених кућа, поклане деце и жалосног робља 
нашег из недавне прошлости, стоји свест народа 
uaiLier, коју иеће помутити ни сви анационални 
спекуланти, који су успели да се на овим Терази- 
Јама добро иласирају. A свима тим довикујемо 
с овог места: Себи руке недостојни и незаслужни, 
јер никад и ником пећемп дозволити да се смеје 
мукама нашим, mpa идеалима нашим и изругава 
вери иашој. 

Немајући поверење у ову Владу, саетављену 
од најхетерогенијих елемената, Владу без јасног 
програма ни у најосновнијим питањима нашег др- 
жавног живота, изјављујем ла hy гласати против 
нредложеног бумета. (Ha левици бурно одобрава- 
ил' и пл.ескап.е). 

Потпретседвик Леврем Томић: Има реч napo/l- 
un посланик г. др. Гавро Санто. 

Dr. Gavro Santo: Poštovana gospodo narodni 
poslanici, više nego dvogodišnji reformni rad gospo- 
dina Ministra pretsednika dr. Milana Stojadinovića i 
njegove Vlade, spada medu najznačajnije epohe dr- 
žavnog konstruktivnog rada Jugoslavije. Ono po- 
štovanje koje mu se ukazuje kod svih evropskih na- 
roda, odnosi se u prvom redu na izvanredne držav- 
ničke sposobnosti gospodina Ministra pretsednika, 
koji je od naše lepe države, usred te Evrope, ispaćene 
nizom promena, učinio ostrvo demokratije i trezve- 
nog rada. Onaj ko ume da se digne iznad huke sva- 
kodnevne politike, i ko tako posinatra sve ovo što >e 
ovde dešava kroz više od dve godine, taj će umeli i 
da ceni taj veliki rad. Jer taj rad, rad je konsolida- 
cije! Taj rad presekao je podvige koji su proizlazili 
iz destruktivnih partiskih borbi, on je prekinuo sa 
pogrešn m ideologijama, on je omogućio da dođe do 
punog važenja stvaralačka moć svežih narodnih 
snaga. 

Ogledajmo se po državi! šta moramo da vidimo? 
Gledamo zemljoradnika koji radosno i zadovoljno 
ore i zasejava svoju zemlju, koji. nakon uređenja ze- 
mljoradničkih dugova, nesmetano uživa poboljšanje 
svetske trgovine. 

Posredstvom naše mudre privredne pobtike i 
sporazuma na polju spoljne trgovine, koji su plod te 
Politike, on može da prodaje sve, što mu je urodilo. 

za nešto iznad cena svetske privrede. Odnos između 
agrarnih proizvoda i industriskih artikala već odavna 
nije bio toliko uravnotežen, kao što je sada. To je 
stvorilo mogućnost da naši zemljoradnici mogu indu- 
striske artikle nabavljati bez većih opterećenja. Svoja 
dugovanja mogu potpuno da ureduju, uz minimalnu 
kamatu i lake anuitete. Oni mogu čak da pomišljaju 
i na to o čemu više nego deset godina nisu mogli 
ni da sanjaju, da nešto uštede i da se spreme za 
onaj, tako potrebni višak proizvodnje koji naša 
Vlada nastoji da ostvari i da pomaže, jer ona taj rad 
smatra jednim od svojih najvećih zadataka. 

Pomoć zemljoradnicima stajala je tek nekoliko 
nvliona dinara, a to snažna blagajna naše države da- 
nas više i ne oseća. A blagosloveno dejstvo i snaga 
te pomoći osećaju se na delul Sve grane privrede u 
našoj državi oslobodile su se pritiska teške more. Po- 
većana kupovna snaga naših zemljoradnika oživela 
je trgovinu, zanatstvo i veliku industriju, kao što i 
rad naših banaka, a od činovnika i intelektualnih 
radnika učinila je bolje konzumente. 

Sve je to proizvelo posrednim putem svoje dej- 
stvo opet na državu, te je svaki njen građanin u sta- 
nju da bolje zarađuje i da Kkše plaća porezu. Ali 
važnije od svega ovoga jeste to da se svi oni, poja- 
čavši dušu poverenjem, očeličeni u nepokolebljivoj 
vernosti prema Kralju i Otadžbini, zbijaju u sve gušće 
redove oko g. Ministra pretsednika dr. Milana Stoja- 
dinovića i njegove Vlade, kojima ima za sve to da se 
zablagodari. 

Paralelno sa neumornom radinošću našega naro- 
da, kome je vraćeno privredno blagostanje, napred- 
nije i ekonomičnije iskorišćavanje prirodnih dobara, 
na primer, ruda u našoj zemlji. Rad preduzeća teške 
industrije, kao što su, na primer, Zenica i Bor, čije 
značenje u svetskoj privredi jeste delo ugledne ener- 
gije g. Mhiistra pretsednika. otvara proizvodima 
naše teške industrije, i pored agrarnog karaktera 
naše države, puteve u veliki svet. Time je istovremeno 
(/mogućeno i to da mi možemo gotove prerađevine, 
koje smo do sada uvozili iz inostranstva, i sami da 
izrađujemo kod kuće od naših sirovina. 

Više hleba, više zarade! To je karakteristika rada 
g. Pretsednika Kraljevske vlade, to je karakteristika 
rada njegove Vlade uopšte. A posledica jeste^ sve 
aktivniji bilans naše spoljne trgovine i sve snažn'ja 
novčana situacija. 

Pored privrednog blagostanja, obezbeden je i 
poredak i društveni mir. Dejstvo prevratničkih dru- 
štvenih ideologija po svemu je oslabilo. A ima i sve 
manje razloga nezadovoljstvu. Ispravna privredna po- 
litika povratila je zdraviju unutrašnji život ove dr- 
žave. A sve to podržava i širokogruda socijalna bri- 
ga, koja ide za tim, da olakša sudbinu nezaposlenih, 
ostarelih, iznemoglih i nezbrinutih. Ona onemogu- 
ćava stvaranje proletarijata, koji bi unošenjem desni- 
čarskih i levičarskih ideologija, koje vladaju evrop- 
skim državama štetno dejstvovale na naš društveni 
poredak i našu zdravu narodnu demokratiju. Na kul- 
turnom polju napredujemo silnim zamahom. U bli- 
skoj prošlosti osnovane su visoke škole za svetsku 
trgovinu, muziku i likovnu umetnost i preduzete 
mere u cilju reforme Univerziteta, a naročito tako 
važna reorganizacija lekarskog vaspitanja potrebnog 
radi današnje opšte higijene, radi suzbijanja bolesti 
u narodu i radi boljeg zdravstvenog uređenja naše 
zemlje, — sa tim merama mi smo dostigli već za- 
padnoevropski nivo. Sa našom novom generacijom, 
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zadojenom zdravim narodnim duhom, mi možemo 
već sada, posve sigurno, da dajemo vredne individue, 
koji će da izgrađuju novi duh Evrope, koji će pu- 
teve omladine znati da upute jedino ispravnim sme- 
rom istinskog životnog poziva i nepokolebljivog na- 
cionalnog opredeljenja. 

Jugoslavija se danas nalazi u toku sveopšteg, čo- 
večanskog, etičkog, nacionalno-pedagoškog i narod- 
no-privrednog progresa, i ne treba za to neka isto- 
rijska perspektiva, a da bismo mogli već sada iz- 
meriti dejstvo i značenje te veličanstvene evolucije 
za" sve nas. Kao narodni poslanik, izabran povere- 
njem najmadarskijeg kraja naše države, i sem toga 
obilazeći po svom lekarskom pozivu duge šorove 
našeg sela, provodim veći deo svoga vremena medu 
našom radinom mađarskom braćom. Ja evo sada, 
konstatujući, u okviru opšte budžetske debate, skrom- 
nim recima, značenje rada gospodina Pretsednika 
Kraljevske vlade dr. Milana Stojadinovića i njegovih 
ministarskih drugova, stojim ovde kao tumač oda- 
nosti i predanosti te naše braće. 

Jugoslovenski Mađari moraju da blagodare go- 
spodinu Pretsedniku Ministarskog saveta i članovima 
njegove Vlade, što mogu da budu ponova slobodni 
građani u ovoj slobodnoj državi, u kojoj su se rodili, 
u kojoj rade, i u kojoj počiva pepeo njihovih otaca 
i u kojoj se Ijuljka kolevka njihove dece. Njima imaju 
oni da zahvale, što im se daje sve više mogućnosti, 
da sačuvaju svoju sopstvenu kulturu, svoj maternji 
jezik, svoje madarstvo, da sve to neguju i razvi- 
jaju, da sve više izrađuju svoje narodne kulturne 
ustanove. 

Mogu, međutim, da uverim drage moje drugove 
narodne poslanike, da je najznačajnija misao tog 
mađarskog kulturnog rada posvemašnje razumeva- 
nje jugosiovenskog bratskog naroda, upoznavanje 
jugoslovenskog kulturnog blaga i predanosti zajed- 
ničkoj sudbini u svemu, — u svemu, velim, što ispu- 
njava sadašnjicu i budućnost ove zdrave jugosloven- 
ske demokratije. Sa potpunim razumevanjem prati- 
mo mi širogrudnu realnost spoljne politike gospodina 
Pretsednika Ministarskog saveta i Ministra inostra- 
nih poslova dr. Milana Stojadinovića, kojom on, 
ovde, na kapiji mirotvornog Balkana, dovodi u sklad 
renesansu našeg naroda, /.ivu našu državu u smislu 
zajedničkog mirotvornog rada, sa svima narodima 
zemlje. Njegova spoljna politika urodila je doisla 
ojačanjem mira, boljim privrednim ugovorima i po- 
većanim simpatijama prema našem narodu. I mi zna- 
mo, da njegovi putevi nikada neće dozvoliti da se 
oslabi velika i blagorodna demokratija, koja izvire 
i/, bića našeg naroda. 

Naš mađarski narod sve to gleda radosno, i do- 
Inonamernost, koja se ispoljava prema njegovim 
snpstvenim skromnim željama, ispunjava ga ucod- 
nim zadovoljstvom. Ipak hoću da koristim današnju 
priliku  da  zamolim  Gospodina Pretsednika Kraljev- 

ske vlade, inspirisanog uvek živim razumevanjem, — 
pa sam uveren da će on sve učiniti da mi pomogne, 
— da im omogući što skoriju realizaciju onih neznat- 
nih i u okviru budžeta bez ikakve smetnje ostvar- 
Ijivih potreba koje ipak pretstavljaju za njihov život 
odlučna i važna pitanja jednog dela naših Mađara. 
O tim sam pitanjima već više puta razgovarao sa nad- 
ležnom gospodom resornim ministrima, i uspelo mi 
je, da steknem njihovo razumevanje i njihovu naklo- 
nost. Tako sam govorio i o velikoj bedi siromašnih 
i posve neimućnih mađarskih zemljoradnika, o polo- 
žaju onih svojevremeno, bez njihove krivnje, otpu- 
štenih mađarskih železničara i poštara, koji bi mogli 
kad bi dobili neku skromnu penziju, da preostale 
godine svoga života provedu bar nešto snošljivije. 
Nikako ne sumnjam u to, da bi uređivanje ovih 
skromnih želja i potreba samo ojačalo one veze, koje 
sve više neraskidljivo vezuju jugoslovenske Mađare 
i gospodina Pretsednika Ministarskog saveta dr. Mi- 
lana Stojadinovića i njegovu Vladu. Veliko povere- 
nje naših Mađara raste sve više, naročito usled svih 
onih vidnih znakova, koji su stvorili bolju atmosferu 
u našim odnosima prema državama, našim neposred- 
nim susedima, i u kojoj smemo da računamo, da će 
u bliskoj budućnosti potpuno sigurno doći do srdač- 
nije  i  produktivnije  kulturne  i  privredne saradnje. 

Jugoslovenski Mađari se raduju što su otvoreni 
njihovi prosvetni domovi, gde se radi samo kulturno 
a ne i politički, kako mnogi neobavešteni misle; oni 
se raduju što ih zbog čardaša više ne kundače seo- 
ski panduri, i njihova je najiskrenija želja da se to 
više ne menja, da ostane tako, da ih se ne tretira 
kao antidržavne, jer oni to nisu pošto oni žele u 
miru i ljubavi da žive sa svojom seljačkom braćom 
Srbima u Vojvodini. 

Sa dubokim poverenjem prema izuzetnim držav- 
ničkim kvalitet ima Gospodina Pretsednika Ministar- 
skog saveta dr. Milana Stojadinovića, prema svesnoj 
delatnosti članova Kraljevske vlade, od koje jugoslo- 
venski radni narod još toliko toga očekuje i od koje 
se toliko mnogo i nada, prihvaćam ovaj budžet i gla- 
saču za njega. (Živo odobravanje i pljeskanje kod 
većine). 

Потпретседник Леврем Toivmli: Господо народ- 
irn посланици, nouiTo je листа говорника исцр- 
iKMia за данас, то ca вашим пристанком данашњу 
седницу закључујем, a као дневни ред за идућу 
седницу предлажем: Наставак претреса у начелу 
извештаја Финансијског одбора o предло^у буџе- 
ra државних расхода и прихода са предлогом Фи- 
нансиског закона за буџетску 1938/39 годину. 

Прима .m Скупштина предложени дневш ред? 
(Прима!) Данашњу седницу аакључујем, a пдућу 
заказујем за понеделЈак, 21 овог месеца, у 16 ча- 
сова. 

(Седница je закључена у M часова). 



СТЕНОГРАФСКЕ   БЕЛЕШКЕ 450 

ПРИлози 

МИНИСТАРСТВО ФИНАНСИЈА 
КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ 

БУЏЕТСКО ОДЕЉЕЊЕ 

Бр. 2110 

VII 

18 фебруара 1938 год. 
у Београду 

ГОСПОДИНЕ ПРЕТСЕДНИЧЕ, 

У вези мога писма Бр. 1200 од 17 овог месеца којим сам доставио измене 
и допуне у рачунском делу предлога буџета државних расхода и прихода за 
1938/39 годину, част ми je умолити, да се изврше још и следеће измене и допуне: 

Парт.   Поз. 

I РАЗДЕО — ВРХОВНА ДРЖАВНА УПРАВА 

ГЛАВА 111 ^- НАРОДНО ПРЕТСТАВНИШТВО 

II. Народна скупштшш 

A. Л и ч н и   p a с х o д и 
17              Дневнице народних посланика итд., повећати са   .   .   .                                  + 146.000.— 
21              Управни трошкови, повећати са  + 72.000.— 

Свега гл. 111, повећати са  + 218.000.— 
Укупно 1 раздео, повећати са  -f- 218.000.— 

II РАЗДЕО — ПЕНЗИЈЕ И ИНВАЛИДСКЕ 
ПОТПОРЕ 

ГЛАВА X — ПЕНЗИЈЕ, РАСПОЛОЖЕЊА итд. 

Редовни расходи 

A.    Лични    расходи 
54 Пензи.је и додаци државних личних и породичних пен- 

зионера: 
3 Додаци лични и породични 
Субпоз.   6  —  Под i))   Министарство   финаноија,  сма- 

п.ити са  —     218.000.— 
Укупно U раздео, смањити са  —      218.000.- 

ГОСПОДИНУ 

ПРЕТСЕДНИКУ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ 
58» 
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XIV  РАЗДЕО  —  МИНИСТАРСТВО  ТРГО- 
ВИНЕ И ИНДУСТРИЈЕ 

ГЛАВА СХИ — МИНИСТАРСТВО 

Редовни расходи 

A.   Лични   расходи 
Парт.   Поз. 

858 Личне принадлежности: 
1 Плате — периодске повишице итд. 

a) Чиновници 

I) Министарство 
После  субпоз.  2 — уметнути  нову  субпо- 

зицију, која глаои 
Управник (шеф, ранг инспектора)  IV/1   .    .   +    44.040 
и износ позиције повећати са  +        44\040. 

5 Додаци лични и породични 
a) Чиновника, лични, смањити са    .    .    .    . —        44.040. 

Укупно XIV раздео  ^^^ 

XVII РАЗДЕО — МИНИСТАРСТВО  ФИ- 
ЗИЧКОГ ВАСПИТАЊА НАРОДА 

ГЛАВА СХХХ1 — МИНИСТАРСТВО 

Редовни расходи 
A.   Лични   расходи 

1045 Личне принадлежности: 
1  Плате — периодске повишице итд. 

1) Министарство 
a) Чиновници 

Место: „Виши саветник IV/1" ставити: „Са- 
ветник IV/1" оума остаје иста. 

б) Чиновнички приправници 
Уметнути поднаслов и додати ново: 

I) Министарство 
4 чиновничка приправника од VIII групе у 

I разреду скупоће +    74.200 
Чиновнички   приправник   од  IX  групе  у  I 
разреду скупоће +    15.840 

II) Отсек рачуноводства 
и износ позиције и партије повећати са  +        90.040.— 

1046 Награде хонорарним службеницима и днев- 
ничарима: 

Субпоз. 4 — Мвсто: „служитеља-дневничара" ставити: 
,,5 служитеља дневничара"  -f-        10.800.— 

1047 Специјалне награде: 
1 У трећем реду ове позиције место речи: „наставницима 

школа" ставити: „наставницима школе". 
5 У првом реду  ове позиције место речи:  „помоћ гру- 

пама" ставити речи: „за спремање група". 

Б. Материјални  расходи 

1049 Управни трошкови: 
1 Канцеларијск« и манипулативни трошкови 
Потпоз.  под б)  мења се и гласи:  „б)  Оправка  и  ма- 
бавка канцеларијског намештаја" и повећати са .    . -f-        50.000.— 
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Парт.   Поз. 

1052 Организациони   и   пропагандни   трошкови: 
2 Извођење организације обавезног телесног васпитања 

итд., смањити са  —      12&Л00.— 

1053 Редовне помоћи на основу закона: 
2 У  трећем  реду  ове  позиције  место:  „§  98"   ставити: 

„§ 89" и суму смањити са —        24.740-— 
3 Текст ове позиције мења се и гласи: „Помоћ за орга- 

низацију ватрогасне службе no одлуци Министра фи- 
зичког васпитање народа". 

Код ове позиције под б) у четвртом реду место: „§ 78" 
ставити: „§ 76". _        24.740 — 

и износ партије смањити са  

1054 Разне помоћи савезима итд. 
4 Мења се и гласи: 

„За спрему такмичара ради учетћа на олимпијским 
играма у Ток.ију године 1940". _^___ , 

Укупно XVII раздео     .    .    .    .    .    .    .    .    .   

РЕКАПИТУЛАЦИЈА 
I раздео — Врховна државна управа, повећати са +      218.000. 

11      ,,      — Пензије и инвалид. потпоре смањити са —      218.000. 
XIV      „      —■ Министарство   трговине   'и   индустрије   

XVII      ,,      — Министарство физичког васпит. народа     
Укупно расходи 

Изволиге,   Господине   Претседниче,   примити  уверењс  o  моме   поштовању. 

Министар   финансија, 
Летица, с. р. 




